Immortal tales, the epic saga of Kaelen

The Librarian of Altunum

Altinum is east of here, just south of another coastal town, about a full day’s ride.
Martin and Snitch/Narc travel with us before turning south to Kelman Pass where we bid them farewell.
On the way we pass through a small town to grab a quick meal and drink and sit for a few before continuing on. The town guard come and ask us our business; we tell them we are on our way to Altunum. A rep of the town leadership then arrives, offering to pay for dinner.
Geoffrey “What do we owe that to?” He figured it was a nice opening for a job offer. The guilds in this area had a recent problem they need sorted out. Really almost half a year now, began when guild council decided to improve the library to a cheaper and efficient way than the librarian. His name is Thadrubul the Unctuous. This had unforeseen effects, he got so enraged by the sudden micromanagement he removed the hated globe and hid it. Study there has ceased. 2 months ago a detective was hired named Snirg Foddlefaddle. He has not returned. The guilds are very concerned and now want to hire us to follow up. Recover the stolen globe and return it to the main hall of the library, find out what happened to Snird. Thadrubul must not be allowed to stand in our way, even with force; he’s missing. They will pay 1000gp upon completion. The globe is magic, created by one of the guilds to allow them to decipher Master Dewey’s accursed code. When created he had an order of librarians who would pass on the knowledge of the system. It was put there about 8 months ago; been 2 months since he and it vanished. They figure Thadrubul got bored not being needed anymnore.
We say we’ll check things out when we get there. They say return here if we accomplish it to their liking.

Then, arrive Altunum.
Peacefull village of maybe 200. Most of men are in some industry related to bookmaking. Very scholarly town. The only inn is the Harry Hobgoblin run by Madame Wodge. We get a room for the night and eat, then turn in.
The library is cut into a granite outcrop just east of the village. Most who go there are visitors looking for particular knowledge. Master Dewey was one of the most sadistic of Masters. His system is senseless unless you are initiated into the order and taught the sacred knowledge. The first librarian was a First named Marcus Exitio Adducere; obsessed with knowledge for its own sake. Long dead now.
They wish us luck.

Next Day

After breakfast, we make for the library and enter w/o issue. The doors are open. Stairs then descend into the cool dark below. Lanterns lit we go.
It ends in a hall lined with books all about and upward. Quite impressive. Domed ceiling. In the center is the pedastal for the globe. 6 hallways lead out, one with a portcullis directly opposite and closed; 2 on each other wall besides our entry.
No light from anywhere. First Kaelen scouts the hallways.
The first on the left leads to a door marked bindery; second has a overpowering stench, turns right.
Opposite our entry: left hall we can see sunlight, its an underground garden with roof openings, 1 hall leads out; portcullis blocks this one, terrible animal smell from beyond, lever is rusted into place.
First to our right: long carpeted corridor, walls lined 40’ high with books, walkway midway up both sides, to an iron doorway on north wall, brass statue at end of hall with head of fish and body of serpent.
Last passage on right: short downwards steps leads to an antechamber, another room beyond that.
Back to the group.

To bindery first, but a ghostly figure appears from the iron door hall, bald and long beard, floats to center of main hall. His words are not understandable while gesturing to books, then points to the passage with the steps down. We back up to him at the pedastal. He reappears, repeats the cycle. Kaelen and Loriel to a lesser extent, find him to be speaking Master Latin, welcoming us to the library and to look around all we want, and pointing to reading rooms to research further.

Back to bindery. Kaelen picks the lock and in we go to the workshop. An old man sits working at one of the benches, headless of us. Kaelen enters followed by Geoffrey.
K “Excuse me sir.”
He responds “Ssshhhhh.”
She whispers an apology “We’re looking for Thadrubul. We’re here to see if he is all right.”
He says Thadrubul is fine, he’s in the main room. We say all we saw as an apparition. He asks us for help holding a book flat down.
Geoffrey walks up to hold it down as Chris enters the room. Loriel suddenly gets a shiver. Kaelen’s rogueish senses go off “It’s a trap!”
The binder turns and he is a wight!! 6 Shadows approach from the corners fo the room as well!
Clyde leaps to Kaelen’s side as the Wight attacks with its bookbinding tools, goes to pin Geoffrey’s hands to the book but he reacts just in time. Chris and Loriel go for the far corner shadows, left and right respectively.
Ean enters, blocking 2 others on the left from getting to Loriel.
Kaelen pulls a wand of magic missiles and kills one outright as Loriel casts Daylight and step behind Ogrumat. They engage us; Geoffrey draws and stabs the Wight deeply.
After destroying them all, Ogrumat is down 3 con; Een 6 intel and 2 cha.

He was taking the book apart, not making one. Cover feels like wet clay. Inscribed with a poem “Life, Death and non being, the state of all things, this is the universal order which brings”. Loriel feels it may mean something for our situation here. She opens and peruses. Chapters on golems, animated objects, things not living nor dead nor undead. Created and with some sort of sentience. Intelligent weapons, etc. She feels a magical energy around her as if its trying to do something but can’t.
Title “The Book of Nonbeing”.

Back to the main hallway, she takes it with her. Now to the garden next.
The door slams shut in front of us. A sign says ‘Private, do not enter’.
It will not open though it seems unlocked like its being held from other side. Geoffrey kicks it right in! Ready to fight. A loud yell of anger meets him.
The apparition appears again, but eyes manic this time hair wild and robes flowing as if wind is blowing it. He begins speaking in the Master Latin again very fast and angrily. Not happy we are here. Points at Kaelen an an acid arrow misses her. Then he fades back into the wall. Forward we go. To Chris and Een the hall begins to ungulate and swirl to their eyes. They back out to the main room the rest of us continue to short flight of steps into the garden. There we feel an emination of great anger from behind us like a wave hitting us where the spirit appears again letting out a horrible wail. It shakens Loriel. It continues to blabber angrily at our movement.
K “All right we are leaving”.
We back out of here to the main room. His words become comprehensible “If you want to be in there, fiiinnnne!!!” Kaelen and Loriel are blown back 10’ into the garden by a hateful wind. There they hear an insectiod chirping sound. Clyde and the pseudo quidkly follow them in. The door slams shut on them.
The garden is lush but overgrown, 50’ deep shaft up to a lightwell. 3 paths wind through the garden; alcoves around the room;1 door leading out to our right; In the center a rust monster attacks!
Something else moves low through the undergrowth. 3 Phantom Fungi.
Loriel glitterdusts the fungi then backs into cover. They split, one on each of Loriel, Kaelen and Clyde.
Kaelen tumbles away as Geoffrey and Ogrumat kick the door in. The rust monster makes for Ogrumat.
We clean house but Clyde is taken down.
The 6 alcoves are empty. One has a loose part of the floor with a pale yellow book, warm to the touch. It is titled The Book of the Living, with same poem as previous book. In the’ deep well’s shallow water, something shimmers, multiple places.
Lowering Kaelen down on the rope, its less than 6’ deep, no longer being fed into. She finds 30 gems at the bottom. Each only 1 gem. Lot of work for nothing.

Now the 2 doorways out. Door on left opens into an office, with a tapestry of a great sailing ship and a dark wood cabinet (600gp but heavy). 6 drawers in a writing desk. Contains 6 journals, each a diary of former librarians. Loriel starts perusing the journals.
Kaelen searches the desk, finding a short rod with a socket at one end.
Doombringer was obsessed with knowledge, especially esoteric and arcane. He died in the act of studying and scribing according to next librarian. Loriel notices 1 trend. W/in weeks of getting the job, every successive librarian would get violent headaches and eery feelings that someone was with them when they were alone. Each only lasted 5 to 10 years. Their health would progressively get worse ending in suicide.

Other room is a private bedroom with 1 door out. Pervaiding damp odor. Wooden chest under bed has a few of Thadrubul’s belongings.
On table is a journal which Loriel looks into. He complains of same issues as all the others. Last one dates 6 months ago, writing has detoriorated and in 2 differing styles of writing. Kaelen finds a secret panel at back of fireplace with a set of chimes and coins.
The other door is to a latrine.
The chime set has 5 hanging chimes. On each is a symbol like an entryway or the like. Each exactly the same. Each of the chimes is a different size, so different sound.

chump change
Keoghtom’s Ointment x5 doses
Chimes of Opening

Now back to the main hall. Now to the hall the apparition pointed too, down short fight of steps.
Portrait of man holding the yellow book, with 2 other books at feet, and 3 doors; signed by one Fenga. Loriel and Kaelen know the name, well known artist from aroudn 40+ years ago.
Brass plaque names him as Doombringer.
Hall leads to a reading room, hundreds of books. Some out on the table, dusty, seem of no interest, as well as a bone ear trumpet.


Ear trumpet: understand any language, including gibberish/inconherent speech.

Back to main room to hall, next the hall with the rotting smell, not the porcullis. Stench gets stronger to a door at bottom of stairs. Geoffrey leads us into a rot smelling room of books and furniture, now in a pile in the center. 3 pale figures are attached via tentacles to a big nasty creature. One is the missing investigator and likely 2 hirelings of his! The beast is central toothy faceless maw surrounded by tentacles.
The 3 captives struggle to pull themselves free!
Chris drinks a potion of speed as Kaelen and Ean fire missiles; Loriel inspires courage; Ogrumat drinks hill giant str potion.
Kaelen and Loriel realize those guys are dead! Its using them like puppets to fool us. Each has a tentacle stuck within them.
Chris, Ogrumat and Geoffrey charge as Ean and Kaelen continue fire. They kill the body eliminating the maw! But the tentacles still attack, dropping the 3 bodies. Soon as they hit the floor, splatting open in a cloud of spores! Each spore looks like a tiny minaturized version of this thing. We start hacking tentacles off. Loriel casts a gust of wind, blowing spores away.
Ogrumat gets a rib broken from a crit! We finish off the tentacles otherwise.
We have to assume from here Ogrumat and Geoffrey, from their minor symptoms, need cure diseases asap.

Back out to main hall and down final open hallway, lined with books ending in the 6 armed statue. Brass, worth 1200 but quite heavy. Kaelen searches the statue are first, finding a secret hall under it, steps down which
we follow into a vaulted room. Center is 6 statues standing like they were people petrified in place. A stone sarcophagus, alcoves with more coffins. The coffin number equals the number of librarians, but for Thasdrubal’s. They are labeled as such.
Each statue depicts a former libarian. To the right of each coffin is a small platform where the statues seem like they should be placed. All now surround the central sarcophagus of Doombringer, all looking upon it.
We start to return the statues to their homes. All goes well, Wennington last. Each coffin opens inside the niches!
Taking a book from Rabadabadas’s, the skeleton turns to ash. Would take a bit of work to translate the arcane writing.
Next has 3 rubies that we leave.
Next a walking stick.
Next, the Zoot’s is empty.
Next, we open a leather back w/o taking it out, but looks empty but for several small balls of fur.
Loriel says we should pause, as she looks into each of their journals to find the item. After some time, she finds the info. Rabadabadas’s is a book he was enthralled with, a quasi autobiography/diary/delusional fantasy of one of the Masters. Switches tone tween the 2. He read it all the time; she notices his writing switches to other different writing styles. The first is the same as they all included, but the third is completely different. Like all 3 were trying to wrestle each other. Its also full of spells and such.
Baltin’s 3 rubies: not magic so much as precious to him; unique in structure, an oddity; they are basically priceless
Walking stick: he was lame due to a hip contidion; grants plus 6 to balance if you wield it.
the Zoot: very uninterested in any kind of prize posession.
Bag: Tan bag of tricks.
Wennington: his bones are dense, fine sword with him; he was a warrior as well as a mage; sword was his prize posession called “stealer” which he used to kill himself. 9 lives stealer!! Still radiates magic! They explain Marcus possessed each of them, unwilling to give up his job. Our job now to defeat his unrest.

Each statue has a magic mouth, that once we place them says that for restoring them we are permitted their prized possession from within!
A voice comes from the sarcophagus, hailing doom to us all in Doombringer’s voice!
We open his sarcophagus, as it continues to protest. As loriel and Kaelen though, its a magic mouth.
Inside are his mummified remains. Leather gloves of dex, a segmented rod, each of the pieces ar sunrods, detachable (if you light all at once, 5 minutes of Daylight as the spell;; each 2 used takes off a minute of time) and a dark leather book within.
Its the book of the dead, we now have all 3.

Loriel wonders if the 3rd hand was the 2 battling at the same time, and though it is a bit chaotic she thinks its too distinct to be that after another look.

Now, the doorway in the hallway. It has an arcane lock upon it. The rod with the socket opens it!!
The room is lit by glowing stones in the ceiling, nicest smelling room in the complex. More books with gold leathering, like the private collection. Kaelen notices a pressure plate trap on the way in. She deactivates it. This room has hundreds of books, maybe a thousand, all about everything arcane and secret you could want. We reactivate the trap and lock the door on the way out.
The portcullis leads to the dog kennel, now mastiff type sized corpses.

We rest up while Loriel reads the 3 Books to try and find the orb.
It takes deep into the next day for her to figure out what to do. Each has a ritual spell, opening a gate to a particular dimension. Each has a key to get you to the next one. You do them in order of Life, Death, Nonbeing.

Through the Life Gate, we have 2 hours before it shuts: through mist, we come out of the gate from a tree in the midst of a dense gnarled forest all round us. Cloudy and silent. Ean climbs the tree to get a high ground look. Sees flat forest all around.
Kaelen “This doesn;t look right for a gate of life.”
He does not think things are right about his. Everything but the tree we are in fades away, poppy fields and savannah and grassland, a hut maybe 2 miles off. We make for it fast.
Pain goes away from all of us as we stir up the poppies.
The hut looks deserted. Gold key upon the table. Kaelen walks toward the key, then an old man comes from the only adjacent room, robed “Visitors, how nice to see you.”
He says he’s the Zoot!
Kaelen explains why we are here, he says he has been awaiting this. When Marcus made him kill himself, he was lucky enough to come here as his heaven.
The key is the only means of getting what we need from the 2nd dimension, of Death. Though has no worldly items, he does have a gift. First, when we return to our plane we will feel much better. Also, Ogrumat being half orc and looked down upon, anytime she is trying to be personable with social skills she is at plus 2, or a minus 2 to such opposed checks by the npc.
Then Clyde, a “poor unfortunate…..thing, you get the cute and cuddly” a permanent enchantment will stop others from having the natural viseral reaction to such a creature. More like seeing any other normal animal they wouldn’t be surprised to see. But, in combat or the like this will turn off basically.
He gives us the key. We rush off to the gate.
There is a disturbance in the poppies, a swarm of formians making their way for us!!
Chris “RUN!!”
We get through just in time; as they are swarming the gate is closes. We are all completely healed of any damage/reserve spent.

Dead Gate:
Through the mist again; on a beach, clear night sky; river at edge with a boat moored captained by a beckoning hooded figure.
We board the boat. His hands are fleshless, he greets us, but he may fairy only one person across at a time; the youngest. Kaelen goes across.
The boat moves downriver. She gets tired as it seems to go on forever. She even feels older. If she were not a First, she’d feel like an old hag of a women.
The voyage ends at an island of crushed bone for sand. She goes to a standing stone in the island’s center, set into the rock is an iron box with a keyhole. Using the Life key, she opens it to a cup scribed “chalice of youth” filled with a dark drink.
Also a scroll of runes.
The liquid will not dump out. She takes both then back up river with the ferryman. Her youth returns during the ride. The runes are a spell.

Chalice of Youth: drink and lose 10 years per dose (10 doses)
Loriel says the rune is a reverse prismatic sphere, for dispelling it. We make sure we have that fully deciphered before using the 3rd book.

Nonbeing gate:
at end of a tunnel, darkness ahead and water dripping. At end is a large cavernous room. At center is a multi colored sphere of light; a large humanoid figure and a stump beside it. Other passages lead out like ours.
In we go. Loriel is ready with the spell. The figure is a mix of parts from various people. The stump is a pedastal, topped by a head. It warns us to not enter the cavern or die.
The head orders the flesh golem to attack as it levitates upward.
Loriel readies to dispel the sphere. Geoffrey moves up to stop the golem, Ean assesses it and moves with him. Chris and Ogrumat move after the head; Kaelen keeps her eyes out for unseen enemies.
The head creates mirror images of itself as the flesh golem engages.
The flesh golem takes no damage though it was hit well, and Chris has barely a chance of hitting the heads they are so elusive.
Geoffrey “We need a change of tactics here!”
Kaelen “Dispel the sphere!”
It goes away. Inside is a globe on a 3 pronged pedastal, glowing faintly from within. Kaelen rushes for it and grabs it. The head looks at her and tells her to put it back down, but she resists.
Kaelen tries to get inside of the globe to no effect.
Loriel “Run, let’s get out of here!”
We flee for our lives as the enemy chases, but we make it out.

Soon as the gate closes, we hear a horrible scream from the direction of the crypt. We go check it out. The mummy, once doombringer, is on fire! Wailing for its unlife but it is consumed by the supernatural flame, utterly destroying the scum. A 7th niche opens out of the wall, a statue appears next to it of Thasdrubal! A coffin forms within the niche, then a flash of light from it as it opens like the others revealing his body. The spirit appears before us, thanking us for his freedom. He explains that a man came some time back inquiring about certain knowledge. The globe is the new librarian, magic, and can show us the particulars. The man was Kael, seeking the resting place of the Malakhaz in waht used to be their home territory. The 3 books we have gotten here are all books we must take and will need. The Malakhaz followed the same order, info in them to help you vs them when teh time comes. They were once very long lived beings; eventually died; mortal coils became nonbeing but in death they were also brought back in a way. The books will explain more. He says ask the globe to find the books Kael had come to look for.
With that, we say our fairwells.

We put the globe on the pedastal in the main room. It leads her to all the books in the hall first on lands east of our southern civilizations giving her many clues.
In the room of Forbidden Tomes (the private collection) it leads her to books on magic items, spells, which will take Loriel a long time to study. Like couple years.
A book of theology has lots on cults and such related to the Masters, especially the Covenant of the Return and its various subsects and the Crimson Path!!

We then return the orb to the pedastal. An earthquake erupts, the place is shaking that its collapsing. We escape with all the books the globe said we need.
The library entrance caves in.

Finally breathing fresh air, we make back for Altinum. However, its strangely quiet and utterly deserted.
At the church, a large X is painted on the doorway. Inside, the entire village lies in a heap, covered in boils and bruises.
Loriel “It’s an arcane plague!”
We are out of here to the nearby town where were offered the first reward deal.
The gates are closed; guardsmen warn us off, plague here too! Priests are here now, curing it, directly from Norcross!! Deathrate is sky high.
They say its 2 weeks later than we though. The gates took more time here than it did there. It started with the head scribe in the temple in the town we just came from.
The plague priests stopped the spreading, after they hung and burned all the augments and Firsts, put the arcanists to the screw, it all stopped.

We burn it out of here to our neck of the woods, Restenford, to warn them and Farmin, Saltmarsh, etc.
No problems there yet, but they know of them. Makes our Norcross trip all the more necessary. Martin and Snitch/Narc have been back a solid week, with the ettin’s studded warclub.

Group is Kaelen w/ Clyde; Chris; Loriel; Geoffrey; Een; Ogrumat

Thadrubul the Unctuous

Ogrumat can not heal 15 pts from broken rib for 3 days.
She and Geoffrey need cure disease asap

Restenford; Evans' Returns

When we get to Restenford some Norcross slime are there causing trouble and arresting. We and our bugbears kill them to a man.
We find some Inquisitors using the throne room as a mocked up chapel, a Path priest presiding over the wedding of Andrella, Grellis’s daughter, and Qualten wearing a huge crimson hat and blood rugy set within.
He screams for our deaths but we make short work of them all.
We rescue Andrella and suddenly Qualten snaps out of it, shocked at where he is with no clue as to what happened.

After his mind flayer encounter, he became megalomaniacal disorder, his other is a powerful Path member! But, he hasn’t really slept in about 20 years; he’s always somebody.
The Baron’s wife we rescue from the dungeon, set for execution.
Qualten was the one who hired the assassins to begin with.
Arnis was going to wack them all around the wedding we figure.

We got here in the nick of time to stop the Inquisition from actually killing anyone.
Questioning Fairwynd about Belushi, she says its a Djinn them met years ago. The Baron and he became close friends, but it was a secret contract. If we find where he is hidden we can figure out how he can save Grellis.

A massive search of the castle is done, where Clyde ends up finding a secret vault in the basement. We find him gnawing on the lamp, the lone item inside. Doing so releases the Djinn appears shocked not to see the Baron.
We explain all that has happened.
Belushi says technically Clyde has 3 wishes. He asks if his first wish is to resurrect Grellis, which we confirm.

Grellis is raised and there is much rejoicing.
Clyde makes a 2nd wish on his own! To never die of old age so he can always be with Kaelen!!
A creature of simple means and desires, he has no interest in the 3rd wish. If we make it now, he can stay here with the Baron. Otherwise he has to travel with us until we do so.

Wilfong soon comes clean that his real name is Paul, not Wilfong his travelling alias. He gives the Amulet of ESP to us! He’s done with it, its a curse to know peoples’ thoughts! Reading the minds of creatures you don’t want to read the minds of is no fun for him.
“Of course, “Ill have to learn to cheat at cards properly now.” Now he has to figure out a new career.
Chris “Have you ever considered piracy?”
He hasn’t, but it interests him greatly. Wearing the amulet opens your mind up, so its kind of a double edged sword. When using, you’ll pick up minor background thoughts from people around it as well, unwillingly. While being used, you yourself are also more succeptible to mind reading, scrying and the like.

The Band decides the land needs heroes, so will be more active at least locally with the newly dubbed village of Farmen as their hub.

The 8 left of the Adv10 decide to wander for new adventure, so we say out goodbyes.
Abe et al are more or less in charge of Farmen now. They are not going to investigate the other adv they had originally planned, we will go there, they are striking out on their own.

Will and Holga are married.
About a year later we will hear through the grapevine that Falpir and Rellis end up shacking up together!!
Chris is staggered that neither he nor Fong got her, but clutzy Falpir ends up with her!?!? Ridiculous! He and Paul are both aghast.

The more Paul hears of Evans, the more it interests him. He will not go with us on our next local adventure, instead staying in Restenford for word of Cpt. Evans return.

Kaelen is given the title Countessa of Restenford. Not a land holding title but one with much honor and privileges in the area, and really anywhere we go the rules of noble etiquette apply to her. She is given official paper declaring such. She and her retinue are always welcome with her, and her privileges locally are granted to them with her around.

Grellis asks what we want of our prisoners. Kaelen says the only one skilled enough to be concerned of his escape on his own is Tellish. Imprison the others. Tellis must be executed post haste, so he is.
She has later plans for the other 3 in the future.

Otherwise, rest and relaxation for a few days.

Grellis says the local lords and such are falling into camps. Its a game of throne for the kingdom of Avery. Many are siding with the biggest and baddest in the are, Uther aka Norcross. His leading contender is Baron Bernherd, Lord Kellar. Norcross also has allies outside of Avery such as the new ruler of Langbay (this is the ancestor of Bluto from the Saga of the Bjornings). Kellar is no doubt militarily weaker if it should come to battle. Grellis falls fully with Kellar.
Kellar rules out of the town of Hillshire, to the south east of here in the middle of hill country. There is planned a meeting of Kellar and allies about 3 weeks from now, in Blackwood south of here. He wants us to accompany him if we can.

Near the end of the 3rd day, a sail is called on the horizon. It’s Evans with his new vessel the Stiletto!! Our own ship in tow. Many greetings and stories are swapped at the tavern all evening. He brought someone for us to help us along! An old man with a huge pouch; necklace with crystal; gem topped staff. He had to travel to the dutchy of Jeserik for this person’s gifts to find the secret cave.
“This is the crystal seer, who you have sought!”
Kaelen is quite happy about this. Apparently he wanted to be brought here to find Kaelen. He did not call her Kaelen but her alias, Elizabeth, but countessa. Which threw them off until they arrive here and found out that’s her title.
So, he the Crystal Seer and Kaelen discuss matters:
the quest she is on, he can tell her specifically where to go right now, “but you’d fail”. Your goal is what you shall accomplish on your way there. “Your father made that mistake, he sought me out for what he sought, and went there immediately. It did not end as he expected”. Yet he was not foolish, clues were left along his path for Kaelen to follow. However, this quest is not to be done straight through, this will take time, with many steps trails leading off of it before you return to it. “Be not hasty”. Her one rival for the long in the future is the same who was not the person who killed Kael, but was he who directly caused him to meet his end. The adversary’s true name, though it will do you no good for so few know his name, is Volcifar of the Obsidian Dagger. First he came for Paul at the tavern. Second at the castle. He has Kael’s cloak of the bat as Kaelen figured. He would have the sword too, but it is too particular in who wields it. A lesson Volcifar learned. In the village of Altinum north of Farmen, the one you already plan on going to, has the library. Set up long ago by the Masters, with a collection of knowledge more impressive to University libraries on the continent. When Kael went there he sought info on The Malakhaz, ancient nemesis to the Celestine. A set of books has the info. “Go there, talk to the village leaders” that is the starting point for Kaelen. The Seer will remain in Restenford until she returns, then see him again. Before you go further on your quest, part of your fate is to help with this struggle for the kingdom of Avery. He will be here as a guide for as long as destiny allows. Eventually we will have to go to the Crystal Shrine on the mainland, a hidden place. As far as the library problem we heard of, the librarian Master Dewey has gone missing. Virtually no one can understand his system of finding books. W/o him the library is impossible to navigate.

We use Christofer’s blade to Commune, asking about the Snitch/Narc’s club to narrow our search. It takes 5 questions to get us to the right place; but a particular Ogre guards it; it was once associated with the gnolls. Martin then leads him into the wild to find it.

Belushi is getting nervous we are not going to use the last wish. So, he takes Kaelen’s luckstone, fuses it to her short sword, making it a luck blade with 1 wish. Not to worry, the luckstone will still be good after the wish is gone. This will let us take the wish with us. Until then, the blade is magic though not plus, so bypasses armor DR!!

Kaelen wants to get Wolk to Norcross asap. He is at home in sewers we know. And if there is anything in a big city that leads everywhere, its the sewer! He can gather info, map the sewer entries, etc.
Martin the druid says check with the Restenford druid’s, since we are friends; with their help he can get him there safely so off he goes in a few days.
Kaelen visits them for an evening and they have no problem getting him there with Martin.

Beorn joins Evans’s crew with Paul. Evan has other business now so after we party for a couple days we say our goodbye’s, but we are always welcome friends.
Paul gives Chris the biggest bro hug ever, they already can’t wait to meet and party again!! Paul says the Golden Rapier was mostly continental, while the silver saber was on this island. Somewhere up here he has heard tell of a guy named Marco, a surviving Silver Saber of great note. Find him and he’ll show you the initiate training if Chris wishes. You can then pass that knowledge on to others.

Off to Altunum we go.


Kaelen’s ‘finish them off years from now’ list:
Glami (must find him in the world)
Philmar (prison)
Gilmi (prison)

Assault into Arnis's Castle

As night comes on, squads of scouts move out as cover, us included, in varying directions. We travel with a contingent of townsfolk tween the close wood patches next to 46. Then the militia cuts straight north east of the 2 wood patches rear of hill to make it look like maybe half of us went that way, the other half south. That half, our half, cut through the woods at the SE corner of hill and for the tunnel. Many of us wear normal clothing on top to look as militia.
The militia group make contact with orcs!!

We make for the tunnel. A squad of orcs guard the entrance. Not the heavily armed Kaelen saw inside, these are the raiding orcs. We are approaching them from the side, unseen.
Chris, Kaelen, Ogrumat, Priska, Loriel and Alfwine hit them in the rear, as Perk and Pelo fire into the side over Geoffrey, Roger and Ringwald charging from there.
At the end of the initial hit, only 1 remains. Ogrumat disembowels him.
Not a sound was made by the enemy to alert anyone.

In we go. Leading up to the steps, we see a Balmorrow’s dead horse and signs prisoners were briefly kept here.

Ogrumat and Ringwald lead the way ahead, using darkvision to scout. They are surprised by 2 zombies from a hidden alcove and a sliding panel. Ogrumat cuts one down immediately then together they destroy the other.
They continue on to the secret door.
Ogrumat signals with a lantern and we all file down. This room leads into a laboratory. In we go, Priska opening it in case he needs to get to the other door fast to block it. Kaelen finds and disables and alch fire trap, taking the vial even, then gets it open. Empty.
Making sure the door in hall we pass is closed, we go to the Tellish’s sub teachers room 34 first.
The Band stay back with Martin to investigate what they are making in the lab. Nothing illegal.
The adv10 stay to guard the hall door in the meantime. Fong watches from tween them and us.
Kaelen hears them talking over mundane stuff. As we are about to enter, we hear fumbling at the lock of the adv10 door. Fong calls them back to him and around the corner. One into the lab and closes the door to warn them.
It opens, someone is trying to walk quiet but drags a foot somewhat, toward the lab. Lothar has a dragging foot.
Fong watches from the corner. It is Lothar, he looks dishevelled, tattered rags. He listens at the door to the lab, hears nothing, and enters. The door now unlocked, he takes a look around and slowly turns it. Slowly pushes it in.
Wilfong and Kaelen start moving toward him. He shut the hall door behind him, slowly and quietly, to note.
The door is yanked open from w/in and Roger grabs him, he barely stops himself from screaming. Kaelen says we know this guy.
He’s trying to escape. Harmon is the assassin he declares! He set the raid on the temple up. They darted Geoffrey, sapped Harper out, then he was jumped by multiple men as Harmon watched and crudely joked about it all. They came through a magical gateway, but left with us via a blood gate; arriving in the caves. They brought us through how we just came in. They put him in a cell in this dungeon, Wilbur and Holga are also there. The rest are elsewhere. Fortunately, that ogre is stupid as it gets. He managed to talk him in circles, had him leaving the key on a neaby stand. When he left for the cesspool, forgetting it, he got them and left.
The guards are having quite the party in the barracks room.
Leaving him in the lab with the Band and Martin, we rush to get the Ogre while its taking a dump in the cesspool.
Indeed, the barracks is all a ruckus. However, there are orc voices as well.
We close the door to 37 behind us and lock it with the keys we now have.
Then past Lothar’s cell 38 and into 39, door is open. We hear the sound of the ogre’s urine echoing ahead. Only Wilbur is in the room. Kaelen “Oh, no” unlocks him.
“Where’s Holga?”
As we thought, with the guards! Eeh gads! He wants to get there fast.
Wilbur wants to fight.
Change of plans. We lock all 3 door out of here, saving the Ogre for later and raid the party.
We send Priska back to get the Band fast as a second wave. We go in immediately.
One table in the middle. All the bed frames are piled into the back room, luckily blockading the escape to the upward ladder hatch.
Matresses all over the floor together. There are an elf and a half orc at the table acting very buddy buddy. Damn elf gone bad.
Dice games and card games all around.
4 nude women, clothes unwillingly ripped apart and strewn about.
One in the far right corner is being forced to dance.
One in the far left corner, witih 3 orcs and a 2 men, taking turns deficating upon her! Kaelen in her head “They’re going to pay for that.”
Holga is standing atop the table, being gambled for who gets her first.
In the near left is being smacked and groped about by several men.
Fordrid blesses us and prot from evil on Hester prior to the attack.
It includes a few augments, even a winged.

Chris rushes in first, leaping over the half orc and onto the table with Holga. Fong moves right next to him on the floor level. Ringwald crushes an orc head immediately. Chris, Fong and Alfwind strike down the half orc Gorsk at the table before they even move. Ogrumat slays an orc too!
Kaelen tumbles for the deficators.
Hester enters killing an orc by Geoffrey.
Chris grabs Holga, firmly but gentlemanly, swings her and holds her at the safer end of the table “Fong cover my back” and attacks the elf dog.

(first pic here)

The orcs gather weapons and counterattack. A big hulking black orc grabs the far end of the table to flip it over! He leaps off still holding Holga securely, it crashes sideways tween Fong and the lead human at the table, Thul. Chris ends up right in front of the bladk orc. One of the deficators goes for the girl there, so Loriel hypnotic patterns the area. The girl on the other side makes the save! Only 2 orcs out of 7 succeed.
Chris “I’m surrounded Fong!” being accosted by multiple foes including an archer.
Then a reach wpn too “Fong! There are more of them every second!”
The deficators start gathering their parts, but the chief next to Kaelen is slowest of all and she cathec him flat footed.
Ogrumat is crit’d!
Nelb keeps bellowing for her to take Gorsp’s place “Join me!!”
Chris to Holga "You have a lane to escape, get to Wilbur in the hall!
She moves out the door to Loriel and casts, putting one of the humans next to Kaelen asleep.
The rear 2 go into the back room and pile all the stuff to barracade the door.
The winged augment girl in the near corner backs further into it and gets low.
Kaelen stabs at Glup’s dangling weiser 24, dropping him to 0 blood.
Chris tries to bluff the foes into thinking a man whose arrow shot hit his own man was a turncoat but they don’t believe him.
Chris feels like he’s despirately battling half the room.
Ogrumat moves to flank a human with Alfwyn, now covering the winged augment, killing the scum.
Fong “ALl right geoff, you got these to” leaps upon the overturned table to assist Christofer.

(pic 2)

Roger joins the battle now too, stepping in as Ringwald steps aside, crits the human DEAD.
The disabled orc chief starts to crawl away.
One of the orcs goes around the table to Hester, forcing Fong to leap off but into flaking with Chris upon a dwarf foe.
Their archer screws up again killing the guy he hit before.
Chris “I told you, our trusted spy! haha!”
The winged augment girl gets out now into the hall, Wilbur and Holga embrace one another.
Kaelen steps into flank with Alfwyn vs the elf DEAD.
Ogrumat charges across the room, bullrushing the table over and onto Thul! Fong proceeds to crit the prone scum with both wpns DEAD!!

Suddenly beyond the doors the ogre “Hey, where’d you go!!”

From toward Priska and the others a high pitched scream and commotion.
Clyde charges across the room, taking on 2 deficators in front of Kaelen.
The halberd orc turns on his ‘treacherous archer’ and lops his hand off!!
Alfwyn takes a crit DOWN!!
Roger “Alfwyn!!” and kneels at her, as does Ringwald.

Perk, Pelo and Fordrid rush to the sound of commotion.

We finish off the room fast, taking the surviving 4 deficators, including the orc cpt, prisoner.
We make sure all others are double dead.
Alfwyn is not dead, but somethings wrong. Its like his muscles are moving underneath. Ogrumat chops it up quick and easy as a larvae like octopod squirms out of her mouth as she breaths her last brath.
He was doomed from before we rescued him.

Back at Priska et al:
Lydia and Gelmark run right into them “Did you see a bat! A bat?” No, we didn’t.
Cpt. Quenex is lying in a pool of his own blood, rather sharp obsidian dagger stuck in his side. Bess is missing.
The whole area went black, Quenex screamed. Ohlata light spelled it away, she was gone, Q was on the ground, and Bess was missing.
The wound is near fatal, but not.
Lothar is maddened at the attack, grabs him a weapon from the party room, with helmet, ready to die fighting.

The ogre is bashing his way through the doors in sequence.

3 clerical students show up while we are sorting things out.
They play innocent, but Hester arrests them. We go up and round them all up, bound or manacled.

The sub teachers are not here. They must have booked it upstairs at 32.

We ambush the Ogre, Christofer Roger and Geoffrey taking the lead here. Geoffreys crit bleeds him dead the next round.

silver ring of str plus 4
2 mixed: xhealing/growth; flying/invisibility
Silvered Chainmail, very light: elven chain
Mst flail (plus 1 att)
mst mace (plus 1 dam)
6x stone biter lt quarrels

Other loot goes to the town plus some that belongs to next mayor as beginning funds

Potion gas form
340gp of jewelry
scroll cure ser wnd
blackbear fur winter cloaksx4

A mirror in the subteachers’ room, one side black glass. We shatter that, bleeds like the other.

Of the deficators, 3 are orc raiders one is a human castle guard.
Arnis hired the orcs. Allowed hit a few outlying farms max, paid to raid the town but always stop short of actually getting in. Typically a few days after a shipment would leave the docks. This pay and equipment went to the orcs.
All this to show Arnis’s str at protecting the town. Hence re election. All brought in via the back door recently but for a few here and there.
With Bess missing and the hits Quenex took, The Band says they are now all in.

Up the steps to the castle first floor. Kitchen is empty. Looking out, the whole courtyard is full of tents, its like a military camp, orcs walking around all over. No tents though in the main entry field inside the gate. Bunch of orcs there though, of the raider orcs outside. The whole remaining band may be here.
We leave our rescued and prisoners downstairs. Wounded Quenex and armiger stay to guard as well as Will and the other 2 Adv10, and Een.

Front team will be Kaelen, Clyde, Perk and Pelo, Lydia, Chris, Fong, Priska, and Ohlata.
The rest including Lothar and Martin will be in a secondary team bringing up our rear.
Priska is sent to scout the nearby rooms while Lydia thinks to block off teh back door from orc invasion to our rear.
He heard some people in the entryhall. He did not check dining room 19 connecting to its rear. Kaelen with Clyde and Priska go to check that dining room, it had the hidden sliding panel going out the back wall of the keep. At the door she hears nothing at first but the silence itself gives her an uneasy feeling. She has Ohlata use her clairvoyance psionics to look inside. The dining room table has a floor length table cloth, 3 men with xbows hide behind the table. Kaelen’s instinct was spot on. The light is very low in there, 1 candle lit.
Kaelen enters shadowed. After giving her a minute to get into position, the door is to be opened and illusions to come into the room. Chris, Clyde and Fong will follow them in then leap atop the table to assist Kaelen. Priska will lead Perk/Pelo to the door to open it allowing them to fire into the entry chamber. Lothar will signal Geoffrey, Ogrumat, Beshkar, and Roger to enter through the hall door.
Kaelen kills 2 of them immediately, Chris the last. 2 guards stand at the other side of Priska’s door, halberd and spearman and our trap is sprung on them.

The mirror in the dining hall, the rim starts glowing red, its a standup like at the inn. A like mirror in the entry hall does the same.
Loriel “Someone is coming through!!”
Chris and Fong flip the dining room table over, Perk/Pelo taking cover.
In the entryroom Roger keeps to the far side, the others back to the near side of where we came in.
a mass of moan then zombies shamble out of the mirror; looks like none of them were pure human, all augment or the like, wearing peasant dress.
Martin’s staff becomes a scythe and he enters the fray. With the help of a Beshkar burning hands and Loriel sound burst we deal with them rather quick.

Dining Hall:
A troll squeezes through!!
Perk/Pelo fire, Chris/Fong charge its front, flanking with Kaelen at its rear; Lydia its flank flanking with Priska.
Suddenly Ohlata yells its an illusion, dispels it into its true form, a blood orc berserker. Only Kaelen’s backstab actually hit him! It goes for Chris and Fong but Chris and Kaelen’s flanking brings him low.

The mirrors we shatter to pieces.

Now into the temple, which is empty. The dagger that was on the altar is gone. Looking up the main stairwell, 2 orcs with spears guard the top. Askew’s room is empty.
Finally, the corner tower is also empty, the weapons formerly stored here are gone.
Our secondary unit has begun barricading the main door and other doors behind us.
Loriel’s soundburst stuns both of the stair guards.

Chris and Fong rush up and prombly kill them.
A magic mouth starts screaming “attack, we’re being invaded etc Help Me!”
Ohlata shuts it up promptly.
No zombies in the small secret room.
Quickly opening the balcony door now, revealing 9 orcs including the chief behind them. He’s big and he’s bad.
Chris “Fong, he’s all yours.” First team sans Kaelen and Clyde attack. She leads 2 team to the other side of the floor but they are empty.
Chris, Fong and Lydia charge left to center; Perk’s shot and Loriel’s sleep clears a lane to the chief for Lydia and Fong, both crit DEAD!! The remaining orcs counterattack. We clear them off without issue.
The orcs are bashing against the doors trying to get inside.
Then an alarm sounds from the wall as we notice skirmishing vs teh orcs around, and an angry horde of peasants from the town plus out bugbears and Restenford with the bug’s siege engines in tow!!
Chris “Let’s drop the dead orc chieftan over the edge. Now that they are the sieged, this may be demoralizing rather than anger inducing.” Down he goes to his men below.

We meet back in the antechamber. We hear the noise of talking and preparation upstairs concerning us. Sounds like a good number.
Geoffrey and Roger lead us up through the archway and into the fray. Arnis stands opposite the door on the far wall about 40’ away, the Inquisitor to her right. They are surrounded by the Norcross guard. Askew is just to their left adjacent; Falbor and Arnax, the teachers from below, are on their right; The 2 other ‘knights’ stand in from of those 2, their ‘squires’ in front of them.
Arnis “Welcome to the party” recommending we stay where we are or “your friend gets it” for Tellish on their far left stands with Muerto on his knees blade to his throat; Thomas the squire has has Bess with a spear to her back.
Still no Harper.
The tower entrance is on their left next to Tellish and Muerto.
They also want Chris and Wilfong.
Requests denied by Christofer.

Pelo is hit by an assassin bad at our rear, then kept at bladepoint!! It’s the bat guy!! Then Priska is grabbed by Lothar and stabs him in the back!! “Kaelen, better listen to him, don’t be a fool now.”
K “What’s the deal Lothar?”
He says taking all the damage he took for a lost cause tends to change a man. After he led the assault on Langbay and opened the gates he fled and joined the winning team here with Tellish “I still had hope for you, that you’d join the winning team too.”
“Well I’m hopeless.”
K “Well, only one thing to do” drinks a potion and vanishes.
Lothar digs the dagger into Priska a bit more “Better not be trying anything funny girl.”
Arnis “Allright fine, dispense with them all.”

As Geoffrey rushes to save Bess, Tellis becomes visible but ethereal, Muearto falls to the ground! He bashes the squire back through his knight and into Arnax.
Priska begins struggling with Lothar, Bess rushes for our line being unarmed; Beshkar eldritch darts Lothar; Perk hits Lothar for 20! Sangster tumbles behind Geoffrey for a massive backstab, but to his dismay its met by Geoffrey’s shield “Not today assassin.”
Pelo slips from Lothar’s grasp! He was stabbed by an obsidian dagger!
Lydia charges the Norcross guard line disarming him with her strike!
Falbor steps up to Geoffrey and inflicts wounds. Chris rushes to her side but is then held by Arnis’s magic!
The Inq begins to pray/cast, the room becomes lit entirely in deep red glow.

(2 pics)

Chris’s guard begins binding his hands “look your holiness we can burn him now!”; 2 of the guards charge to Roger, another engages Geoffrey as the fallen rushed knight stands; Lydia’s attacks her with a dagger; the last charges Ogrumat.
Clyde panics, looking and sniffing for Kaelen.
The fallen squire stands but stabs himself in doing so trying to get out of his knight’s way.
Arnax aims for Lydia striking her with a burning arrow of energy; Askew moves forward approaching Ogrumat as Fong slips into the room to assist Roger, unable to get to Chris yet, too far away.
Ohlata unleashes a mental attack on the bat guy, he winces; the gnome squire attacks Geoffrey.
Hester “Askewwwwww” and charges his nemesis crits!!
Lothar digs his dagger into Priska who falls to the ground!
Martin engages Lothar as Roger retaliates vs his foes and Loriel fails cause hideous laughter on the fake bat.
Muerto crawls away as the fighting becomes general. Perk falls into a black hole beside the fake bat as they try to grapple him!
The rooms soon gets a thick red, the light feels heavy, its gross.
With a crit again Hester slays Askew who is gushing blood.
The fake bat drops Pelo.
As Lothar stabs Beshkar, Martin cuts him viciously with his scythed staff.
Tellish has travelled to Loriel who luckily spots him just in time.
Muerto has crawled to one of the guard vs Chris, stands and crits him with Christofer’s dagger he pilfers DEAD!!
The fake bat turns, sees Perk climbing out, spits on him and turns into the bat, fleeing.
Chris breaks out of the hold just after Muerto’s kill.
The red air congeals into a half circle drop of blood in the center of the room like a pudding of blood.
Arnis flees for the tower door when kaelen strikes both from invisibility, having drank the gas form/invis combo potion. Arnis continues on into the tower.
Clyde brings Lothar down!! Ohlata is then in time to save Priska.
Lydia slays Arnex, her husband Falbor freaks out.
Squire Tom steps back, drops his sword and yields.
Hester then drops Sangster!
Roger rushes to follow Arnis as Martin assists Loriel who then freezes Tellish with hypnotic patterns.
Felbar brings Lydia and Hester down at once!!!
Chris now tumbles to him catching him off guard DEAD.
The Inquisitor turns to Kaelen and hits her with 4 con damage, she bleeds from orifices. Clyde hears her wail and with a full run gets to her side. The blood blob moves on top of Hester! He begins to bleed through all of his poors eyes ears and mouth as it is absorbing blood from him. It also sends a slam vs Ogrumat.
Bess says that to hurt it you need pure vinegar or wine and it will eject itself from its host. Poor it into his mouth.
Kaelen “Fong save Hester” knowing he and Chris have wine in their skins, he does.
Martin runs to help Roger now.
Pelo is saved in the rear as well, Perk runs for Roger.
Chris joins Fong pouring more wine in as Bess starts some magic upon them. The inquisitor then nails Kaelen with a crit touch spell, same one. Her blood is forming a pool on the floor, like it will form another blood pudding!
Finally the pudding oozes off him and for Bess.
Ohalta rushes into the room and throws something toward Bess.
Finally, Geoffrey finishes off the Inquisitor afer a few isses by Kaelen and Ogrumat DEAD.
Kaelen’s blood becomes normal now! Bess lures the pudding toward her, and into a portable hole just tossed to her!
She closes it up.

Meanwhile upstairs after Arnis, Roger chases her to the top of the tower. As the following men show up, Arnis with a flame blade is battling Roger. A stripped nude and well flogged Harper is up there! She disarms Roger, blade falling to the courtyard.
Harper joins into the fight, and Arnis is sent tumbling over the edge.

Looking out, the orcs have just broken through the keep door, but the castle is then breeched by the ram. The siege tower is unleashing bugbears onto the wall and the orcs are surely done for.

The battle is won. None from Norcross survived; Abraham is set free!
The assassin’s guild is destroyed.

Tellish, squire Thomas (who actually isn’t evil, they were teaching him to be sneaky but this blood stuff freaked him out totally).
Arnis’s plan was to kill her way to ruling Restenford and Norcross. But, it was the Path Bishop in this area who did hire the guild for the initial kill of Grellis.

Muerto says the Bat guy he thinks was the real Volcifar, the obsidian dagger killer who was after Wilfong. And he pilfered a Ring of Featherfall (12 charges) that he thinks she would have used to save herself.


Dust of sneezing/choking 1 use
scroll: sleep/shield/shock grasp (CL7)
scroll: shock grasp/web (CL 8)
2x bracers of def 3 (the Inq. set is inherently evil though, made of blood infused steal)
Cloak of Etherealness pg 31 (7 charges; up to 3/week; duration normal speed but up, down, through walls, etc; but chances of random ethereal encounters)
Long Sword of guarding: 3/day can activate and get plus 1 ac bonus; glows if someone w/in 20’ has ill intent
Evil Dagger plus 2, triple damage vs good clerics
Dagger plus 1, plus 3 vs demi humans
Ring with certain spell immunity upon it: see page 31 of adv

Our chunk of coinage/gems etc from treasury the town gives us:
10000gp worth!!

Holga says Arnis was looking for the Belushi.

With the bugbears, also with is Jeremiah, Snitch/Narc, and the berserk/armiger.

We rest up here a few days , then back to Restenford victorious.

The Band
Lydia (sword, chain, shield): owns general store; former adv w/ Grelmark, Bess and Beshkar; out of wedlock relations with Gelmark;
Beshkar (blue skimpy dress, running): arcanist; she runs boathouse; former adv with Lydia, Bess and Grelmark; from far away land;
Bess (holy symbol, eastern look): cleric of Zerbo; adv with Beshkar, Grelmark and Lydia; priest of Zerbo; borrow Osprum church on Fridays for service
Gelmark (blue sash): runs store with Lydia, probable out of wedlock relations; former adv with Lydia, Bess and Beshkar
Loriel performs at the show tonight.
Ohlata (headdress): human female, in adv group with Lydia et al; moneychanger; illusionist and some psionics
Priska (backpack rogue): town beggar; annoyance; he’s always skulking about somewhere; in Lydia et al group but apparently career didn’t pan out as well; they help him out some, especially in winter cold; no one knows where he lives
Quenex, Cpt (conquistador): in Lydia et al adv party; once a fighter, became very rel. as time went on; more or less a priest of Zerbo; borrow Osprum church on Fridays for service.

Garrotten Investigation

Monday Morning

Back to Restenford. The Cpt of the Baron's guard meets us on the road. Baron Grellis is dead!! Assassinated!! Found dead 8AM today.
Kaelen is pissed. They were warned, knew there were still assassins likely out there!!
They can't imagine how it succeeded. Pelitar was scrying us, saw we were on our way up, that's how he met us here now.
He was murdered last night. We make for the Grellis home.

Arrive, castle Restenford.
Baron's death could throw region into chaos, as he was the man who put it all together. The adjacent regions felt his stabilizing influence, they may begin to teeter as well. They insist they were taking all precautions.
He was found strangled 8am, bedroom locked from inside. No sign of struggle at all. 3 clues: small red ruby located near body; golden lute string found under bed with blood onit; red leather button found in Baron's hand. He was strangled with a garrot for certain.
Castle sealed to outsiders. His wife and daughter are distraught.
Pelitar knows:
# old man with long white hair, blue robe, symbol of 3 barricuda on robe ate at Restinford Inn day before (Sunday), our Inn. Symbol represents a Master whose domain was island and seas. A church for Return in Garroten specifically dedicated to that master. He had a golden holy symbol of a whale, eyes were red rubies
# man in travelling clothes played lute for a night at our tavern, lute had golden strings; This was Sunday
# Man came into town to have barrels of beer shipped to his inn in Garrotten, had buttons like that found at scene. South Gate guard remembered each of the 3 men, arriving one after the other tween 7 and 9 pm Sunday night. Never seen leaving but also not seen again.

He thinks the first is Harper, high priest of the church in Garrotten, 2nd Bolmarrow a theater owner there, Abraham Garrotten's innkeeper.

We know of Garrotten, always had a bad rep. Seedy rumors abound of it in this region, like HQ of an assassin's guild but never proof. Common phrase here is "if you want someone killed, go to Garrotten".
Pelitar and the Guard Cpt would love if we could figure out who it was and how they did it. They give us all 3 clues left behind.
Wife and daughter are to distraught to be seen. House is closed to all, we can't even get in. They must grieve for a week period. They are the ones who found him dead. The Cpt was the next.
So, first option here is perhaps someone let the assassin in the room, he had magical help, or he's master at his craft. They all knew to be vigilant vs assassins already. And at least one person is getting framed.

Garrotten is on neutral ground on Norcross border; 24 miles SE of Restenford through the hill land. On horseback, most of a day to get there. 
Kaelen "Muerto, ever been there and operated?" He went through there on his way here on the trail of Ned Snakeshaft, but that was the first time. Not being part of any guild himself, he had no in to do any real digging. However, Abraham at the Inn was a wealth of information, gave useful and true intel to Muerto. Either he's man dangerous enough to say what he wants, or is more observant than is good for his health.

We send a couple guys to pack us up to leave today, asap.
We go to our inn.

Kaelen asks Pelitar for disguise aid. He gives us:

One of polymorph and 2 alter self
plus alchemical mixture set, made as makeup for the Baronenss, making your face more pliable. For short periods one could look drastically different. Plus 10 disguise 1d6 hours.

Christofer at inn talking to dwarves: 
The old man Harper came and ate, only here half hour, talked to no one. Left by quarter of 8. The lute player played couple songs, sang tale of 3 northmen going off to slay a dragon that has been terrorizing the far north, current news. After maybe couple hours he left back to Garrotten. The town brewer was in attendance, when Abraham showed up. Those 2 left together to make their deal.
Brewer says he made a gold deal for 3 barrels of a mean imperial stout to ship out in couple of days, delivered to Abraham's Inn, Garrotten. They must have left right before the lute show began cause they didn't see him play. Beorn checks out the gold and pouch, making a point to thank the man for his candidness. All Norcross mint, but heavier than they should be. He starts digging at it with his dagger, underneath = steel slugs with gold casing.
Beorn "We'll get it back."

We get detailed descriptions of each man from those who saw them.

Loriel uses the crystal ball to scry on each of the 3.
Nothing at all from the bard. We assume he's dead.
Harper we see him walking in a field, we don't recognize. His holy symbol is indeed missing a gem.
Abraham grooming a horse outside of his tavern. He himself was the man here who came to make the deal. Muerto comfirms that is indeed him. He is indeed missing the top button on his vest.

Brewer says Abraham was missing a button; took them only minutes to wrap up business. Dwarves recall the holy symbol was missing the gem. The lute was not missing the string while he was playing but it is surely from his lute.

The bard is either dead or made the save vs scrying so could be the assassin, having stolen the other 2 objects.

Baron was stone cold dead. Gold would not have been left from such a lute. That is a purposeful false lead.

We take off for Garrotten. Not stopping until we are a mile or so outside of town after dark. The Ettin stays in town in case they need muscle. Jeremiah also, word will be sent to us via him of any important developements while we are gone.
Kaelen wants Muerto to disguise himself as Ned himself to see what kind of attention that draws. It takes a good 15 minutes to convince him to dress as an enemy of his whom he hated. He is to make contact with the guild with potential job to pay for.

We arrive outside Garrotten at midnight and make camp in the large woodland nearby.
Muerto gets couple hours rest then heads into town as Ned. He gets a room at Abraham's Inn.


Abraham questions Muerto first thing in the morning, obvious gather info style, about his trip to Restenford area, get all his business done, asks about news of lizardmen. Calls him by Ned! So he knows him.
Abraham has an assistant barkeep Glami; James the serving boy; Balmar the serving boy; and Falpir the stable boy; Rillis barmaid/cook.

Kaelen et al wait to enter about lunchtime.
Loriel and Ogrumat notice a big dog that comes close to the camp, alone. It kind of investigates then wanders away. Not long after, a crow lands in the campsite, hops around a bit, pokes around on the ground, and takes off again.

Loriel sends her pet to follow the crow at a distance, to a 1 story cottage on the ouskirts of town, excellent condition and gardened; it flies in the window. A family is here: woman, 2 kids all sleeping. An empty spot in the bed for husband. The big dog walks up to the house and lies down outside the front door, drinks water out of a bowl for it. The crow morphs into a man! Gets in bed with the woman and goes to sleep.
Brown and green robes hang on a door in his room. On a nightstand is a wood ringholder with gold ring on it. Back to camp and reports to Loriel. She scrys again. The bard is putting a new string on his lute, with a slight look of bewilderment at his missing string it seems. Harper must have made the save for we can't see him; Abe is starting to work at the Inn.

Kaelen, Ogrumat, Beorn enter town first and go to the Inn just before lunchtime.
Abraham and Glami are at the bar. Servants are prepping lunch. We stable our horses with 13 yr old Falpir. He is extremely attentive. Barmaid has food cooking in back, but she is in the common area helpingto prep. Being a bit of an exotic crew (northman and half orc), she throws a few glances our way. She's 17 and beautiful.
In the room waiting for lunch are 4 other men.
A 2nd group walk from upstair, 10 and an obvious group, together. 2x Elf (females, 1 probably arcanist), half elf, dwarf, gnome, rest humans (1 female, woodman's dress with quarterstaff she carries down with her). Lots of other open seats still.
Ned then arrives.
Abraham eyeballs us as we walk in an sit at a table. He walks over to us himself with drinks then "James! Bring out the rest" who arrives with a tray of several other mugs. He is missing a button.
K "You're missing a button."
"Yeah, must have fallen off somewhere. Well lunch is about to start here shortly."
Beorn "Are you in the practice of watching over the countryside?"
"No,no no. I know things, things know me. First round is on the house."
K "You have a mighty attentive stableboy btw."
"Why is there a problem with him? Should I be worried about my horse."
He wouldn't say that. Great personality, just things tend to happen. He's very unlucky.
He goes about his business. Other folks from town filter in as well.

Soon after food is being served. The 10 group references a recent adventure they returned from vs goblins and such, reference to an octopus in the lake here.
Beorn "Octopai are saltwater creatures."
The druid looking woman says "Yeah, and that's why it's weird. Now let the pros handle this one."
Beorn "Will do."
They are planning on hunting it soon.

During lunch, we small talk about adventures with the other crew, but for Ogrumat who acts the silent tough, but only moderately well. Though they kind of look down on us as they are 'experienced adv's" they are friendly otherwise and have heard of us. We let it be known that we lost our patron with the Baron's death and happened to strike out this direction, that's our cover story here in general. They came here specifically for the strange octopus to hunt, and bounty they hope. 4 locals have been attacked, 3 disappeared completely. Lake is very murky. 4th left catatonic from none know what, others saw the tentacles pull his boat under. He was flailing about when they barely rescued him in time. They have another job after here too: issue in another village where the library having problem; not sure of specifics. Librarian missing, section of it inaccessible for some reason.

See Garrotten entry for more about each.

Kaelen goes to check on horses in meantime but really to speak to Falpir. She flips him another coin. James and Balmar are good friends he says. James looks out for him in the town, Glami is teaching James how to tend bar here and there bu the's a bit of a jerk, he likes James and not many others, he and Falpir tend to not see eye to eye; Balmar has a dream of being a bard some day, tends to hang out with Bolmarrow. Both are like bros to Falpir. Rillis, he has a massive boy crush on. Falpir's dream is to be part of a cavalry unit! Kaelen asks him about the button, as if she wants to make a good impression on Abe and get him a new one. After she butters him up with how good of a job he's doing. He claims to have barely noticed it was missing, but elf Ollie the tailor in town can get a new one. Kaelen can tell he knew it was missing. She says she'll let him give him the button as a gift if he tells her. He says Abe's already in the process of getting a new one. But "I did notice it was gone. I'd appreciate it if nobody told him, but its my fault the button is gone." 'not the thieving sort, but Abe has lots of stuff passed down the family; went through his clothes and accidentally pulled the button off, picked it up, hoping to repair it but Abe woke up too soon. Hoping to sneak in later to repair but then it went missing." This was couple days ago. He just wanted to look at this great blue shirt Abe has. No one could have seen it happen far as he knows.

He's still hiding something.

She has to intimidate "Falpir I can get very scary, don't make me get scary."

"I did it on a dare. One of the older boys in town dared him he couldn't get one of Mr. Abraham's buttons. I didn't want to do it!" The buttons are off certain wild animal hide, the other boys said they'd tell Rillis of his crush he he tattles.

Kaelen more friendly now "Has anyone taught you how to ride?" His dad started to. Glami used to have a horse, ahem. About 2 yrs ago he 'borrowed' his horse for a short ride. An orc surprised him and cut its throat. He figures it ate it. So that's one strike on him in Glami's eyes.

Kaelen offers him the possibility of his own horse later and teach him how to ride which perks him right up.

Back to and end lunch. The Adv10 leave town for the north of the lake.

The town's abustle by now. Kaelen (center of town), Beorn (north end) and Ogrumat (south end) take a walk around town to get the lay of land, where all major shops and such are, etc.

Kaelen stops at winery, figuring on lots of small talk here. 3 barracuda illustration, same as Osprum holy symbol. Kaelen has a healthy tasting with the 2 men running the show, looking like priests. A holy symbol of such adorns each wall actually. One is named Ellis, associate Greco, 4 laybrothers work in back too. He says the town of Altinum NE of here hired on a priest of their order as a librarian. Conflicting stories from there of trouble, he told the other adv's. Kaelen says we are here after losing our patron, etc. looking for others of her ilk in town to chat with. He runs down a lot of the retired adv's in town. See Garrotten wiki

K "How's the mayor?" leaves everyone alone for the most part; town runs on its own really. 'Now though, in these dark times, can feel political winds a blowing'. Norcross wants the area, fending off the bloodspilling in the lands, etc. Envoys from Norcross have come to talk with Arness. 

K "So why the rep as the place to hire assassins?" They think those rumors are overblown, doubts there is any sort of guild in town.

Martin and Wolk spend the day searching the forest in which we camped last night.

Een and Clyde round the hill just south, searching the southern 2 patches of woods and the SE hills. Jeremiah keeps camp with Perk.

Just after lunch, Geoffrey, Loriel and Christofer enter town. Geoffrey and Chris stroll about town until they run into one of the other 3. They run into Beorn quickly who fills them in on lunch activities.

Ogrumat runs into a guy sitting at intersection of sailmaker with cup, he's begging. She gives him a small handful of copper.

"Thank you m'lady. Hey! You look like the type that walks the walk (aka adv).'

"Recently yes." He has recently heard of one of her stature, "any clues on where one might be able to find some sword swingin." HE says the adv10 are doomed, the lake beast is immortal. Some years back some cleric came through from the Covenant Reformed with help and lost.  He came back kinda weird ever since then left.

Ogrumat "Name Qualten?" Mighta been. He wants to know about any other 'hooks' he could take part in as he's short on cash. He might be able to get the band back together. He then offers her from his numerous trinkets a broach "this is a broach of shielding, it'll stop energy blasts" he got it some time back. Times are rough enough he has to sell something. He wants it sold fast, she buys it for 20. He's at intersections a lot, if we ever need him, or at Abe's grabbing food. At night time in the little patch of woods adjacent to the Inn to its south. Just whistle. She asks about the safety of this town, and its rep. He can't prove 100% but he wouldn't doubt an assassins nest here. Also unusual amount of arcane, from dabblers to true mages. Lost of protection for them with all the old expert swords and supposed killers. He is a member of an old adv party. He freely explains about Lydia et al.

"They're all settled down now, but you know adv's. When its in the blood….."

In his vest he got some decent adv'ing equipment or so they looked like.

Loriel goes to the theater alone, the other 2 wait outside. Theater of the Mystic. The troup is practicing is going on right now. Young man approaches, Wilber, stagehand with off and on small part in the show. She tells him who she is and sets a meeting with him 5pm. She and the other 3 make for the Inn for rooms. Loriel sets up some potential shows here as well. Great idea to him, he'll put in a good word for Bolmorrow if she's worth it. Geoffrey and Chris settle into our rooms and eat, while she goes out and meets Kaelen.

3 of 4 semi permanent residents of the inn are here as well. Christofer the mouth introduces himself.

2nd, 2 men named Philmar and Oscar (a midget), both nursing drinks. See entries. While talking to them he notices the third, sitting in a corner, name of Wilfong, deck of cards, playing with 3 other locals. He loses almost everything then clears the table in short order. He's working them. He's a professional gambler. Chris thinks he was learning their tells then reamed'em deep. Loves to talk, like Chris, so they get to jabbering on and on and on. They get along famously. They will gamble during dinner and Loriel's show later "I got a hot elven minstrel friend playing tonight. Unfortunately she only seems to like elves." Chris gets the feeling he could pick a pocket clean in a hearbeat. He says he's a font of information "If I don't know it, I know someone who does."

The 4th resident enters and goes right to his room. Wilfong says that was Cpt Basmar, long black hair, cape, broadsword, dagger at boot, leather armor, look of naval man; not talking type. Last Wilfong heard he had conversations with Philmar and Oscar, rooms are adjacent. Not like close friends but more than anyone else. Was a naval man; at sea at war during last days of the Masters. Claims to be a smuggler now up and down the lake and rivers. But doesn't have a boat himself. Chris wants to know, most importantly, what local ladies get loser the better you are at dancing. He says the local farm girls love that. However, Rillis is quite smitten with those fleet of foot but Wilfong knows how to dance and he hasn't had any luck with that yet. He thinks she may be a tease.

Chris "Ah, a challenge!"

Every so often Holga, an employee of Arness, comes here.

Wilfong has had more success with the regulars himself. Also, Bolmorrow might be interested in your performing abilities. Chris says that's not his cup of tea "soon as you're doing that, its work."

Wilford "A men to that. And work sucks."

Chris "True words." 

He continues Glami was an adv back in the day, partially paralyzed due to a grievous injury. Backstabbed once and nicked his spine.That's why he limps. Also bad scar on right arm limits its function. Probably why he's always so crabby.

Loriel meets Kaelen and they meet up with Ogrumat in town. They make for the Osprum church after stopping for some fresh food at 23 that we can walk with to meet Beorn. They notice some town guard march south. Couple peasants near say to each other "my cousin is friends with one of the patrol, and there's talk that some of the orcs are wandering around again, I'm wondering if they're up to no good". Today is actually Osprum's day, tuesday, service tonight is 8PM. Beorn goes inside. 1 priest is present and greets Beorn quietly. His name is Basil, the curate. Beorn says he came to give a donation, giving his northman sailing heritage, and meet the high priest. Basil says Harper is far to busy right now. Meeting later? Um, probably not.

"Is it something I can help you with?"

Beorn "It's a matter I should speak with him personally about." He asks to relay a message, Beorn is staying at the Inn, big Osprum, and have something that I may have something he is recently missing. He promises to pass the message on. He drops 5pp in the coffer. It's then he notices his brooch of shielding is missing.

The other 3 wait outside. Kaelen sees the local groundkeeper notice us, and prombly puts his shears away and walks away into the cottage in which they all live. For a moment, he almost looked familiar. He has a limp as if from an old injury. Hmm.

Low and behold, the brooch is the one Ogrumat just bought! Kaelen gets a good laugh out of that one.

We stroll south, staggering ourselves, to look for tails further. Ogrumat breaks off first, stopping in the food shop while Kaelen and Beorn survey the wharfs and Xerbo statue, Loriel continuing straight south turning for the herbalist. Kaelen stops at the moneychanger while Beorn continues on behind Loriel, Ogrumat behind him.

Beorn offers a prayer to Xerbo statue.

Jeweler has iron doors. 8' statue in one corner, eyes blue gems of high grade; 6 arms and 2 heads; behind a locked iron grillwork sits Ohlata. She's extremely careful, Kaelen has to walk slowly and keep hands away from weapons. She has "more money and valuables than this entire town will see in a lifetime, and you're a stranger here". Kaelen wants to know what she can tell her about the silver saber pendant. Info she gives freely: authentic! The Silver Saber, as well as the Golden Rapier, were part military organization and part court status; wholly devoted to certain principles and defense of their Master's status quo; influential mostly on mainland, smaller on islands;  with loss of Masters went much of their prestige, first real target of Inquisition; most chapter houses disbanded, members 'purified' then executed; rumors some members still wander about as secret society; she has only seen one worn by anyone since the purge who was an actual member but not willing to give up that name. She's willing to pay 500gp but Kaelen's not looking to sell. She says keep it in your pocket unless you're looking for a quick death. We figured that.

Kaelen brings up her adv group.

"Used to be, that time of my life is over. 1 too many tragedies." She has made enough enemies.

Kaelen 'and this town of supposed assassins is where you set up business?' Being this far out of the way is worth the risk. And a lot of people here have her back, plus she has a plethora of goodies to keep her safe. Ohlata is also not here real name.

K "You think the Baron was killed by assassins from here."

"I don't know nothing."

K "Who would?"

"My old friend (half sarcastic word) Priska has an unhealthy obsession with the assassins."

Loriel stops in at herbalist, which is also an alchemist shop. Dragon motif on door is unlike any particular dragon. Sign says 'by appointment only'. She knocks and the door slit opens up. Her name is Relba, Hestel's wife. Shuts the slit and opens up after introductions, bit older woman.

"You come to make an appointment? Or look around?"

Loriel "I need to buy some reagents." Limit of 2 customers in shop at once. If need an appointment with Hestel, she can get Loriel in tomorrow. Usually ID'ing stuff.

She is allowed inside to shop. They have 4 apprentices who make ceramics and glassware and general work. She is very courteous but offers nothing else. Loriel is sure they are reclusive shut ins. Loriel buys 100gp of stuff. Then name drops the books we have by Tenser and Nystul. She says, for that, any day from 3 to 8 this week just stop on by. Other than tonight.

We all gather at Inn, then Loriel directly to theater to meet Bolmorrow. He has a dog that is a blinkdog named Winkie; Willis, actor and illusionist magician; Phyllis (Willis' sister) calls herself a master of prestidigitation, actor, has a crow constantly with her named Black Beauty; Marvin, Wilber and Arthur are the stage hands and part time actors; other more common actors and such as well.

Bolmorrow is a bard through and through. Very dramatic, full of flourish, good actor. Uses 10 words often for every 1 he needs, and a charmer. She meets Bolmorrow in a private room. He's impressed by her pseudodragon pet. She runs down her skills, he repllies "like a horn to the heel of a shoe, its a perfect fit". He has hears something of Loriel locally. Playing a stint at the tavern is a good start to prove herself. She tells him she has that set up with Abe. He really wants Martin on the stage surprisingly, voice of an angel, and can dance like the devil. He mentions Harper is also a friend of theirs. Loriel brings up Basil shutting Beorn down earlier. He says there is a good reason for that but can't disclose exactly why at this time, unbecoming of a gentleman to talk of such things "but not to worry, you will I'm sure get to speak to Harper". Bolmorrow will talk to Basil to pull some strings. None of the other 3 permanent residents here are present.

Ned Snakeshaft is drunk, bumping into Kaelen dropping something on the ground. Small crumbled up note she casually gathers up. When she's alone, it says he has not been able to make contact yet, but 1 person gave him a lead. To inquire about assassinations somebody at the Inn is the through man. Not an easy nut to crack. She burns the note.

If you do a good enough job, you may earn yourself a position of prominence. The cast is going to change a bit as I have to head out of town for a day or so tomorrow directly after the show." He won't say where or for what.

Back at the Inn, she wows the audience. Chris is obliterated in the gambling game by Wilfong and anyone else who joins in. He actually gives subtle hints to Chris at strategic times to alleviate Chris's losses. He's a master. Once or twice Rillis came over with her teases. Fong shrugs her off, but she was quite up on Chris. Once the game is done, they get to dancing. Swarms of fawning farm girls eat it up. This is not a difficult night for Chris. Soon as he shows attention to Rillis, she plays hard to get. When he plays hard to get, she tries harder. At one point, he notices a glimmer or sparkle from inside Fong's vest, definitely metallic. Chris holds off questioning him.

Chris convinces him to steal Beorn's brooch before he leaves for the service. He does it easily and gives it to Chris. Hahahahahahah!!!

Some note is taken later in the night taht the Adv10 have yet to return, but no reports of an attack by fishermen either.

Beorn and Geoffrey attend the service. Harper gives the service himself, an old man. Beorn thinks he catches a couple very minor slipups; name slightly wrong, confuses a passage. Every time Basil drops his head in silent frustration like Harper's age is showing. Basil takes over late in the service. Harper is taken into the back by 2 acolytes.

Kaelen leaves the Inn and into the church grounds with her Ring of Shadows after nightfall. In a backroom she sees finds the groundkeeper peeking through a couple small holes in the wall out at the service, holy symbol held, listening. It is the church holy symbol, and she recognizes him from Langbay!!! His name is Lothar, in his late 40’s; remembers seeing him as one of the Master's Guard that brought news of the Masters' disappearance from the battle Kaelen's Master vanished from. He has several nasty scars across his head including a small divot where his skull was punched in, patch of hair missing, arrow holes from cheek to below jay, one armed burned, terribly hurt in the wars.

Well, maybe this is an ally. She leaves him for the cottage, exploring the rooms and easily ID's his room. She searches his room well. Chain armor, LS, shield with crest of Langbay and the Master. A tile above the door on the ceiling is slightly offset, its a crossbow trap which she avoided by being a shadow. His name comes to her: Lothar. Wasn't even a First nor Augment. Scanning quickly through the other rooms she finds nothing out of the ordinary. She lies in wait, sittin on a chair in a corner he won’t see until he closes the door and lights his lamp. It plays out exactly, he opens the door a few inches, reaches in and pulls a small latch to disarm the crossbow, and lights his lamp; then takes a book out of his chest. After a moment of flipping he slowly looks up finally realizing her presence.

“Welcome lass” he wants to know what she is doing in his room, speaking mostly out of the right side of his mouth.
She saw him recognize me “Lothar, and I recall you being an honorable sort”. She gets up and moves next to him in order to speak in whispered tones. He purposefully didn’;t make any contact in case she was here for some reason. Certainly never expected to see anyone from then, figured she was dead like everyone else. She explains why we are here, and does he know.
He likes to stay out of public view for obvious reasons. This was a good place to get away from the large populaces. Being just a crippled old man, everybody ignores him, so he knows a little about the assassins.
First “I heard the infamous Ned Snakeshaft was in town for the second time in recent weeks. Are you sure he’s not your assassin?”
“I’m positive he’s not the assassin.”
He is unsure of the guild’s reach, but they know about everything that goes on in town; there is some sort of secret communication system they use at the inn for contracts. That is the only place to contact them.
This confirms what Muerto believes.
Concerning Norcross: there is a political firestorm about to happen in this entire region stemming with Grellis’s death. The Lady Mayor has been able to keep all the adventurous spirits in town in check and calm, from doing crazy things. Tellish, her spiritual advisor, has been convinced the inquisition that there is no one important here for them to look for hence keeping the witch hunts away from the arcanists in town, of which there are at least 7 he knows of. Still, Norcross really wants this town and Restenford. The rumors of arcanists being here has gotten out enough recently though to make the inquisition curious, so they want to check things out now as well. Arnis is in a tough spot.
K “How long has Tellish been her advisor?” At least as long as she has been mayor.
He says a band of orcs live nearby who are a nuissance here and there. Plus at least one band of wandering brigands in the region, and the octopus creature whatever it is.
He says he doesn’t trust Wilfong at the inn, came into town in the dead of night, way to personable with everybody, definitely has at least one secret, and he gets a general bad vibe from him as. Lothar believes he’s part of a secret society.
He adds they need Harper’s 2nd in charge, as much as he loves Harper there is something funny about that group of 4 (him, Martin, Balmorrow, Abraham) They are good at leaving town w/o being seen, get somewhere and do business, then return way quicker than possible. They all have secrets of their own. A man came to town who had grown up with them, and said the 4 of them tried vs the octopus years ago but failed. He thinks that encounter is what changed Harper. Something not right about that thing. They are always sneaking off. Considering all this, he figures Abe is thick in the guild, maybe all of them.
The fact that he paid the winemaker in Restenford in fake coins does not surprise him. Abe’s ancestors are the same who colonizes Norcross
Kaelen still thinks they have no reason to leave the clues on purpose, and leave them on accident.
He says that the bishops who run the Path have their church names, but none see there faces. None know who they really are. Their HQ is Norcross but the bishop is never there. No one knows where he is, he’s very secretive. The seed of the Path were founded at least a decade ago, kicking off with the Masters’ Vanishing. He could even be in town.
Kaelen “How l long has Arnis been mayer?”
“10, 12 years or so.”
L “But if Arnis were in the Path, why would she be fighting so hard to keep them out of town?” That I don’t know.
K “Tellish could be while Arnis isn’t.”
Though he is not what he once was “If you ever need someone to cover your back, I’m here for you.”
As the convo ends, Kaelen wanders to the lamp and turns it off, activating the ring in the dark and leaves. When Lothar turns the light back on, she is gone. Back to the Inn.

She arrives to things much the same as she left them. We share info.
While Chris and Fong dance with babes, Falpar tries to copy our styles. He is not at all graceful nor skilled. He gets in the way of Fong’s fancy footwork, who deftly avoids tripping but causes Falpar to spill a drink under Fong who slips to the floor. Something slips off Fong’s neck, glints metallic, which he slyly grabs and pockets. His amulet is also showing, an eye. He jams that back down his neck with speed and skill. None seemed to see nor care but for Christofer. There is a fast moment in Font’s eyes where he wants to thrash Falpar, pats him on the head and continues.
Rellis cleans it up with a rag, hands and knees, which is a sight for all!

Once the night is over, we retire. Kaelen thinks Fong may be a silver saber on the run.

The rooms the adv10 were staying in are indeed empty.
A yellow bandana is tied to a doorknob of one of the rooms. We aren’t sure whose. We share info further.
Kaelen knows what the eye is: a medallion of ESP. He can read minds.
Christofer “That cheating bastard, that’s how he wins all of his money! I knew nobody could be that good.”
She shows her saber amulte to Chris, but he didn’t even see enough to connect it.
The pseudodragon watches from the rafters. In the middle of the night, Rellis comes up and puts a tray of food down at the floor, gives a patterned knock, and walks away. The door opens, Oscar the midget checks his surroundings, picks up the tray, takes the bandana, and shuts the door.
It reports to Loriel immediately. She crystal balls the main 4 team. Harper is deep in prayer in his room, Martin is in the woods with Wolf. They are spotting for signs or a trail of some such. The other 2 make the save. She tries the adv10 next. The druid Ella is on the ground, soaking wet, multiple wounds, she sits on the shoreline with Roger. The rest are gathered in a dark room, she can see only silouettes of them. A hairy beastial humanoid grabs a small person, likely Asshat, and drags him away kicking and screaming.
Loriel “That’s not an octopus.”
Next, the midget: He sits in his room, eating biscuits and gravy and enjoying it, too.
Next, Glami: He is at the castle with the mayor, sitting together, on a parapet. A thick book sits in front of them. Glami points at things,which she nods too, he will say something, she pulls something out of her bag and casts something!! Turns into a glowing orb, he says something else to her, she moves her hands, and it disappears. This happens several times. She’s being taught arcane arts by Glami!!
Next, we try Trellish: makes his save.

Wilderness search: on the southern end, signs of orcs having passed through are found. W/in last couple days, some humans good at making a fast camp and taking it down were in the south woods next to the beach. The brigands? In the SE hills is a cave. The floor is slick with crap. Gib makes it known its his own kind, gibberlings!

Our camp woods seem clear.


Before first light, the pseudo dragon is sent with a message telling what is going on to our camp.

Christofer gives Beorn back his broach to a good laugh!!!! He’s been completely perplexed as to what happened to it.

We need to tail the midget. At about 6am, he leaves for the castle, being a groundskeeper. Uneventful.
Kaelen breaks into (falling bucket of paint trap foiled) and searches Oscar and Philmar’s room, they share the living space. Scrying on Philmar, he’s at the weaponsmith, a dwarf. They are conversing. The room has 2 double beds, a chest, and a round table w/ several chairs. Lockbox under each bed with varying types of clothes and stylesand a makeup kit. In one is a bundle of bushy reddish brown hair, a big fake beard, with a battle axe, plus a chain mail shoulder piece. There is a slight bulge in the central rug. It’s a lock through a rung on the floor. She picks the lock just barely. Carefully lifting it, a couple floorboards lift with it in one piece revealing a crawlway. She crawls in and through the U shaped space following under all the rooms on the upper floor. Trapdoors lead to every room in the building 1st and 2nd floor! At Abe’s top floor room (he has a top and bottom sweet) she tries it but it won’t budge. Turns and finds there is no trapdoor to Glami’s room below. She takes a look in the empty room adjacent to ours, finding nothing at all. She decides to drop into Wilfong’s room but it won’t open either. She can find no catch of any sort to unlock. Checking the adv10 rooms, they all open. Ours also open. So does Ned/Muerto’s. It has been ransacked!! She searches the room for clues herself, but finds nothing, but no sign of a struggle either.
Back into the room to continue the search in Oscar’s room. 3 different colored bandanas at the base of Philmar’s bed: yellow, blue and red. That’s it, so

We have breakfast downstairs with everyone else. Muerto is not present. All but Oscar, Philmar and the Adv10 (obviously) are here. Chris sits with Fong, slighly lets Fong see the silver saber amulet he has put as a bracelet on his wrist. Fong leans in and asks if it was earned or inherited.
“Neither, we found it. We were hoping it meant something to you. I noticed you might have a matching one.”
Fong “I don’t know what you’re talking about.”
About 20 seconds of awkward stare from Fong to Chris. First he apologizes for intruding upon Chris’s thoughts (he just used the ESP amulet on Chris), making sure we’re honest. He has not a Silver Saber, but a Golden Rapier!! He says there is a secretive Guild of assassins called the Obsidian Dagger, spanning throughout all the lands. Sworn enemies to the Silver and Gold. He wanted to make sure we weren’t them, either. He also saw that our cover story is BS, we are finding the killers of Grellis.
He says there is a O Dagger in town, though he does not know who it is. Before he came here, he had a run in with 4 Hunters (Dagger teams) all of which he dispatched. Followed their trail, and this is where they assembled and got there info. Has suspicions it may be Ned Snakeshaft.
We continue this after breakfast during a walk around town. Chris tells him all we have found. He found his trapdoor and jammed a bar through it. We tell him the Ned here now is one of our people. The real one is dead. He says the Ned here now he thinks may be the Dagger, regardless of who he is for real. Chris drops his Volcifar alias.
Fong “Now that is interesting.” That’s the name that he got out of the Hunters as the Dagger who hired them. Chris says he likes taking the names of people we have killed as an alias. Chris tells him about his ransacked room. Fong watched Volcifar leave the inn last night heading south to the outskirts of town. They discuss all pertinent details.

About 8am, the Norcross emissary arrives with half dozen heavily armed guards enter from the southern road. Going directly to the castle, an Inquisitor priest in tow. Fong is obviously nervous.
Geoffrey and Beorn head north to bring back the 2 wounded Adv10 at first light. They find them just in the swamp at the shore. Both ko’d. There is a foul smell coming from her legwound, very infected. She’s quite pale. He has a big purple knot on his head, concussed. They carry them back after Beorn administers emergency first aid. Get back just before the lunch rush at Abe’s.

Loriel has crystal balled Muerto. He is in a dark room, stone walls, hanging from the ceiling, head about 4’ above the ground, hands tied behind his back, feet attached to manacles attached to ceiling.

Once word hits the inn with Sense Motive, we can see that Glami is apprehensive (could be the magic ability), Rellis speaks with other peasant in tavern, waving it off “they’ll come and they’ll go”. Otherwise people range from uncaring to a general nervousness. Abraham is very nervous and can’t hide it. No one makes any fast move like getting somewhere to talk to someone quick. It’s a big topic of conversation about town all day.

Kaelen goes to look for Falpir’s bully leader, Rob Barnes. She finds no one of that name in town. She returns to Inn. Getting Fong to use ESP, he gets the same name from Falpir’s mind. All the kid knows is that he was a new kid in town. Falpir does not know where he hangs out, in fact only saw him that one time actually. Falpir says Rob was kind of short even for a kid, but very mean; grubby and dirty, gives us a good description.
Too tall for the midget, that was our first thought.

After 1pm the 2 wounded adv10 wake up. Took a boat onto the water and chummed it. When the tentacles appeared, they fought against them. The wpns did little to nothing. It was made of armor! They rowed fast as they could to shore. Suddenly half the group passed out at the same time in the boat. Everyone had visions in their minds of horrible things. They got to shore and an octopus of armor, not the same as attacked them previously for it had much smaller tentacles, came upon shore and attacked. The 2 of them managed to knock it over to the ground. It;s face shattered upon the ground. One of the tentacles hit him in the head as if tell, and landed on the druid hence her terrible damage. The other 3 still awake were then accosted by 3 large humanoid monsters that came out of the octopus. Grubs of some sort were crawling on us from the ground, which took our attention. Looking back at the fight in the twilight, a bunch of dark shadows were moving from the swamp. We took off as they swarmed onto and dragged off everyone else into the swamp. We stopped to rest and both passed out, then were found by us. They did kill a couple of the big things, but 8 or 9 more came from the swamp. The other figures in the swamp were mansized about, but a bit hunched over.
We visit all of the Old Band to join us in defending the town against the swamp threat, starting with Priska. None make up their minds immediately but for Priska, who’s all in. They will meet up together at Gen. Store to discuss it.

North search: Near the swamp, about quarter mile along the shore, Martin sees in the distance what looks like an octopus lying on the bank, but its not gelatinous. And it’s big. 20’ long. He moves ahead carefully as possible. It is not an octopus, but some sort of a boat or ship of some sort. A large glass window is shattered in and out, like it broke by general impact. 2 seats are inside. He’s not venturing in there alone. Water filled footprints in the muck go deeper into the swamp a few hundred yards to an entrance into the ground back towards the lake. Not going in there alone either. This is so unusual he decides to go into town to tell the others in the party. By then, the adv10 have woken up and told there story.

Southern search: at the bridge, signs of a struggle. 2 people met at the bridge. Then 3 others arrived, all 4 jumped the 5th and took him away toward town. Ean tracks them toward town. Up the main road, then he loses it in the traffic. Could have been the guards at the guard house busting up something. Maybe. He reports to Kaelen. We immediately figure that’s where Muerto got taken.

At the meeting, Ohlata the jeweler is the last hold out, but they persuade her to join.
Chris asks Fong to accompany, he agrees.
After dinner, the team heads north, Martin leading the way.
Its The Band, Fong, Chris, Beorn, Martin, Een, Geoffrey, Wolk and Perk (pseudodragon sent to tell them to meet us at squid submarine.
On the way out we stop at Martin the Druid’s house. Our Martin quick details what he found, Chris relays the tragedy of the Adv10.
“I should’ve expected it was not an actual octopus, they only live in the ocean.”
Chris “That’s what Kaelen said.”
He says whatever is up there, definitely can mess up one’s mind badly. Harper was always a bit absent minded with the little things, though he could memorize holy scriptures like few others. He, Balmorrow and Abe investigated this a long time back, and into the cave after following a strange beast they noticed spying them at the shore. W/in they came upon something, of which they recall little of detail. All 3 KO’d in the process. A 4th friend, now dead a few years ago, got them all out. After that, Harper’s memory deteriorating badly afterward. Almost altzheimer’s level. Sometimes he’s in a haze for a day or 2. If he could get his hands on a potion of longevity, that would go a long way to help him.
Hmm, Kaelen happens to have one.
He goes on: Abe has also been effected. He was always a very curious type, loved meeting and talking to new people, gift of gab, get new info, etc. Still interested, but much less chatty now, since the cave.
He gives us a stone.
“Magical, only has one use” lob it at anything. If unliving, turns into a brittle stone easily chipped; if stone it will change it into a brittle stone, if alive could turn it to stone! Ranged touch attack.
He says last time Norcross was here, it was sans Inquisitor. This makes him nervous, as they are none too friendly to druids. Also nervous for the augments and arcanists in town.
Off we go. Een rides back to report the convo to Kaelen, then catches up.

First, inspect the submarine. It has been completely gutted since Martin has been here. To the cave, where we descend for quite a while to a point that water is dripping from the ceiling. We could be near or at the lake at this point.
Martin, Ean, and Perk notice foot traffic very recently. Lichens have been trod upon, and heavy things dragged through. We are on the right track. Always a slight downward trend to our path to a large chamber. 150’ wide, we enter about in the middle, about same length across.
Perk sees motion in the dim light with his elf eyes, figures trying to sneak around. At least 15, humanoid.
The PC group leads the way in, to draw them out for The Band to then strike unexpectedly. 10 charge at our front, plus 5 to each flank who were trying to sneak up on us but were tracked in by us with relative ease.
Hunched, man sized humanoids, gray matted fur, ugly as sin; wielding battle axes.
As they move in, their jig up, Beorn summons Vallhallan wardogs to intercept the right; we take the center; the left which was further afield are intercepted by The Band.
The wardogs hold off well, their center is massacred.
Then, some unseedn force strikes us from the rear up our center. Standing suddenly catatonic are Priska, Ohlata, Bess and Beorn. Then a squid faced and cephelapoid skinned abhorent humanoid emerges from the dark behind Wolk!! Who yells out a fearful warning to our front.
Wolk backs off and Ean and Perk fires upon it, the thing already looking not too healthy to begin with. Beshkar turns as well, and hits it with electricity from a distance.
The tentacled terror sends another mental blast at us of sorrow and despair. Paralyzed are Wolk and Perk and Beshkar. Leaving Een, Chris, Geoffrey and Fong. Geoffrey though is engaged with the dogs vs the last 2 Grimlocks on the right.
Perk missing, Chris and Fong charge it, slaying it!!
Last Grimlocks dead, we sit and wait about 10 min for everyone to be operationtal after the mind blast, but risidual mental stresses linger on for almost an hour. The visions were very real, like things that really happened, or even this creature had done itself in the past. One of the flashes felt recent, memory of watching a gnome being slowly devoured alive by these hairy beastmen while having his brain sucked out through his skull. We are sure Asshat is no more.
We find a ladder at far end of room to a hole in ceiling, so up we go to a metal hatch that pushes open upward into a small antechamber. We are now in what is like a futuristic ship. Illuminated letters in an unknown tongue above many of the doorways. This clan of hairy beastmen lived here, its obvious. Bones litter it, even marrow sucked out of some. All of humanoid skulls have a hole in back of head where the 3 squid thing sucked the brains from.
rooms of interest:
1) storage room with large empty boxes with lots of residue like alchemical stuff
2) larder with 5 of Adv10!! All but Alfwine and Sybil; A few dead in here, one of the recent disappeared fisherman, and an orc, but none are the other 2 adv10.

We loose the survivors, they are coherent but tormented beyond belief. About an hour ago, some of the beastmen took Alfwine and Sybil the only other way out of the room.
We go fast for the last 2 missing. At the tip of this squid shaped ship, we force a sliding door open into a half circle room with mechanical controls along each side. A stairway at the far center leads up to a smaller halfcircle paltform. A device hangs from its ceiling up there, a pedastal at its far end. Lots of tubes and tentacles attached to the contraption in the contraption is a glass cylinder w/in which is a brain. 2 large beastmen guard it; sitting at the brain are the 2 missing, chained to floor and facing it. The tentacles are writhing wildly towards them.
Beorn summons a bee swarm on one of the beastmen, Chris and Geoffrey take the other. Fong, Ean and Quenex use the opening to get to and attack the tentacles which turn out to be metallic. Bess casts a prayer on us; Wolk and Beshkar cast upon Chris’s Grimlock.
A tentacle gets around Sybil’s neck, tip at her mouth opens and something wormy exits it to go into her! They are all zoned out, not even struggling.
It attempts to attack Chris’s mind but he resists.
Priska attacks the beastman in the swarm.
Perk takes Chris’s Grimlock down; Ean grabs the tentacle on Sybil and thrusts his blade into the hole. There’s a squish, squirts greenish black goo cutting the tube open. Tadpole spill onto the floor wriggling maddeningly.
Fong drops his blade, draws his golden rapier into action!
A bowshot from Martin misses in the swarm, but Perk’s does not.
Ean overpowers a tentacle trying to grasp him.
Lydia and Gelmark join vs the machine.
The swarm slays the other grimlock!!
We hack at the machine and tentacles, with an arrow of acid from Beon, and destroy it. All the liquid in it washed over the ledge to the lower room, washing the tadpoles with it. The brain falls onto the floor, couple of hoses leading to pumps spraying a gel like liquid. Its gross. We in a panic hack it to shreds, feeling it sending out random and weak impulses into our brains. Including visions of another group, on a boat, attacked by teh tentacles on the lake at night. Then the sickly illithid we killed climbs into the boat and mind blasts one of the boats occupants, turns to look at Qualton from Restenford!! It mind blasts him too, but a 3rd man spears the mind flayer, tossing them overboard but with a 4th man. Qualton looks like a zombie at that point.
Then a the sound of an alarm siren.
Geoffrey “Everybody out, fast!” Priska frees the 2 adv10 here.
Bolts are popping out of the bulkhead, water from above spraying in, as we run. Down the ladder we hear a creak then crash as the bulkhead breaks behind us. We rush out of the cave and into the swamp.
Ella wonders on the way back if the tadpoles can live outside of that goo, like in water. If so, that could be a problem to come in the lake.
Victory ours, we make it back to town. Unfortunately, the adv10 are w/o their equipment we had to leave so fast.

Kaelen in the meantime speaks with Martin the druid telling him about the set up of his friends. He’s surprised, them being pillars of the community. But Kaelen says that’s just why they are targeted. He says Abe knows about the passages in the inn floors, but only Bolmarrow and Martin know otherwise (martin by accident) so far as Abe knows.
So far as the patrol we spied him on in the woods, there are a number of nocturnal spell components in this area that flower only under moonlight. One way he earns a living is harvesting these for the arcanists in town/area. They pay top dollar. Also, scouting for bandits and orcs all the time. In so doing, he says there may be gibberling nearby which scares him.
Kaelen confirms, one of my men found the cave just recently. He says the gibs in this area of the world at least sometimes stray one or 2 at a time foraging, and if by accident they find good hunting grounds then the news gets to the colony of good pickins.
He thinks there may be something brewing here that won’t bode well. What with orc sightings, increased bandit raids on travellers, etc. Like they are all in cahoots with one another. Where the orcs are he’s not sure, bot not NE for sure.
K “Or, they are each in cahoots with the same person, and they all may not even know it.”
She stresses all parties need to meet tonight, his buds and at least a couple of The Band.
He is all in, but we must do it secret obviously, so late. Like midnight after closing.
Kaelen tells him her plan on infiltrating the castle tonight. We ill let the Band and the Adv10 know to send 1 or 2 reps each to the meeting, but all of Martin et al need to show up. But, Harper needs to go to protect the place from scrying eyes. The meeting will be in grove D on map.

She then takes a walk to the south around the other side of the river where she knows Clyde is hovering around. He finds me soon enough: there are orcs all around the south and east of town right now!! Up to no good! 3 camps: see pencil x’s on map and ford at one of them. Top of the hill number only a small squad. Each of other are more than our whole team. He unfortunately is no mathematician.
She gets back to Martin fast and says he needs to get out to spy on them more tactically, and leave Wolf to watch the south tonight to alert Martin of movement. Loriel’s pet will do the same. He says the ford and the bridge are really the only feasible spots for them to cross.
The town guard is alerted as well. Golfig, Tesh, and Hester (cleric warrior) are on duty in the guardhouse. They are professional soldiers. Hester goes for the castle to bring it to the mayor’s attention. Golfig goes off to alert enough of the militia members to get word spread for them to be ready at a moment’s notice.

Martin gets word that Harper will be there. Kaelen alerts Lothar to what is going on with the orcs and the inn investigation; and he is sneaking into the castle tonight.
He asks why?
To see if the inquisitor is pushing Arnis around, making threats.
“Be careful up there, if you’re found out she won’t care what your reasoning is.”
We bitch about the Path, he goes into their atrocities in Langbay.

The cave team returns.
Beorn makes sure he has his brooch. He does.
Priska’s blood is flowing, he’s very happy to have done some adv’ing work.

Word is passed to Lydia, Priska, and and one of the adv10 about the meeting. They agree to show. Martin will pass word to his own group but tell Kaelen about Harper as soon as he knows. He will need to prep the area and I want myself scried while inside.

Chris joins Fong in his room. He returns his rapier to his chest. In drawer above, takes out another sword.
“This is more of a ceremonial thing than anything else.” A saber, of silver sheened blade! “Great vs lycanthropes though, maybe some undead as well”. This was from a friend of his, not with us anymore. He passes it on to Christofer! With the order gone as a proper order, no initiation possible. plus 1 to attack, or if doing def action of some sort its plus 1 to def. Its a death sentence to own though, so it must be kept secret. He says there are still golden rapier and silver saber out there, they were not extinguished, but they don’t let on what they once were. Perhaps some day.

Loriel performance tonight is a true masterstroke on the big stage. She’s the talk of the show in town afterwards. He still leaves tomorrow for business, but in the next show she will be the lead female!!

Loriel crystal ball’s Muerto: same as he was before. A large strong man, bald, is wailing on him. Her low light vision picks up that he’s a half orc! And really enjoying the fun he’s having.
We ask Wilfong if he knows who this may be. Couple of prof. soldiers at castle; the armorer (the orc blooded guy); one of adepts at Harper’s Church; couple random farmers maybe.
Philmar next: he is at the castle sitting at a table drinking; talking to one of the Norcross guys.
Chris “What’s he, training dogs for him? BS!”
Next Oscar: nothing
Bolmarrow: at the Theater packing

Kaelen after dark gets Clyde snuck into town, and into the crawl space to watch our rooms.

About half an hour before she leaves for castle, she uses Gerling for its Commune abilities:
They are aware Kaelen is breaking in tonight
not aware of how she will do so
No one scryed her
no one she spoke to today informed them
Muerto is not captive in or under castle
nor the church
nor the inn
he is in the town though
There is no attack planned on the meeting tonight
the assassin of Grellis does not live in the Inn
but is in the town (this is a possible question asked, unsure due to accident deletion)
1 missing question (see above )

Ogrumat, Geoffrey and Beorn rush off to hopefully rescue Muerto at the half orc Armorer. Ogrumat jimmies the window latch open with a small knife and in she goes, followed by Geoffrey and Beorn. Ogrumat skulks upstairs while Geoffrey and Beorn search for any trapdoors. They find nothing. Upstairs, its empty. One open window, handholds on the wall outside. Quick search of the house finds a small spot in his upstairs room where a sword usually hangs.
Beorn follows a luckily very fresh trail from the climbing rungs south then across the road toward the inn grounds. He then follows it further past the patch of woods by 39 and onto the road. After a couple minutes he picks it back up, following road across then down; cuts into grass above 45. He continues easily to building 46! The dwarf weaponsmith.
The break in w/o issue here again. Behind the hearth is a latch lifting a trap door going down!! Quietly they do so. As they open it, they hear Muerto being beat up. A voice laughs. A deep voice “All right Ned, we know that’s not your real name, so why don’t you just talk?” Punched in the gut again.
As we close in, we hear metal being dragged along the floor then metal to flesh sound. Gilmi the dwarf sits in a chair as the half orc hits Muerto with a metal bar in his gut.
“All right ‘Ned’, why are you looking for the guild, who sent you?” Questions him about what he knows about ‘the job’ as he came from Restenford.
Ogrumat sneaks up behind Gilme and sneak attacks! Geoffrey charges the half orc and catches him off guard as well!
Beorn summons 3 war dogs of Odin, 2 of them taking down Gilme, the other aiding geoffrey, who crits and hits the half orc with subdual KO’d!
Ogrumat gets keys and frees Muerto from shackles, he’s in bad shape.
The half orcs chain is cold iron (works agains attacks of undead as if magic in return!) His long sword is written with runes! Beorn happens to be here! It’s specifically made to kill Good creatures, plus 2 normal, plus 6 vs good! Good to give to a selfless priesthood to dispose of or lock up. It’s actually evil in and of itself, and intelligent.
Note: Gilmi has dwarven size plate and mst warhammer (lvl 2) but not with him.
We shackle the half orc where Muerto was, and tie the dwarf to the chair.
Beorn treats Muerto, and with Geoffrey stay here with our new prisoners. Ogrumat skulks back to the inn to tell everyone there what happened and wait for kaelen to return.
Muerto says he made a mention to Oscar that he was looking to join the guild. That night, he met Philmar at the bridge then half dozen guys jumped him, dragged him here.

At the castle:
Kaelen enters via the kitchen, connecting to it is a back entrance with stairway down. Down the hall to throne room, dining room and entry hall. Then through into the hall, only a candle lit, with steps and into a large room, the living quarter of the sleeping cpt of the guard. He is not fully human, orc blood or something similar. Course dark hair, small tusk like teeth.
Via here into the chappel by a secret door. Statue of Kord, nothing Pathish.

Next, upstairs quickly. In one room she finds Telish in his bedroom, awake an annotating on his bed by candle light.
She enters into the shadows. He’s writing in a modified church latin which she makes out fairly well, a warrant for an arrest or writ of legal punishment, but its for tomorrow. She leaves to give him time to finish into Telish’s sanctum full of disguises!! Assassin! Did he kill Grellis?!
Next onto a large balcony. Something moves here, but can’t see anything! Ring on. Still nothing. In the jars are lots of vicious arrows. She takes them all.
8 dozen total, minus 1 DR. If hit, before healed must take 2 extra damage when removed.
Back inside to room where steps come up to at a locked door. She finds a secret door to a space with a guard inside which her shadow form avoids. Finally another bedroom where she finds Arnis awake, with a Norcross emissary with her!! A raven sits on a perch in the center.
The emissary says “look, its getting late, business needs to be concluded.” He’s disappointed about he supposed breakin “What if it were one of those rumored assassins in your town, I don’t take kindly to being killed on my ambassadorial mission.”
She assures him its impossible. He replies “Have you considered my offer?”
She refuses to become a vassal to Norcross! She seems serious!
“That’s not to say I don’t want a relationship, but I am happy being the lord mayor of an atonimous community, paying feilty to neither your master nor the fair Lady of Restenford.”
Emmisary “I seriously hope that you’ve taken some sort of precaution that no one is planning on putting a knife in the Duke’s back. As we know, only the Duke keeps the inquisition in check.” She assures him all is being done to find these murderers and take care of them, she wants not the weight of Norcross to fall on her town.
Finally he tells her ‘his holiness the inquisitor’ informed him that a number of heretic magic users reside here. Norcross can keep the inquisition in check inhis own territory, but can make no guarentees in this area. He encourages her to send away any errant rogue mages before the Inquisisition ‘rears its head’. The bishop has already sent word that this is the hotbed he has turned his eye to.
Uh oh.
She replies “Are you threatening me?”
“Not threats. Just warnings. But the Duke may be able to help with that.” He stands to leave. Kaelen back off to allow him to go up the the 3rd floor.
She stays to gauge her reaction after he leaves, between annoyed and nervous both. She goes into Telish’s room “All right Telish, I hope that the writ will be completed soon. Our fall guy needs to happen, as in tomorrow morning.”
She goes back into her room to sleep. The bird is still there and is not sent anywhere. It could be a familiar.
Tellish finishes scribing, which she watches, and Kaelen catches the name: Abe!! They are going to frame him and name Peltar as his accomplice to overthrow Grellis! “Arrest and execution imminent”.
He seals it officially and then into his desk then to sleep himself.
Upstairs to find Philmar fast. The same shuffling in one of these rooms as well.
Bunch of cots, table chairs. This is where the ambassador is sleeping, the others are the ambassador guards and Inquisitor. At a table is Philmar and one of the Norcross guards. They’re bs’ing about dogs actually. The 2 he has in the kennel are his prize dogs he sold to Arnis. One a gozerian warhound, the other an eastern bearhunting dog. The Norcross man mentions a band of mercs they worked with last year, brutal band, had lots of dogs with their force, tough ones too. Well disciplined but brutally efficient “Much as they were helpful in the war, glad to see them go”.

Up to 4th floor fast via only a ladder. Research notes on astronomy. There is a telescope as well. A secret compartment behind the table is a ring with a feather carved into it, and a necklace with 3 gems.
The notes have a reference to a star in teh northern sky, new to her, in an almost empty spot in space which held no star a year prior. Glowed brightly for 2 months right after The Vanishing, then disappeared to naked eye. With telescope it is just visible. Almost directly North, in same spot for those 2 months. Like Polaris. Kaelen checks using her notes and sees it sure enough.
At bottom of note stack, are handwritten incantations etc for magical use. Starting to compile a spellbook.

Now fast down to basement.
Servant quarters, treasure room, including a book in an unknown script and chests.
Next, Falbor the cleric and his wife’s room.
Alchemical supply room.
A long corridor behind a secret door, finds a zombie pacing in here. She passes it with the ring to steps upward coming out away from the castle at the woodline behind the castle. An illusionary rock covers the entry here.

Back into the lower level:
a room with a nest upon which an ogre sleeps!
adjacent to that is an empty cell
sewage and natural sewage discharge cave into the ground
crossbow trap guards a door to living quarters for 2: guy and girl (very pretty); open book on table is a spellbook
another living quarters for 3 other apprentices of Tellish, has ladder to trapdoor
Barracks for 3 guards, one is awake.
2 exits upward, one to each front guard tower at castle walls

Back up and into Tellish’s room and quietly searches while he sleeps. Lots of normal records and such. Lots and lots of clothes of various sorts.
A parchment crumpled up and struffed in rear of a drawer in guild cipher she can’t make out. She takes it with her.
Then searches his inner sanctum. More clothing, the disguises as before, disguise kit makeup, robe with 3 barracuda on it, lots of gems; weapons including a chipped obsidian dagger. The OP!!!!

On way out, stop in main guardhouse, finds a map of town and the inn in a the room of one of the guard captains where he sleeps, Kaelen notes what he looks like. The map of the inn mentions the secret floor space at the inn.
On second floor, large barracks room. 8 orcs sleep here!!

She makes her way to the grove meeting directly.

Ogrumat got to Inn prior to meeting; she stays there with Wilfong to watch over things there.

Loriel and Christofer lead the meeting from our end. Een, Martin, and Perk keep watch around the meeting. Sybil reps the Adv10; Lydia and Priska from The Band; plus Ab’es group.
Abe has been trying to weed out the assassins for a a while. So far as he knows, only Balmorrow has used the crawlspace. After their contact with the octupus, he developed a psionic ability to read minds. The assassins have found some way to keep their thoughts hidden. He tries to read and only catches regular thoughts, by now he should have found something else if they didn’t have a way to block that part of their minds. He has had Balmorrow use the crawlspace to look for leads but no luck. We inform them of our search of Philmar/Oscar’s room. He has had suspicions of those 2. They are either assassins or most likely contacts to them.
We show them the evidence from Grellis’s killing.

Abe explains that many peopel in town have wanted him to run for mayor because of his personality and he’s well liked.
We ask why vote Arnis out even considering that if she’s doing a good job? He says there has been more activity recently vs bandits etc. She does a fine job, yes, but nothing pro active. She reacts only. Abe would try to be more proactive. Like the assassins, she hasn’t looked into them because they havn’t effected the town directly, whereas he would go after them. They know that.
Harper responds: he has no idea why he’d be on the frame list other than associated with Abe.
Balmorrow says: in the past, he and Grellis’s wife had a thing going tween them before Grellis came into the picture. Was never something to last though, and they knew it. Assassins must know this, so could have played it against them.

They say the clues had all gone missing in a 24 hour period at most, couple days before the assassination. All 3 had gone to Restenford, but not at time we think they were there. None of it was them, they claim. Harper was there early that morning talking with Qualton, but not later.
Asking everyone about the mysterious kid Rob Barnes: no idea. Abe thinks that was a disguise, as do we. Balmorrow then says the name is a clever choice. All of the boys who live on the Inn grounds live in the barn.
Whoever got their hands on the holy symbol gem and the string would be a great lead, as they would be hard to find not close at hand to the 2 of them. Balmorrow sees Balmar almost every day though, the one he’s teaching music to.
Asking Harper to think as such, who could desecrated his holy symbol? He can’t think of anyone. But Both Harmon and Basil have access to his accoutraments.
Concerning Glami’s magic with Arnis: They are stupified Glami is an arcane wielder. He has done what seemed sleight of hand to amuse the kids and such, but nothing more.
Has anyone seen Oscar tonight? No one recalls seeing him, but most wouldn’t. Rellis is who to talk to about him.
Chris details Ned is one of us and what happened to him. They would have suspected the half orc, but not the dwarf.

We give Harper the potion of longevity, he drinks it immediately.

Kaelen shows up. She details all she saw in castle, and the meeting is detailed thus far as well as Muerto’s situiation. Arnis playing all sides seems to jive with Abe’s reactive description of her.
Does Lothar have access to Harper’s holy stuff? “He’s harmless” and has no normal access.
Abe is clueless about how to handle his impending arrest.

As a side note to Harper, asking Harper why Qualton is messed up?

Martin pops in suddenly giving Kaelen a tap on the shoulder while she isn’t talking. She follows him out of the meeting. Out he drags Falpir!
Kaelen “Wlhat in the hell are you doing?” He got up to pea, noticed Abe leaving, curious so he followed. “If Master Abraham is in some kind of trouble, he wants to know about it.” We know he is loyal to Abraham. He insists just really curious. It’s not a disguise either.
Chris “You seem to notice things Falpir, have you seen Oscar at all?” He saw him leaving the castle late morning after only being there a couple hours. Didn’t see where he may have gone.
We hear more rustling in the woods. Kaelen lets out a warning whistle, telling Ean and Perk to close in. Martin skulks forward toward them. It’s the town guard!
Being on alert after the orc warning, they saw Falpir enter the woods.
We let Abe and his guys handle this with the Cpt. Golfig. He has about a dozen men here. They are surprised to see us all here. They assume a coup de tate is at work here.
Abe fail miserably trying to talk his way out of it, nor does Harper help the cause. Balmorrow however manages to make it look not so bad. This eats about 45 minutes of time before they calm down. They decide not to search us. They tell us to go home immediately, though. They don’t want it to be on their heads for not breaking such a gathering up.

Meanwhile, at the Inn:
Clyde sees someone enter the crawlspace coming toward Kaelen’s room from below. He heads that way immediately, stalking. The person goes up into Kaelen’s room, and 2 others enter and begin to ransack the room. Clyde looks in to see a small child and 2 others.
Downstairs, the place is dead but for Wilfong and Ogrumat still downstairs. Both notice shadows creeping by a couple windows of the inn. They hear the locked front door knob turn, then unintelligible whispering. Then scurrying away along the perimeter. They go up the stairs to the 2nd floor.
They see the door to Kaelen’s room open and they hear noise. Ogrumat notices a red bandana on Oscar’s doorknob. Not tray of food. Ogrumat sends Fong to deal with those in the room while she hides and wathes the steps.
She hears movement coming from the back of the inn, likely they came into the back door or a window. Several are looking around. One says “He’s gotta be upstairs.”
Fong steps into the room, seeing Oscar with 2 he does not recognize. He demands they explain their nefarious deeds and to disarm themselves of weapons and “ill gotten gain.”
Oscar’s 2 men draw weapons in reaction.
A man at bottom of stairs calls up “We know your up there, Rapier! If you come down now we promise to kill you quick and not turn you over.”
Just then, Clyde starts Gibbering and leaps to the attack at the sight of weapons.
Someone downstaris “What is that terrible noise!”
He leaps at Oscar biting him on the thigh deep. Clyde kills Oscar savagely. The hunter ldr downstairs comes up the steps carefully but quickly, certainly wearing some kind of footwear that is silenced, hearing the fighting makes his way around toward the battle, his 5 men a bit behind. When the last one passes Ogrumat, that’s the one she hits the last in line dropping him.
Fong engages the dead Oscar’s friends, pinning one of them to the wall with his rapier.
Clyde springs on the pinned foe dropping him as well. Fong draws his rapier out of the wall, the man drops, and attacks the last foe in the room.
The now last in line turns and fires his crossbow at Ogrumat but misses. The other 3 continue behind their ldr.
A door next to Ogrumat opens and Cpt. Basmar exits, broadsword and dagger, cape aflourishing! “Huzzah! Have at you rogues!”
Clyde finishes off the last in the room!
Fong turns to face the Hunter Ldr. who arrives and they engage. The ldr goes for a tumble past Wilfong, which he reacts to brilliantly.
Ogrumat crits the crossbowman, as Basmar is engaged with a spearwielding hunter. The other 2 continue for Fong.
Clyde moves out and engages one of the hunters now arriving at Fong.
Fong starts taking the worse of the fight w/ the ldr.
Ogrumat kills her man; Basmar beheads his foe.
The last hurls a handaxe at Fong and strikes him.
Another door at the turn towards Kaelen’s room opens, across from the corner where the axe thrower stands, the fter of teh adv10 who Martin found half stumbles out, glowing like molten metal!! He crits the axe hurler so hard he drops his wpn in the process DEAD. He then drops, exhausted already.
Basmar rushes to the sound of Fong’s fight. Clyde drops his axeman as Fong still fighting the ldr.
All the Hunter’s men down, we gang up on the ldr. Balmar misses wildly, hacking the railing apart. Clyde hits, then Ogrumat flaking sneak attacks him badly. He backrolls through the hole in the railing, landing perfeclty, and moves for the door.
Clyde leaps from the railing across and next to him but misses with his short sword.
Ogrumat hits him with a thrown dagger then jumps straight down. Fong makes for the steps.
Cpt just wants to get back to bed. He was angered about being woken up more than anything else.
The ldr sprints forward, cut by Clyde as he goes, adn crashes right through the window and suddenly turns into a bat!! Clyde rushes out wildly jumping into the air but uselessly as it flies away.
Ogrumat calls him back so as not to be seen. SHe sees a few nearby lights go on in houses at the sound of the crash.
Left in Fong’s side, gripped by his side, is a shard of obsidian about an inch and a half long.
Fong “Should have known.”
After hiding Clyde, we check the adv10 fighter, he’s ok just passed out from the exhertion.
Then send Fong for the authorities, bring a couple back where everyone expains the assassination attempt.
2 of the attackers who came with the ldr are still alive.
Clyde takes what was left of Oscar into the crawlspace.
We leave out the bat part.
They recognize Oscar’s 2 pals. Rifraf and Ruckus, couple locals. They have previous minor assault charges. Haven’t been seen for a while though.

Upon returning from the meeting, we get the word of the attack. Abe’s guys are going to Martin’s house to talk things over in private, figure out what they are going to do. They say get some rest, they’ll contact us in the morning.
Kaelen is wondering if that ldr has her dad’s cloak of the bat.

Kaelen gets a few men looking out for Philmar’s return to bushwack him, then heads to Muerto with Clyde. She has him start eating the half orc from the toes up to scare the dwarf into talking, figuring he knows more. The half orc knows nothing, just a major jerkface, hired knucklebreaker for the dwarf.
Gilmy spills his guts at the sight:
reports everyone new to his contact Oscar in the guild. Philmar is Oscar’s parther and also in the guild. Oscar told Gilmy that Muerto was an impersonator on multiple levels, so they got the brigands to jump him and bring him here.
So, the brigands are working with the assassins, and use a 3rd contact whose name he does not know. He says the guild has contacts in most important places in town.
He warns us much worse will happen to us now, they’ll get us all. Just for that, Kaelen says we’ll keep him alive for sure so after this is all over, we can show him how wrong he was.
The greater scheme he does not know, but its big.
Clyde kills the half orc. Gilmy we leave here. We shackle him up now, and gag him.

Ean is sent as fast as possible to Restenford with word of the danger Grellis’s wife may be in.
Kaelen goes over the captured cypher carefully.
It is a letter to from the shadowy “Cardinal” or bishop of the Path to Oscar, to then forward to the leader of the Assassin’s Guild named Volcifar. The order was to kill the Baron; then a second unnamed target was to be killed no later than 1 week from day of Baron’s death. We have to assume the other target is Grellis’s wife, the last vestige of power in the area to oppose Arnis. All sounds like a power grab by her.

With the ok from Priska, Wolk is moved to his abandoned house 39 tonight.

Now, some sleep.


Muerto is put at Harper’s church getting medical attention.

Glami is running the bar as always, Rellis and the boys prepping breakfast. Regular crowd is gathering. Lots of talk going on. Rellis is not her usual cheery flirtatious self.
Philmar is MIA.
He could be the assassin sent for the Baronness.
Falpir comes right up to Kaelen “Abe’s gone crazy” first thing this morning Abe turned himself in. But the cpt of militia wants to see us asap.
We go immediately. He says Abe came just before sun up and gave himself up on condition that our group be given time to find out what really happened before his fate is finalized. We need to finish this. We need to prove no one of Abe and Peltar conspired, someone else did. We have 48 hours before he turns him over to Arnis.
So, his fate is to satisfy the inquisition only, Arnis is using him to stall.
Kaelen shows him the cracked cypher.
Back to inn to breakfast and talk. Soon as its over, the church bell chimes. Up at the castle, a signal torch is being waved and the militia is scrambling.
The orcs are moving against the town!!
The Cpt of the milita shows up fast, excusing Kaelen of militia duty to do what she needs to do. The problem, she says, is that if we find anything ouselves it could be claimed we as outsiders planted or made up the evidence. He says he’ll back it up unless its real sketchy.
Any capable men are conscripted to stand in line. Females are volunteer only. He whispers magical aptitude is forbidden from using it.

Murmuring during mustering about where the half orc and Gilmy are.

Townsmen are organized in squads around town. About 13 groups, averaging 10 each. The castle is secured and walls fully manned.
For a couple hours, the orcs probe here and there in skirmishing attacks with little to no effect.
Wilfong, Christofer, Een, Martin, Perk, and Martin are there.
Kaelen has Clyde, Ogrumat and Loriel and Wolk with her. Geoffrey is still guarding Gilmy.
A lot of the women and kids are put in the church grounds and the Inn grounds.

Rellis is an acting head nurse at the Inn. Balmar, not of age, helping as well. Falpir was left here as well, the cpt knowing better than to trust his capabilities.
Glami is here too.
Cpt Bazmar is at the guard house.

After about an hour of mustering the town and the guards settles into positions:

Loriel stays at the Inn, waiting for a good time to go out and search Rillis’s house. Nearing end of the 2nd hour, she siezes her chance. It takes a good hour, her pet keeping watch. She finds only a list of colored bandanas and what foods correspond to it.

Kaelen goes right to the church, after stopping to tell Wolk to keep an eye out from the woods adjacent to him for anyone oddly moving alone through town. Harmon is wearing some plate armor, shield and flail. Harper is present, the curate Basil; most acolytes and such are with militia. Harper in good concious can’t do so, but Lothar goes with Kaelen to search the private rooms hoping to find the contact to the assassins at the church.
After about hour and a half search, ending in the acolyte Allisar’s chamber. A set of bandanas, and an amulet like an eye. She believes it to be an amulet of prot vs scrying and det thoughts and the like. We were told that the assassins have ways to keep themselves secret.
We leave them just as we found them, then report to Harper what we found.
Kaelen asks what other places would count as such a major establishemnt.
Harper says other than castle, Inn, half orc smithy and Gilmi, just the theater he would think.
Much as she hates thinking so, next is the theater. Bolmorrow has already gone. The blink dog is here though.
Willis (40’s and a bit overweight) and Phyllis, magic users, both here still, as well as 2 of the 3 stage hands. The former 2 are gathering ropes and other potential helpful supplies for the attack. The latter 2 (marvin and arthur) are both tuning their instruments (aka bard inspiration if needed). The place has a small tower jutting from the roof from which it looks they will amplify their inspiration.
Wilbus is missing, 16 years old.
She approaches the blink dog alone and lays out the deal on why she’s here. He likes Wilbur, but the dog knows he’s not with the militia but not where he is. Kind of knows what he’s doing it seems but can’t express it. He’s not with Balmorrow. They go check his room. A letter is found in his chest of personal effects, unsent love letter to a girl names Holga, very mushy. Seems there has been a massive amount of fornication tween them. At the end he references feeling bad about what he did to Balmorrow, as he has always treated him well. Several edits show this to be a rough draft. Dated 2 days prior to assassination.
Kaelen figures, he is the one who got the string.
The dog knows he is with Holga now, but not what he did to Balmorrow.
She walks in on the others with the dog in tow to ease them down, saying she is checking around town for the cpt.
Holga it seems is a clerical student at the castle under Tellish. Originally from a farm outside of town. Enjoys the shows. Maybe month and a half back while here, Wilbur started tripping all over himself over her when she got to be more of a regular. They think she gave him some signals. Took him a couple weeks to get up the nerve to talk to her so they started meeting, disappearing all day together. Has been acting weird and lovestruck teenager since, quite distracted.
‘Up at the castle Askew is the cpt of guard and clerical warrior; Arnax female magic user they believe but goes on patrols even though no armor nor real weapons, Falbor’s wife; Falbor is one of Tellish’s sub priests; Sankster and Gelias are 2 of the guard who patrol the town with the millitia (2 very convenient contacts from town contacts to the castle); Relmak clerical students (sad case, been there entire life, family abandoned him, was an unwilling birth, halforc, Askew found him on doorstep of castle); Geltuk male student, son of a castle guardsman; Trell male student, born in town to commoner, given to the castle to learn, not in contact with parents very regularly; Holga female student, comes to town by herself or with Arnis herself, they seem close; Sankster and Gellias, unofficial knights, each with a squire of sorts Roban (gnome) and Thomas, respectively, the 4 hang out together a lot.

Ogrumat goes to the wood adjacent to 18 to do the same as Wolk.

Several plumes of smoke from outlying farms are visible by now to the east.

Wolk now notices 3 men from the militia moving for Gilmy’s house pounding on the door, yelling for him to open the door. They kick it in. They are surely just wondering why he isn’t at the defense. Geoffrey hears the noise above. Gilmy makes a squeal unable to be heard above, but Geoffrey backhands him harshly anyway. The guards find no secret door of course.

Ogrumat notice 3 of the same going to Krak the armorers place for the same reason, looking for him one more time.
Walking out, they speak of never peging him for being a coward and traitor. They must have found his open window and handholds in the back and figured he fled.

1pm rations are taken to the defenders by the women.

Loriel goes to the barn to check the boys resting areas. All of the horses in the barn are lying down, tongues hanging out, all ill. All has a trough of water and bag of feed in their pen. Investigating, the grain in the feed bags is undoubtedly laced with something, a drying agent, powder substance, dehydrating agent. Balmorrow stables his horse here, which is not present of course, but has the same feed within.

Kaelen checks with Ogrumat and gets her news then makes a search of the blacksmith but he seems ok.
Then stops at Harper’s to ask his opinion on spending time with the grociers, he says no. She goes to check out the boathouse and the 3 workers watching the docks. They are doing just that. She runs in to Beshkar, who tells her the dock logs are kept by those 3 guys. They each scan through the last 3 months of logs, the rest are archived at the castle.
It seems Cpt Bazmar has no entries in the book at all. The head dockman who supervises though, there have been a few odd shipments leaving here on small vessels lacking point of destination, over last 2 months, and unspecified or generic cargos or duplicates arriving. Semi regular basis.
He’s on the grilling list.
He has no idea who Wilbur is much less Holga.

Now goes to get Wolks report on way up, then to Loriel for report. She has reported the horse situation, and one of the boys ran for Martin the druid, then she went to check the cpt’s room. His ceiling hatch is barred and door locked.
She checked Glami’s hatch which was also locked.

Kaelen gets into the Cpt’s room after bypassing a triple heavy crossbow trap attached to the door.
He has a small bar jammed through the rung of the trapdoor. Forcing your way through is doable, but a flask of alchemist fire is attached as a trap. A candle, maybe 6 hrs duration is lit, wire running from it. Opening the dresser w/o disarming the wire trap knocks the candle over to a jar of oil spilling onto the burglar.
Lots of clothing, as expected for a permanent resident. He has a high quality disguise kit! 3 jars of black ichory poison, which tips the xbow bolts of the trap.
A jar of creamy, light green ointment.
Leather tube, capped, with coins and gems inside.
Drawer with lots of bandanas, 3 different colors.
Under the bed tween the matresses, a box with a recipe for a particular skin tone (swarthy, medit., dark hair), description of a particular style of dress (hood, baggy shirt, tight pants, half cape), set of equipment, notes on a particular accent (lispy with heavy back of throat for the letter h, pronouncing g’s as such). On back of page, reminder to use blood to draw archway when you do this particular job. Sounds similar but not exaclty to perhaps Christofer or Wilfong.
She recalls the guys from the intrusion of her room the night before: one of Oscar’s 2 they thought was only beaten down, then after we found him dead. He must have snuck in and murdered him. Obviously didn’t want him taken captive.

Martin shows up. Loriel distractes the crowd explaining to Martin the horse issue, giving Kaelen a moment to sneak into Glami’s room unseen.
Its wizard locked, with a magic mouth on it that goes off if it isn’t opened. She bypasses and unlocks!!
Under a loose board is cash; Hidden compartment in dresser is scroll with jump, mirror image, web; stand up mirror, flippable, has nothing but black glass on the backside; notes on a ring with names each with a general description, what they are doing in town, all of people in town, passing through etc. If you’ve been to the inn, he has a docier on you. Very professional, though on Priska ‘banned from Inn, really annoying I don’t like him’ and wants to ‘stab Falpir in the eye with a pen’.

Martin confirms the horses were poisoned, but by herbal poison. Probably got the stuff at the natural herbalist. Handful of seemingly innocent stuff could have been ground together to make this. Concerning why the horses wouldn’t have drank the water to hydrate, the water is salted. Loriel brings up checking Abe’s stock and his record. There was a certain amount of money taken from till for unmarked reasons.

Kaelen runs to the herbalist, female and kids are there. She says a young boy came in and bought the herbs saying the inn needed them. Not one of the inn boys. She describes Rob Barnes, saying he was sent by Falpir, sent yesterday during day. Martin brings Oscar up to her but she says he was here at the same time buying herbs to help you sleep. Said he was having a hard time sleeping at night.

4pm: first true fight happens vs the orcs. A group east of the castle makes contact with an orc squad. No casualties for the town. The orcs went back toward the ford. On their way back towad the caslte hill, noticed skulking to the north of the castle a force coming toward town. The cpt and his men are making their way in that direction, building 14 ish, and they stop to tell us. This is the entire in town group. Cpt of militia, his squad. Bazmar is missing. He said he saw someone in the woods D and he and one of the men went to investigate. She was going to send Ogrumat to help them until he said that.
Kaelen “That’s bullshit, he’s one of the assassins.” We head straight there, Martin with us, picking Geoffrey up along the way.
Martin spots their trail immediately following it with ease, just south of the D on the map. The militia man is lying in the bushes, throat slit.
Loriel sends her pet upward for an aerial view. Martin says there is no trail her anymore. Loriel detects magic of the transportation sort. Lifting up the dead man’s head, he was given the Ghirellian Amulet. Lost a lot of blood to form a large ring for the portal to get out.
We get the body back to the guardhouse. Someone in the town calls out “Fire!”. A house right across the street is burning 49. A handful of humans are lobbing burning arrows into town from the woods east of the bait shop. A fire brigade is starting. They are readying a 2nd volley. Martin puts up a windwall to block the volley as they fire, only 2 get through in time. One misses, the other hits the dwarfs shop.
We start laughing.
They archers flee into the woods.
We tell Martin to stay here to help with the fires, we run north to check on the Militia cpt. The group is nursing some minor injuries. 10 men who they know, local thugs of the bandits, tried to make a move. No deaths, they ran after a short engagement toward the larger wood to north of the castle/east of the swamp.
He asks what Kaelen wants to do. She says call back her men immediately. Keep Wolf watching the south attackers, and Loriel’s pet the north, make sure they stay in their woods. Assuming they do, we’ll go in and eliminate them.
We send Ean and Martin in first to find them, then we circle them and attack. We destroy them, both groups, capturing their leader, by 6pm. Bringing him back to the guard. With the help of some choice militia.
We also bring Gimli to the militia cpt, and Muerto who is not at the church! Lothar is clueless as to what happened to him. Allistair is still on the line, which is confirmed while we check Muerto’s room. Under his bed is a circle of blood, teleportation circle. We warn all parties here that jackass knows how to imitate Muerto to a T.
Loriel crystal ball’s Muerto. Its being actively blocked.
They took him to impersonate him.
Gilmi won’t spill the beans. Unfortunately, he still has an unexplainable torture room for a basement under a secret passage.
Kaelen lays the entire plot out to the militia cpt.
She has him send a couple militia guys collect the bandana et al evidence themselves to gather it here. Geoffrey and Ogrumat go with the 2 groups. They return uneventfully.
He also sends for Allistair to be sent back as well. With them go Beorn, Perk and Martin

We question the brigand leader. His contact was the actual leader of the brigands, he lives in the town: they work for Cpt Bazmar.
Gilmi still refuses to give his side.

As we go through all this, no one has seen Wilbur. Someone has been in Oscar and Philmar’s room though, the disguise stuff is gone. Probably Philmar. Bandanas and such still there. There is a receipt from the herbalist.
Not enough to pinch Glami, unfortunately.

We keep Allistairs amulet. Kaelen wears it for now at least.

Allistair acts surprised and innocent of all this. Rellis is also brought in. She comes willingly.
We convince Wilfong to let the militia cpt use his amulet though “You realize if he knows I have this, he may figure out I’ve been cheating to win money this whole time?”
Ogrumat “I’m pretty sure we can get you off after all this.”
Wilfong “Hopefully Rellis will”hahs elbowing Chris “Am I right? Huh, am I right?”
Good laugh by both.
They both profess Rellis must be innocent.
All but Fong, Chris, kaelen and Clyde go back to defending the town.

We start with Gilmi:
With the amulet, the cpt gets the lowdown that Oscar was his contact. He fed info to Oscar about everyone that came through town. Cause Krak was his friend, he’d do the same. From there it moved up the ranks. He had no clue Bazmar was involved. He was friends with some of the brigand though, that’s why they brought Ned to him. He had the safe room.

Next, Rellis:

When she saw a bandana, that was the sign to bring up certain foods. She is completely honest.
Chris “Yeah we told ya!” He romantically apologizes to her “I pleaded with them not to bring you in”. She is quite understanding of the situation even. This whole plan seems like a cover for when they really did communicate to one another. Bazmar also did the bandana thing.

He starts crying in tears having no clue what we are talking about. Its all true, he has no idea. Someone in the temple framed him!

Head Dockman:
Bazmar was his contact, knew nothing about an assassins guild. He was slipped some silver at intervals to label certain shipments in and out certain ways. Primarily outgoing was coin or pieces of armor and weapons. He is not privy to their destination. Coming in was mostly specific items of clothing, make up, etc. Didn’t even seem contraband so the reason for secrecy was lost on him. Other times jars and vials of unlabelled liquids and materials.
All their assassin and wizard gear.

We collect Geoffrey, thinking Harper may be the one left in town alone and in danger, leaving him to protect him.

the actual raid en masse by the orcs!! One across bridge, one via the ford, another from the north. Lots of outer homesteads fired, some people who didn’t get into town were killed, some burning.
Arnis’s soldiers rode out to join the melee, and the Norcross emissaries, so we got to see those major players.
The orcs are pushed off before too much damage is done, only a few deaths on each side before the orcs left.
Tellish gives a blessing to the town, and a good speech about staying together “we’re a big family, and we all look out to each other”.


Though the militia is still active, women and kids start getting back home.

Castle guard arrest all of us first thing in the morning! Askew himself is here. One of his grandparents from the look of him is probably an orc, by the look of him.
Says last night the emissary from Norcross was found dead in his room, given the Ghirellian Amulet.
He says we know the killer who passes as Ned Snakeshaft but is widely known by The Ghirellian Amulet, who is currently in our possession, and has confessed to the murder.

Kaelen “All right then.”
“Really, that easy.”
K “No.”
He has 4 others with him: .Sankster, Gellias (the 2 ‘knights’) and Roban and Thomas (their ‘squires’).
Kaelen demands he call for the cpt of the militia, for he has information that may alleviate this situation. That cpt being in actual charge of the populace law enforcement, he can’t not do so in front of everyone.
Militia Cpt. Hester and his 2 dep’s we dealt most with yesterday arrive quickly.
Hester and Askew share a slight scowling glance at one another.
Askew presenst his side to which Hester replies “Well, we have a bit of a conundrum then” for they signed an agreement with Abe that Kaelen is in an official capacity to investigate for the militia and town populace.
Though Askew protensts, Hester insists she has 24 hours to complet her investigation. Now, not just for Abe, but ourselves being arrested also then.
“That gives her that time before your writ of warrant is valid, or you’re going to have a lot of problems in this town.”
Askew says the Norcross deligation is leaving tomorrow at noon. They will demand justice for the emissary by then or Norcross may decide to meet out his own justice.
He says at midnight tonight, the castle guard will be back at this inn for us.
He takes his leave.

Loriel crystal balls Philmar and Tellish:
We pick up Philmar, riding a horse at high speed. Tied to his saddle is an amulet just like Allistair’s room. He has a bleeding wound on his side.
Tellish is in the castle having a heated debate with the Inquisitor who is trying to lord it over and intimidating him while they argue.
Next, Wilbur: he, some girl, and Balmorrow are in a cave. All 3 are bound! An orc walks up and kicks Wilbur as he walks by, laughing.
Falpir approaches, but that gnome that came in “something about him looked very familiar”. He comes to town rarely.
K “Did he remind you a little of Rob Barnes?”
Falpir “Come to think of it, the tunic is the same Rob wore under his jacket.”
Kaelen says we have to go into the castle tunnel I found. Hester has to go, to make it official and be able to tell the town first hand.
We have to find Muerto and/or Balmorrow in there.
Hester warns if something goes wrong, we all get hung “This is a ‘better work out or else’ action”.
For now, we have to keep and eye out for Philmar. Perk, Martin, Loriel, Christofer, and Ogrumat will get north, outside of town, with Martin to watch for his return.

The adv10, through some magic from their healer and rest, are fairly fit to operate. They will help in the field; Martin gets Winky the Bling Dog as well.
At about 10am, Ella enters, they think they spotted him coming down the river and starting to make a circuit around the swamp; probably as Kaelen has suspected he is making his way straight for the castle trying not to be seen.

Kaelen, Clyde, Ogrumat, Beorn, Priska, the Adv10 ranger, Chris, are able to get make it in time to ambush him. Martin is put in the righte side woods at the north base of the castle hill as the failsafe with his animals and Clyde. The rest of us position in the larg woods north of the castle and hit him east of it as he passes by.
Beorn plops a bee swarm right on top of him and we rush out to cut him off. The horse rears but he stays astride. The horse is very unhappy, Philmar pulls out a wand, a burst of flame engulfs all w/in 20’, himself shining blue. The swarm dissipates and he tries to get the horse moving but it cant.
We rush him, Chris, the AdvRanger, and Ogrumat grapple him off the mount. A hole burns open in his vest, and one of the explodes in flame. We pin him, Kaelen and Priska bind him.
Beorn gets there and takes the amulet off of him. We drag his arse back to town and Hester.

Interrogation begins. Hester gives him immunity from death penalty if he talks. He admits he is returning from trying to save Rellis’s wife but was thwarted thanks to Een. Bunch of guards were watching her closely, so he decided to go for a target of opportunity instead, Andrella the daughter. He found out she was not in the castle though, but at the church, so he went there. Instead of finding her, the Bishop of Restenford was there, Qualton. He skulked inside, didn’t find Andrella, and Qualton saw him. He fled to his horse, meeting some of our friends. He got there though and got away thanks to the horseshoes of speed. While he fled, Pelo shot him with an arrow (hence the wound).
We will take those. The amulet is of Missiles. 2 x3d6 magic missiles remain; the fireballhe used. He also has a cloak plus 1 def or 5 dr; once it absorbs 50hp it is only a cloak (40 remain).
Loriel “Who’s behind all this?” He knows not the head man. He and Bazmar were given a job from the next level up, Glami.
We go to round up Glami. The door to the kitchen opens up, Rellis walks in with a tray of stuff. He nabs her up, threatening to let him walk or she gets it!
He retreats into the hall to get around to the back door. Hester follows with his men plus Chris and Beorn. Kaelen and Ogrumat go out the opposite door, out a room window, to cut him off out back. Wilfong leaps off the balcony from upstairs “No way this is going down w/o me here!” He joins Chris et al. He suddenly gets into his room and kicks the door shut. He locks the door, we hear a slap “That’s for biting me!”
Hester starts breaking in the door.
Chris leads Beorn and Fong to the nearest trap door. They get above Glami’s room. Beorn fires an Acid Arrow at the gab where the lock is, it falls off and we drop in. The mirror has been flipped to the black side, now opened into a dark space. He has Rellis bound, dragging behind to go in.
He drops her then unleashes magic missiles at Fong and Chris. Beorn mage hands the mirror back around. Chris and Fong rush him but he dodges. He grabs Rellis by the hair, trying to drag her around the back of the mirror incanting as he walks. The back begins emanating an eery red light. From behind wardrobe adjacent Falpir hamstrings him with his dagger!! Beorn pulls the mirror down, red light side first. The mirror shatters, blood leaks out in all directions. Lots.
Glami yells a cry of distress "You haven’t beaten me yet.
Chris and Fong grapple him down and put the hurting on him.
Falpir had found in Glami’s room a ritual spell to turn a mirror into a bloodgate. To minimize or nullify the potential neg effects, you can take a person with you and blood dissolve them instead.

Chris to Fong “I see a menage a trois in our future!”
Fong “You spoke our language!”

Hester badgers him, but he won’t talk. Kaelen is being more cordial, then tells Hester to go get a cup of coffee and take a break.
“Well, Glami, I guess its just you, me, this drawer; and your balls” slamming it shut.
The others hear a series of yells of pain, and he starts talking.
His docier, though originally for personal use, has proven very valuable to the mayor.
He is an affiliate to a guild, but not an assassin. His connection upward is Gellias in the castle. He doubts Tellish’s involvement, way to pious. Sankster is too brutish.

Neither he nor Philmar knows who the church contact is.
Holga was originally a spy for the guild, knowingly. Then she fell for Wilbur, giving her an attack of concious. Convinced him to get the lute string (she did not know why) in the early stages of their relationship. Wilbur convinced her to act as a witness vs those she knew. She knows the big ones! They were going to tell Hester but on their way were captured. Balmorrow, they were going to assassinate on the road after he left, but he’s so beloved in town he would be a bargaining chip if things go south.
He asks for a sickly mule and 20cp. If we drop him off a mile outside of town he’ll give us info worth his weight inn gold. And you’ll never see him again.
We agree.
His info:
He knows not the guild big wigs; the big traitor, responsible for the whole show, is back in Restenford! The first job was sent from Restenford, aka Rellis’s death. Someone with some influence offered the contract to the guild.
Word was also put out to the guild to look for something called Belushi, back in Restenford. The one thing that can bring the Baron back. No one yet knows what that is.

So Rellis’ wife is still in danger, but obviously whoever it is won’t just kill her, or they wouldn’t be operating with the guild to do so in the first place.
K “Anything else?”
Yeah, get the *&%$& out of here and leave me be. Go hunt down your assassins and get your justice.

Scroll: Jump, web, mirror image (7th)
Money: gems (50, 100) 35gp, 46ep
Amulet from Philmar

Now, officially, all business but the church contact, potentially unwitting, and who he passes his info on to. Which could be directly to the castle.

The Band is willing to help, background or backup, but for Priska who is all in.
4 of the adv10 are willing and able: Fordrid, Ringwald, Alfwine, Roger.
Martin is all in, Harper will do what he can.

Scrying the contact blind, with the items he tried to frame with, fails.

We go to the church now. Golfig and Tesh catch up to us running, very nervous and out of breath. The 2 militiamen we left at the guardhouse were drugged ko’d. Abe has been taken!!
Obviously, to the castle.

Its eerily quiet in the temple. Allisair and another acolyte are tending to Geoffrey. 2 others are still ko’d themselves. The 5 adepts are cleaning up. Basil is running the show.
He wails in sadness. Late last night, once many had already went for home, we gathered in the main hall then turned in for the night. Maybe 2am, noise from Harper’s room. He was lying on the ground, dart in his neck ko’d. Door was part open, someone was in there dragging Harper through the wall, a symbol drawn upon it. “Terrifying”. Then a cloud of mist came over all our minds; half hour later we wake up to the place having been ransacked. Harmon, Harper, Lothar all gone.
They found a note in the church latin: Thus always to traitors. Posted on Lothar’s door.
Being in church latin, it smells of the Inquisition.
We check out the wall they went through. Its blood as we assumed. The wall still has a barely soft consistency. Fleshy.
Every room in the place has been trashed.
In Lothar’s room, also ransacked. Armor and wpn missing. Trap was sprung. Kaelen finds, carved into the door is the sign of the Inquisition.
In Harmon’s room, large blood stain on the rug like from a wound. Room ransacked.
The altar holy symbol is badly defaced.
We’re a bit surprised the adepts and acolytes weren’t murdered outright.
Wilfong says Basil is on the up and up, when we question him, so far as he can tell.

We get our equipment together, and have a light dinner to keep our energy ups. As we are mustering, about 7pm, an elf enters the inn. It’s Pelo! He is the advance rider for the relief, should you require it. He gives Een’s report, who decided to stay there for security. He says the attempt would have succeeded if they wouldn’t have had slight warning, for he was dressed very like Volcifar. Ean stopped at the bugbears, who are on their way here in force, more than happy to do so. They think they may have some history with these orcs. Same banner as orcs who were camped by Resenford previously, and the 2 didn’t get along together.
Good show Een! Jeremiah is also with the bugbears.
They should be here soon, but not before we enter the caves/dungeon.

Now, to the castle.

War of the Lizardfolk

During the next week

In Restenford, we talk to our friends.
Contrary to our assumption, Alton's wife does not hate us. He agrees to join.
Loriel personally asks Perk and Pelo to join us, bats her eyelashes and they can't say no.
Kaelen goes to see Yalta, who is unable to assist at this time. She next goes to the church, Qualton puts Krellar at our disposal!! Plus 7 of his 8 acolytes for rear guard medics only!!
Christofer and Kaelen go to the Baron himself. We want Gelpis to stay put to watch over the Baron, who wants to keep him here anyway. The Baron otherwise allows anyone of his men to go who volunteers. A soldier Mark (mail and longsword), his friend Webber (mail/LS/longbow), an elf ft/mage Villie (leather/LS/longbow).
Kaelen spends political tokens to get Felix to join up for far less then normal.
Kaelen sends Loriel with Perk, Pelo and Villie to the priests of the wild in their forest temple. She calls our boating brother friends to give them first hand knowledge of the aquatic environmental disaster they have been causing. Loriel uses all this to help lay down the law to them big time.
They send the senior curate Posted and Telmar, their most junior curate.
During the meeting, we see a closed book on a dais. 4 tables arranged around it, each with 4 stone benches. The clergy has us sit at the tables for food and drink.
A priest names Myla gives Feldalac a leather cup, which he looks into, seems pleased. He splits us up at different tables with his priests. He brings out a pitcher of wine, filling wooden cups for each present, urging all to drink in preparation for the great quest before us.
All do as requested. Within a minute, we are feeling intoxicated. Strong wine apparently. Feldelac opens the holy book and reads. Inside leather cup he has are dice. The priests all begin to bring out varieties of dice and begin offering wagers to one another. The Master they worship was not only a master of nature but also a wild gambler. We join in while The Word is being read.
It's good food, good drink, and good gaming. Posted rolls something they call The Divine Kanus. The priest yell a hurrah! Calling it a good omen of sure victory for our side. They are sure we shall return alive and victorious. They ask to please bring brothers Posted and Telmar back alive too.
They declare us official friends of this enclave!! Specifically those present. Though our friends are welcome to come with us.
Next we go to the tower to see our bugbear allies. Much work has been done here already between themselves and townsfolk assistance. We ask only for volunteers.
They had alread heard of the troubles the day before, and though we weren't going to ask. They have already talked about it. 10 males and 10 female warriors are equipped and ready to go.

Saltmarsh Meetup

Emissaris meet in Saltmarsh

The lizard man shaman believe its not the will of their god that the alliance itself is an afront to their god. This should be handled by themselves.
The sea elves arrive on edge about working with the coalinth.
The Danes arrive, and are still concerend about Norcross doing anything while they are gone.
The mermen and Locathah are fully ready to rock.

We meet with Reeve Willes, Lord Salte and the council. They have a crew of militia ready under our command. The Stoughtley brothers (Tom and Will); their cousin Ebenezor Smithson; pvt's Nathaniel and Den Fisher, and Jeremiah Brown; 

The Lord assembles everyone in the council hall. 
They give us militia and sailors as listed below with who we brought.
Then the discussions to bring all into the fold who have reservations.
70 northmen showed up.
The shaman of the lizardfolk says he refuses. He and his half of the tribe loyal to him are out!!
The Coalinth and sea elves are at odds.
These problems cause a nervous ripple through the others.
Kaelen lays it out. She tells the shaman to blow. But he and his men can't move in once its all over or we'll slaughter them all personally.
The meeting breaks, all to return tomorrow after more thought on the issue.

We are given rooms at the Lord's house. After we settle in, Kaelen with Clyde, adn Loriel and Geoffrey spend a few hours hobnobbing personally withe the edgy groups before meeting up and returning.
Christofer disappears with a servant girl.
Going through the castle, Kaelen and the pseudo notice faint smears of mud and small drips. Its not so much a trail as wandering. LIkely from a sea creature.
Finally it just stops. More than 1, skulking around all over like they were scouting where people were positioned for the night.
We start rushing through the halls searching. Kaelen and Clyde go for the Lord's room fast, while Geoffrey starts randomly searching halls. Loriel rushes to wake up more of our guys to search the place.
The Lord's usual guard isn't there and its cracked open a sliver.
She and Clyde bust in. Salte is still asleep, but moving up toward him is a large black lizardfolk closing in on him stealthily.
Clyde charges and leaps upon it, stabbing with short sword. Kaelen yells a warning to Salte and hits with thrown dagger 15 then closes in. Salte wakes up as It tries to attack. It misses badly with a sword, but hits with an off hand dagger but not badly. Then it bites but misses thanks to Clyde!!
Clyde climbs to his front and stabs it in the face, Kaelen then moves up and finishes it off!!
The Lord swoons and drops over. Poison! Kaelen administers antitoxin!!
3 groups of our men are making rounds when one of them hear the commotion from the Lord's room. As they approach, a Lizardman intercept shaking rattles and chanting like a bard. Ogrumat is dazed by the effect. 3 lizardfold warriors attack Alton, Krellar, Beorn and Nate.
Geoffry's group with Martin, Wolk, Ebenezor, the Stoughtleys and Den hear the rattling nearby and start making for it. 3 lizardmen come out of a room as they near the hall, covered in blood of a victim, and intercept them. The shaman is with them!!
The 2 battles join. We take them down, with Eebenezor and Nate Fisher KO'd.
In the room the 2nd group came from we find a partially devoured woman.
We keep searching in earnest but find no one else. We found that one of the groups had gone to Kaelen's room but found it empty. Same with Loriel/Christofer's room for the other group.
Christofer is in the kitchen downstairs for an afterfornication snack. The eaten girl is the girl he left minutes before the lizardfolk found her.
The Lord recovers fully.

Next Day

Council gathered. We bring all the bodies of the assassins. 
The lizard king says he should have no problem getting the rest of the tribe on his side now.
The Coalinth talked it over and decided to stay in the deal and help us.
The sea elves refuse to be shown up, now, by the Coalinth and dishonored. They sign up fully.
They do wish to be assigned to opposite positions in the battle.
Salte spoke to the bugs and viking commanders, and others, this morning. There are still more men on they to finish the numbers off.
Some of the dock wardens noticed what they think may have been sahuagin probing around the docks. 3 wardens are missing as of this morning. They may be planning something real soon vs Saltmarsh. It will take maybe a couple days for the rest of the forces to gather. He'd like us to take our sailors and chosen men, 12 lizardman warriors and subleaders to recon en force their lair. Determine their actual strength, locate their positions w/in it, take note of significant defensive measures, and how advanced their preparations are for an attack on the town.
We will take our boat and sailors. The chosen men are the town militia. The lizardmen provide just what Kaelen wants from them: a map of the lair. It has 3 levels.

We leave before the afternoon is out.
On the way down, a large shadow goes under the boat. Milo looks over the edge, and Castano swears he saw it too.
They call for Cpt and Mistress (Kaelen).
As we approach the Kraken attacks!!! It yanks Milo over as he screams!!
It then pulls itself up on the other side of the boat to attack. Geoffrey hacks off a tentacle its using to hold on. Perk and Pelo begin shooting at the body, Loriel casting soundbursts at the body. Alton is called up to attack tentacles as well. As does Felix.
We continue hacking. It actually climbs fully on deck and Loriel blinds it with glitterdustt!
It sprays ink all over the place, distracting enouth for it to swim away, a few tentacles missing.
We lost Milo and Danber eaten.
We then find that an attack happened on the next deck down, via a porthole, by a humanoid thing with a tentacled squid like head. Jeremiah cut it in half diagonally. Christofer said it caused some kind of mental attack, creating the most horrible thoughts in out heads that took 6 of us down instantly.
Also, the deck below with the lizardfolk, were attacked by another one of them that they killed.
Whatever they are, it can't be good to have a new player in the game.

We continue on.

We anchor the boat in the nearby river mouth. Only scouting groups will go to the lair right now.
Kaelen sends a gang of lizardfolk with Martin and Ogrumat to scout the causeway, but they see no guards outside.
2 groups.
7 lizardmen including a leader, Oceanus, with Ogrumat and Ean (via magic helm and ioun stone) to sea entrance.
Kaelen, Clyde, Loriel, Muerto, Christofer and pseudo to main entrance.

The sea side group pass a gang of sharks uneventfully. A gate normally barring the cavemouth is not shut by the sahuagin. The first room is enormous. Steps straight ahead go up to the landing. A door far left and right against the back wall. A gong alarm; Pillars support the ceiling. About 70 sacks line the far wall.
We see about 60 sahuagin drilling on the platform. After a few minutes, a new one enters and talks to the chief. Soon after he stops the drills and all but 4 march out, they seem to be quite energetic about what they are doing.
2 at each doorway, annoyed at being left behind. We wait for those who left to get far enough away, then skulk out the water and strike. Its quickly apparent they do not hear well ouside of water.
We take them out easy. Each leads to a lowfloor water room. Oceanus and the remaining 3 lizardfolk start getting the bodies back to the boat. The sacks are not of much interest, but for 1 that is tied shut. Inside is a bunch of small algae or fungus balls, like a spore. None of us are sure what it is. We take a couple, giving them to Oceanus. The lizardmen only know it is poisonous to them. Popping one releases spores which asphiziates them so they stay away. Grow in the shallows.
Oceanus returns and we show him. He says to all non mammal water breathers, these are poisonous. Like a gas when they pop. Once breathed in and killing the host, they bloom inside, fertilized and grow. To mammals they can't take root, but popping one in your mouth gives you oxygen for up to an hour per ball!!
That means more people coming this way!
Out of the water, makes it more difficult to breath, and coughing is common for a few minuntes until you expell the spore.
We take handfulls of the stuff, passing them off the Oceanus team to take back to the boat.
We retie the sack to look undisturbed. Each water room has a hall exiting north.
Ean maps as they explore.
Both sides quickly run into large barracks rooms full of resting soldiers.
To the right, Ogrumat comes to the arena. Hundreds of sahuagin in an arena on stone benches. At the bottom is a match currently going on. A small group of underequipped aquatic elves facing a large shark. Big enough to kill them by the end.
Ean gets a good estimate of the population watchinhg: mid 300's.
With the barracks rooms we are at about 400.

Further on, more barracks totalling 11 enemy.
An armory and storage.
Behind a secret door is a coffer of 200pp with other stuff too. We leave it be.
Prison cells area and dungeon/torture chamber.
3 sahuagin are in the middle of stretching a locathah.
The prisoner screams out one word only we understand: "Saltmarsh"
2 stairways going up. Entire next level is filled with water before it returns to surface level outside.
We can't let them get that info, obviously important to them, so we attack and kill them instantly. There is a locking mechanism to open all the cells so we free everyone:
* Triton warrior named Kysh: unharmed but for lump on head; clan is from about 100 miles south. They have yet to find a suitable opponent for him in arene. His companion animal sea lion Barkish captured too, equipment stolen including his prized horn. He doesn't know where it is. We saw it in the coffer with the platinum. He goes to get it.
* Barkish: the sea lion
* Locathah, tortured that we rescued, named Borgis: has giand eel companion; Ean gives him first aid
* Eel companion: its dead, Borgis is distraught. He is out for serious payback

We get the torturers bodies set to be taken out by the lizardfolk above.
Up the central stairway from the cells we continue, after Kysh gets his trident, scale, and horn.

Almost to the causeway, Kaelen hears something coming up behind them. We take cover and wait. Minute or so later "hey, hey boss. You up here? Hey?" We recognize Jeremiah quietly walking through. We stop the loyal imbecile.
He says he swears Kaelen told him to come.
"Ok you have to be really quiet then."
It takes several minutes to get the idea of what no talking and total quiet means. Then we continue. The mole is 200' long.
We run for it fast as we can to the doors.
We open it just far enough to squeeze through into a wide foyer, alcove on far end to another door.
5 guards are sitting off to the side of the room in here, alarmed at our arrival.
Loriel casts what she was specifically brought this direction to do if need be, throws a silence spell in front of the gate across from us, blocking all noise leaving the room.
Kaelen tumbles across the room, behind the closest foe to the gate.
We flood in, killing all but 1 before he reacts. He charges but misses Muerto, then he and Kaelen finish him off. All in total silence.
Beyond the gate is a 30' deep 50' wide room. 3 other exits, left, right and forward. 5 more armed foes. A sixth is a larger sahuagin Lt.
They have noticed nothing, Loriel opens the gate, Chris runs full speed across the room to block the forward exit. We clean house again. Clyde gets busted up though by 2 good hits.
The lt wears a gold armband.

armband: 20gp

Left first, long hallway then turns right 100' some down. 2 doors along the way, one at the end.
Right hall turns left quickly, then door on right and further down on left, further it turns right.
Forward hall from fight room goes 30', turns left for 20' into an armory. 2 doors north and another south.. Lots of spears, javelins, and nets.
To south is a huge room. Side doors connect to the other side passages from the guard room.
We contue exploring, mapping along the way and noting numbers of beds and other evidence of numbers. Evidence of rooms still being finished, as if important members of tribe or allies have yet to move into the place.
In a long, large room lined with manacles, one figure is hunched over breathing heavily. When called to from our side of the gate, he says something to low to be discerned but otherwise does not react.
We leave him be for now.
Kaelen sends Clyde back to our boat with a note for the remaining lizard men to come and take the bodies from our 2 fights back to our boat.

As we move on, we hear sound of work being done ahead. It gets loud at a large area of construction. Water laps a couple steps down a stairway. 10 slaves of 3 different races are at work. Shacked and with metal collars. 2 sahuagin supervise with scourges. 6 others lounge at steps talking. Another Lt. is here with his gold armband.
One exit going down to next level, so we reverse from here.

We find more empty rooms.
Larder of dead carcasses, including a dwarf and human.
Secret Door: room with stuff. 
Leather cloak (cloak of the mantaray)
human sized plate armor (lvl 3 mst; insignia of a Lesser Master of this region)
chainmail (dwarf sized; mithril)
3 hvy steel shields (lvl3, 2, 1 spec ability)
spear (mst bohemian earsticker)
scabbard (bejeweled, 500gp) with longsword (very light weight, stylized swept hilt, fancy, perfectly balanced; magic, bypasses DR but no actual plus; runes written on blade: short poem id's it by clues as a luck blade, one spot glows so 1 wish left)
coffer: wand in a bone tube (wand of missiles, 22 chg: 1 chg = max magic missile; 5 chg = fireball or lt bolt of 7d6; or use all and explode 5 round later for 1d6/chg left 30' radius); alchemical potion of water breathing (4 doses, fort save or become addicted; spend next 3 days in withdrawals); 4 rings: dr plus 1, free action (20 chg, each 1 minute duration); partial invisibility (90% miss chance, plus 10 hide, 1 hour per chg, 8 chg's; hour is not dismissable), fire resist 30; spellbook from wizard named Elmo; potion cure critical wounds

We start looting all this stuff out, as we have no where else to go since the next way is water.
Kaelen gets to sabotaging as many spears as she can so the point disassembles upon use within a round or few.

We check out the huddled body in the manacle room. A human, badly disheveled and malnourished. Whispers sickly his name is Elmo. The wizard of the found spellbook. Leader of a party of adv's, or was, paid by a Lord to south to investigate the loss of some ships. Finally it led them here, but werent' as equipped as they thought and bit off more than they could chew.
We help him up. Lots of sores and evidence of beatings. Was able to resist the torture masters, and is happy to hear they are dead. Worked as slave labor on level 2 when it was dry. Sahuagin had barracaded the doors to let the slaves in to work. Then flooded the level and drowned the slaves there. Probably ate them at that point. He hasn't seen any of his friends in days, at least.
By his description, its the remains we found in the larder. The knight was a First, too. Elmo was an arcane student to the First's Master.
We break the bad news to him.
He says the knight First was well travelled and xp, over 140 years old at death.
Kaelen is really angry at that, being a First herself.
He's in no condition to move, doing so could in of itself kill him. He says his spellbook can be cast as scrolls individually, and they'll vanish. He wants Loriel to have the spellbook. Spellcraft check DC 15 plus spell level to cast. He says use it at will vs these scum sahuagin.

water breathing
wizard lock
charm person
unsees servant
magic missile

We show Elmo the crude lizardfolk map, and he clears things up concerning the second level, where he worked. Now, the lower group can block the slave guards retreat from below as we attack from their level.

He says the slaves they are using to mine are the last that they have "Monster humanoids or not, no one deserves to be a slave to these things".
Kaelen sends a lizardfold messenger around to catch up to the lower group and report the coordinated attack.
That group has found steps to right behind the Baron's throne. He is holding court!!

They turn and find the female quarters and hatchery.
When we attack in force, there shall be no quarter given to these blights upon the world.

Ogrumat skulk up to the top of throneroom steps to take a peek inside. The ruler is a monster of a sahuagin with 4 arms holding trident and net. On his right is a female with a wood rod. On other side is an adult male warrior. 3 adults stand before them, warriors, standing at attention. Something is happening between them she can't make out. She skulks out a bit more, being very careful.
Between the 2 trios are 2 unarmed sahuagin, one female and one elite guard with the gold armband. Off to the side is another humanoid figure completely covered in hooded robes, simply observing. A shark circles above the throne.
Ogrumat backs off as slowly as she came. It looks like the female is accusing the male of something. The ruler orders the punishment and the 3 guards spear his legs and start eating his arms. Ogrumat stops and leans forward.
A 4 fingeredhand, long nails on each, reach from the robed figure and grabs him. Long tentacles reach from the hood eating his brain. The shark then joins in.
The female with the rod has tentacles on it, moving freely.
Once they are all done, the 3 soldiers send the female away. The 3 guards leave. It's now just the 3 on the dais, squid face and the shark.
She hears an echo of the creature speaking mentally to the room. It and the Baron, the ruler, speak of a mutant born to the sahuagin. They rise to dominate when such a thing is born. Hence, the 4 armed sahuagin Baron. They are seen as a gift from the gods. The conversation is in thoughts not words so much. Difficult for her to fully understand, but seems something was born recently extra special. Squid man is untrustworthy toward it. Baron is excited but wary. It may be some sort of prophet or harbinger. They know about our alliance as well.
They seem to be hanging out here for a while.

She goes back down adn tells Ean to report this opportunity to Kaelen fast. He sends Oceanus.
As Ean is getting to our entrance, he runs into an aquatic elf sneaking into the water. He looks back surprised and shushes Oceanus. Warns that there are Sahuagin all around.
This guy is making his escape. Ean says to go with Oceanus. THis guy says someone must have killed off the prison guards. He was in a side room to be taken to the arena and broke free. Killed one sahuagin who came for him. He is to stay with Oceanus til we leave.
They take off to get message to Kaelen.
His name is Mal.

All the lizardfold are ready to fight with us. As are all our rescuees but for Mal. He's willing to attack with the whole force, but not attack the Baron.

We gather the spore bombs to eat and use as bombs vs them.
The lizardfold will hit the shark first. Jeremiah gets the helm, Ogrumat the manta cloak, Christofer the ring. Ean is the best swimmer so he is on his own; same with Kaelen who will use the ring of shadows to skulk in. Muerto will use the new partial invis ring. He is to hit the squidface from the rear and cut his throat out. Jeremiah, Kysh and Borgis will go right for the king. Kaelen the shamaness. Ogrumat, Ogrumat and Ean the bodyguard.
Kysh will summon sharks via the horn to keep the Ilithid busy until Muerto gets to him.
The sea cat and a few lizardfolk will hit the shark. The rest will join the summoned sharks vs squidface. Christofer will face the Baron too. Oceanus is with Kaelen vs shamaness.
Loriel returns to the ship with the loot bearers.

Kaelen slowly skulks, shadowy, along the floor to the shaman as Muerto skulks around the preriphery on the squidface's side.
They are talking about attacking Saltmarsh in a week!!

We attack, but he squidman must have just sensed us and warned them.
3 lizardfolk fall in the attack but we kill them all!! Shaman dropped by Kaelen's spore attack, Muerto finishing off the squidface and the bodyguard.
Borgis grabs the Baron's trident and net.
Oceanis was gabbed by the tentacle rod but saved just in time. He has a slightly punctured skull though. 

We make for the slave work room and attack, its a slaughter of a victory when the slaves join in with their pics and shovels on our side. Everyone books it out of here to the ship!!
We even take the chance of getting Elmo out.
The ship was attacked in our absence by a patrol of about 15 sahuagin but fought them off w/o serious casualties.
We sail back for Saltmarsh with all the intelligence we were looking for, all rescued with us.

We get back w/o incident. Elmo makes back alive somehow, we set him up to heal. All the allied communities have been brought in to give them only one attack.
The plan changes to defending Saltmarsh with the land based people, while the swimmers attack the guard left at the lair.

They attack 3 days later at twilight! Hundreds of them poor onto the docks and boats. The militia is overrun early on, then the lizardmen counterattck and the Vikings, once armed, boost our numbers soon after. Our men on shore are on the docks when a mass of tentacles bursts from the sea edge. Climbing out is a terribly grotesque squid, colors constantly changing. Pulsating veins run under the skin, spiney as well. After a round of attacks, it grabs Snitch/Narc and ALton and swims off.

On the boat, we are fighting off the attack with our crew. A sahuagin is making its way directly for Kaelen but Christofer and Clyde and Loriel are nearby and move in to block it form the sagave monster. Oceanus comes from no where with Mal and they attack first. Mal's eyes suddenly bulge out, his teeth grow into needle fangs. Oceanus screams "Ooooh a malenti!!!"
What that is we do not know. Apparently, a special born sahuagin of high intel that can change into another being that was nearby when it came into being.
Mal and Oceanus engage, leaving the sahuagin champion to Christofer, Loriel, Clyde and Kaelen.

The squid comes up onto Kaelen's ship, ALton and Snitch/Narc still in grasp. Ogrumat, Perk, Pelo and Beorn attack, then a firey ship comes in at full speed and rams it, pushing it off and away. That ship starts too sink. The people on the ship are fighting humans, we don't recognize the ship! Wtf.
ALton and Snitch/Narc are dropped into the water.
Ogrumat dives in to save the armored Alton.

Its a rough fight vs Mal before Clyde's bite brings him down right after he took Christofer to neg 1.

Snitch/Narc are wildly treading water.

The burning ship takes out one of the piers as it sinks fast. The armored men on board, not the crew, start sinking while the lighter crew swim to shore and joins the fight on the land.

Finally, after a bloody battle its a hard fought victory. The remainder of the sahuagin retreat.
The sea going folk say they are following to mop up the remnants. They will return for the celebration.

The mystery crew is Stiletto!! HIs ship now at the bottom of the harbor. Doh! Hit hit did kill the squid beast however!
He failed to show up originaly because the Crimson order has a blockade. They were stuck on Jesrick ever since. They just broke through but a couple faster sciffs caught them and boarded. They fought as they entered the harbor here.

Oceanus was not killed.

Lots of cleanup and then rest.

Next Day

The sea folk arrive, forces significantly lower. It will take a couple generations to recover their numbers. It was not an easy fight but they won out.

Next Day

As good a celebration as we can muster after morning funerals.
None of our own ship crew were killed!!

The council wants us to stay to relax, no need to rush away. We plan on it.

Stiletto says he spoke to the Crystal Seer while on Jesrik. The Seer says when we are done dealing with things here, we will make it to see him. The Seer knows of Kaelen's eventual arrival. He'd like to borrow our ship and crew. Has heard tales of a legendary ship on one of the islands, since he needs a new one once to go for it. We say no problem.

Dun of the Lizardfolk

Next Day

We set sail along the coast, disembark about 2/3 of the way there and then march to the lizard man base.
From a high point along the way, we can see the Dunwater's marsh. A Dun is a dry mound rising above the marsh. There are a bunch in the marshland. We camp so as to not hit them at night.
Just before sundown, scouts have reported that there is some sort of a defended campsite, well hidden and camoflaged, near our camp. They don't know who made it nor who is there. We hear croaking of toads all around, and starts getting louder and louder. No one knows what this may be.
A Viking on watch blows his horn as an alarm. We rush out to a large group of bullywugs just hitting the outskirts of the camp. The first wave leaps over the first defenders as the 2nd line hits our men at the front.
A frightful croaking begins, shaking some men including Beorn.
Loriel immediately successfully countersongs as the fight wages.

5 vikings are dead by the end. The enemy secreted a poison with their tongues which got into their wounds leading to their death once they were dropped.
In their belongings we find the lead large bullywug leader wielded an adamantine broadsord. His hvy wood shield is lvl 3 mst.
3 ioun stones: irridescant spindle; pale green prism; deep red sphere
Wolk is a master of ioun's. One sustains you w/o air; another a plus 2 bonus to dex; another a plus 1 effective level to checks and rolls..

Chest nearby:
550 gp
5 rubles worth 250 total
leather helm with the word Styx engraved lightly on its inside: Wolk says its a helm of underwater action, Styx is command word (so limited number of uses left) so freedom of movement, breathing both.

Oceanus says this was a wandering group, he knows of none who liver here long term.

Next Day

We move to the duns.

The lizardfolk lair is beneath a dun promintory connecting to the sea.
We find 3 entrances. One from the water side, one along the shore an another to the rear of the sea side.
Kaelen chooses the backdoor.
Its a large cave entrance. Many overlying tracks of large creatures. Its muddy as we go in, but it leads to a stone pathway going left and right at the rear.
3 giant lizards here, but do not react to us as we come into sight.

We pull back and check the shore entrance, essentially around the near bend of the dun. It is a stought unlocked wooden door concealed by foliage. Kaelen listens, hearing nothing.
She slowly opens it, no light. Ogrumat steps in first with a torch into a hall; there is a right turn before a T secion, 
She, Kaelen and Muerto go to the right to a room with 5 lizard men. Pull back out, up to the T section and take the right to look for a way to come at them from another direction. We first come to a barracks room with table and beds. 7 lizardman warriors are here. They look to be gearing up.
Kaelen sends Muerto back, bringing Loriel and the pseudo dragon back to overhear. THey are about to patrol the entrances, but especially the water cave entrance that we skipped, looking for interlopers so as not to have a repeart of what happened here last week. And make sure there are no enemy scouts at the water cave.
They are marshaled now. They are definitely wielding the weapons from the smugglers.
The first room is wiped out by Geoffrey's group, with Snitch/Narc and skyldings, fast.

Kaelen and her broup ambush the lizarfolk as they come out, capturing 2 and kill all but 1 who Martin attacked. It lets out a brief cackling call and makes one attack but misses him then Ogrumat brings him down. We get the bodies fully into the room again and all gather through the 2 adjacent rooms.
Kaelen stays out and watches the hall. She hears feet approaching, they comef rom further up the hall, pass by and check down the halls, an dhear them talking. Loriel's pal translates:
They speak of the warning call, thinking the interlopers have returned. One talking most seems to be a shaman, tells them to split up and search the halls "They must be in here somewhere."
The move away. He details 3 to get to the chiefs room to see that he is safe.
The head further to the left of the entrance T section.
We wait for the movement to die down after about 10 minutes. The 3 report to the shaman teh chief is fine, they have found no one deeper in the caves. He figures the patrol saw someone outside and was being cautious. They leave.

We ask the prisoners who the interlopers are via the pseudodragon. 2 groups. First, who he thinks we are in league with, was a party of humans and orc types raided the dun about a week ago, costing many lives. The 2nd are the seadevils. Evils from the south who stole their old lair and forces us here. Part fish with teeth, but humanoid. Horrifying and friends with sharks. Oceanus says this does not sound like Locoanth, perhaps Sahuagin, but they normally aren't up this far north. He has never actually seen one.
He says his chief is planning to counterattack, doubts it can happen succeed. The chief had a sweet deal until the supply was cut off.
Oceanus says that the sahuagin are not ecologically friendly. Kaelen immediately finishes his though, the fish shortage is the work of the sahuagin.
The lizardman says the old lair is about a day travel from here, on foot. Half day from Saltmarsh to here.
He insists there are hundreds of sahuagin there on the coastline. They are friends with sharks, too. It's bad.
He says they have 6 warbands and allies outside. They have teamed up with the Locoainth. Oceanus isn't happy, they and the sea elves do not get along.
We have him take us to see his chief after we dump the lizardman bodies out in the sea. The other alternative is we kill these to, then get our boat and show up offering help as if we had never been here before. He volunteers to keep his mouth shut.

We have a meeting with the chief, subchief, his misister, and shamans.
While we are talking, the shamans look at us disapprovingly. Kaelen ignores them utterly. A group of Coalinth arrive, followed by 4 locathah, then behind them 5 mermen.
All have suffered under the sahuagin, they have all already been in talks about how to properle deal with the situation.
In total, they are sure they are doomed, still. The elves were left out because the Coalinth they felt were the stronger force to have of the 2.
Oceanus is on Kaelen's side that for the safety of all, the sea elves may have to work with their normally foes.
Kaelen tells Knut his duty is done, really.
"What do you think?"
Knut says that as dangerous as the Norcross issue is, they are a sea faring people. This sahuagin issue seems like their potential demise as well. Norcross is always marshalling forces. He offers to set up a war council in Saltmarsh, with the town leader and get this all put together. He offers a week from today, and all emissaries agree tol meet in Saltmarsh then.
The lizardmen for their part, never even considered human allies. They are all in.
Kaelen learns that the lizardman minister is quite skilled in politics. He even has 2 books on the subject by western authors (politics of power and triumph of diplomacy; reading the first gives you plus 2 bluff and intimidate; the 2nd a plus 2 to diplomacy; both in political settings only). She is to borrow them once this is all over. He has a book on the sahuagin also! It is at our disposal!! Book on learning draconic. Another book by Tenser on gemstones. He is actually interested in buying ours.

We go back to Saltmarsh and report to the council and Lord Salte. The lot of them are quite nervous of the situation. The lord and the council are fast convinced the town should know what is going on at this point. Kaelen is fine with that. They are willing to muster any help they can.
We go back to Restenford as well.
Knut sails home directly.

Saltmarsh and the Smugglers

Next Day


Baron has sent word to the Lord we will be coming, but the power lies with the council.
We load up on holy water from the magic cup the church has.
It's Kaelen's core; The Bald Hill 4 and the Tavern Two.
We mount up and ride to Saltmarsh.
Small fishing town with hardworking and friendly folk. Some farms around countryside.
Population of 2000, 2/3 live in the town proper.
Its sort of like a mini republic. There is a local lord who works with a town council who gets things done. The local Sheriff is the law.

Town is hustle and bustle when we arrive. Cryers calling out news, market is jumping.
2 tavern/inns:
The Bear and the Fox
Crimson Flask
Lots of shops for just about anything

Both inns were recommended in Restenfort. We take the Bear and the Fox, considering our aversion to Crimson these days.
The council meets once a week at all times. We schedule our arrival for 2 days before the meet on Sundays.
They have enough space if we double up. Kaelen takes a single bed room, Clyde sleeps on the floor.
We came mounted, a few boys take our stuff up to our rooms.
Oliver says hi to the Bald hill 4, he saw them before we met them.
Oliver is a great guy.
We tell him we are here to look into this supposed haunting that's driving you all so crazy.
He confirms folks are getting scared. He's not, as he lives no where near it. The house is a bit outside of town about 4 miles to the south west. It was a alchemist's house obsessed with philosopher's stone type. That was Tulvar's master.
He doesn't know what killed the alchemist. The apprentice came through, said he was dead, and left. Shortly later lights would come on in the house. Couple of guys went to check on things. No one answered though noises continued. One of the walked right in the front door, them boys came runnin' back to town talking about all sorts of ghouls and goblins and all. Frightened out of their britches. This was couple years to.
The activity settled down then stopped altogether.

Until 20 years ago, alchemist/magicial, sinister, lived there. Now, house has gotten great air of evil and mystery. Abandoned and dilapidated. Some have looked for secret hordes of alchemical gold, but returned with nothing but word of perils there.
None now dare to enter, what with that and the haunting sounds. Prime ground around it lies untilled and weed infested.
Oliver intros us to an aged poacher, Roger Davies. Roger hangs here often.
Roger tells that he wndered into the house's back door couple years ago looking for food. Like free wine in the cellar. Going gownstairs, heard gastly shrieks and wails. Scared to death he ran, had never heard its like. He figures undead. He volunteers to take us there.
There is also a well out there.
He also saw steps going up as he ran out, and swears he saw a woman at the top of the stairs only for a moment, then a flock of bats flew out behind me "Beware the vampire woman."
Oliver says we should consider, beforehand, meet with the council. We say that's our plan.
He loves Baron Grellis.
He wishes us good luck.
Martin asks him about the other tavern. Old Roy is a friend of Oliver's dad. Older now, with 3 sons: Roy the Younger, Thomas, John Boy. Age 33 to 21.
He says Payne is a bit of a snob, richest of the council. Tim, as authority figure to other drivers and such, is used to getting his way, acts like the world owes him something for nothing. Nathaniel is a swell guy, peacekeeper type, balances the whole council. Tim and Payne do not like each other. When they do agree though, no stopping it.
Gordon runs the docks, does not seek to be on the council. All shipments into town land at one of his piers and he sets all tariffs.
We mingle.
Loriel puts on a so so performance. Christofer dances quite average tonight, too.

Next Day

We take the morning to get acquainted with the town's layout.
Then we meet Lord Salte and tell him we are here to see the council tomorrow. He's maybe 19. Strapping looking young lad.
If we need strong arm help, we go to him and the sheriff, not the council. Only they can mobilize. He hasn't had much time to really think on the haunting himself, has bigger issues:
Duke of Norcross always has scouts and such lurking on the fringes, he says. Their location is prime realestate so some Skyldings occupy some land nearby as well. With Restenford's open defiance of the Crimson Path not as many ships are getting through anymore; Path ships are interfering with trade. Plus usual random humanoid problems and such. Fishing has been crap for year or 2, also. No one knows why either.
The house is on the coast to SW.

Martin, Ean, Beorn and Ogrumat go to manor house to scout the surroundings for any creature evidence.
They will stay near it all night as well to listen for the haunting sounds.

Christofer and Volcifar gather info in the town all day, rumors and such.
Kaelen goes to meet the reeve. He has 5 full time dep's, all mounted and professionally equipped. Also a regular paid beat cop force of 10. There are bells all around town to ring in case of trouble, just keep ringing. It is a bad offence to ring it as a gag.
4 others stay at the HQ full time with a wagon full of water barrels = fire brigade.
Kaelen makes a list of where the bells are and will share that with her team.
"Have you checked out the haunting?" No, to them just rambling of the old drunk poacher. Now, when Tulver first mentioned his death, the reeve's predecesor went to look into it. Found nothing untoward so let it go. They never did get any body out though. Within days the first tales of the haunting started.
"Anyone new in town, say, the last 2 years?" None of note that stick out to him. Couple small landowners, new shopkeeper here and there.
No evidence of Path or Norcross infiltration, but they really have no such network to keep tabs on that kind of thing.

Rumor gathering:
Christofer finds a few seedier taverns in town, hears about a thieves guild of sorts, or at least a local chapter of a larger guild elsewhere. Word is there is an op in town, bringing in contraband, from drugs to poisons and such. Location and members unknown. There have been arrests that some had some of this contraband on them. At least one found overdosed on drugs of some sort, bad stuff. Arcane and alchemical, even.
Volcifar has no luck finding any good info.

Ean et al explore the environs, coast, looking for evidence of movement to and from the house, nearby caves, etc.
The house itself is rundown. Built in a T shape, 70' above the sea, 80' off from the sheer cliff that runs several miles up and down the coast. 6' stone wall surround a garden, partially collapsed. All is well and overgrown. A well to the east rear of the house is 5' wide and 15' deep to 3' of water.
Peak pointed roof, with holes of missing slate tiles.
No tracks found in the vicinity of the house.
At low tide, its not easily traversable down below. Night is downright deadly. We'll need a boat to look for caves. Couple time we do see a brief flickering light in a room then it will go out.
No caves around here.
Ean sens Beorn back this evening to report to Kaelen.
We do hear the spook sounds of moans and creaks and groans from inside the house.

When Beorn returns Kaelen asks around about a high quality local fisherman who's a great boatman with a really good boat, private operator. Kaelen finds out about Roary Hawkins, lives a bit outside of town. His brother and their sons have a 15 footer. Their boat is the Master's Revenge and they only use Thatcher Netting. Their old boat The Golden Master sunk ironically about 3 days after the stories of the Masters disappearance.
Kaelen rides out immediately. Its after supper at this point. One of the boys is wiping down the boat.
"Doing fine work there, boy."
He calls in for pa, and Rory and his bro come to greet Kaelen, each with a small hatchet just in case.
Asks to rent one of them as a pilot and the boat tomorrow. They agree for good pay.
Their wives live here as well.
They invite her inside to meet everyone, get a drink and a bit of food.
Kaelen gets from the wives that the best pilot is Rory, more xp.
She tells them where we are going, so that they are prepared for it. We need to arrive at low tide day after tomorrow.
He tells her about Dead Man's Cave about a mile north of the old mansion. Bad one, plenty of wrecked ships. One more south of the mansion called Locat Cove. Still no fun ride, looks like a gaping maw of some sort of hell beast.
Sharp rocks stick up out of the water at the entrance, 3 grisly stalagtites stick down from top.
Kaelen will pay them an extra gold per day she's in town that this stays a secret. We may come here late tomorrow and camp out at their place to get an early start the next day.

Back to town.
Loriel puts on a fine show. Christofer gets himself some local young beauties for the night.
Locals are thrilled by Loriel's exotic look and sound, though. Not many sightings of elves here.

Volcifar takes off for a short bit. We don't know why.

Next Day

We hit the market, hobnobbing and window shopping.
Kaelen and Volcifar go around to shops and such, dropping some subtle thieves 'cant to see if anyone picks up on it, but they get no feedback.
We stop in at all the establishments in town run by council members to introduce ourselves. All act pleased to meet us. All of them seem quite affable, even Payne. At least he acts like it. He does tell us there is a 5% adventuring tax on loot gained w/in the county. We're pretty sure we're immune to that, but he will need that in writing.
The chairman is Barne today.
Nathaniel was at the tavern last night watching the show. He'd love for us to furnish us with a fine instrument. He was impressed by Loriel.

The meeting is this eveing, dinner is served there. 
Kaelen gives Clyde a note, and sends him off to meet the house scouts on their way back. They will not enter town; he takes them to the fisherman's house, they will then go into the country and make sure we are not followed out of town tonight after the meeting.

We lunch at our tavern. While we eat, a man walks by and says a 'cant code. An acknowledgement they caught our vibe, that if we want talk, midnight tonight come to the wharf and meet the contact.

Council meeting: 
The Bishop is also here, as is the reeve, Porter.
There are a number of standard local issues dealt with first. Then we officially meet the entire council. Kaelen introduces everyone here.
They say the council is not sponsoring investigators into the house, the man who came to Restenford requesting assistance was sent by some of the more panicked residents. They think its a bigger issue than it really is. No up front compensation is offered. But, if we do investigate there may be financial compensation if an actual problem is dealt with. That will be a judgement call. We are free to operate so long as it does not cause any disturbance of the peace in town, hinder business, nor invade anyone's rights and liberties unless they are commiting a crime.
Kaelen brings up the rumor about illicit smuggling. They are all absolutely surprised at this announcement. Reeve say 'yeah, yeah, we did have one townsfolk found unresponsive in an alleyway. Dep that showed up found a pocketful of sanish on him. He presumably OD'd for there were no wounds.
A particular shop on Moore End is rumored to be dealing in contraband. The council is perplexed at not being informed, but reeve felt it being all hunches and such, w/o any real evidence, was not worth their time.
Reeve offers an apology and we move on.
They really have no major tasks necessary, like Restenford did.
Their main concern is the fishing problem actually. No dead fish washing up or anything, they've just dwindled considerably.
No tales at all of boatman or close to shore homes being assaulted by any creatures from the sea.
Loriel "How quickly did the fish dwindle?" 3 to 4 months, wasn't really as noticeable at first.
They say solving that problem is worth some cash.

Back to tavern. All we know about the guilds in this area is that in Avery in particular, they are more than just thieves. In these lands lots of contraband and assassin guilds.
That's what Kaelen is worried about right now, that there is an assassin's guild in the are, and therefore what are they doing here?
Beorn "Our ends were written long ago. If we are to be killed by assassins, that is our fate."

Midnight, Kaelen, Christofer and Volcifar meet the contact at the wharf.
Kaelen and Volcifar see 3 guys in dark garb by one of the piers. We head that way, and they move through the shadows to not be seen by anyone from a distance. Faces covered.
2 keep their arms concealed in the sleeves of their cloaks, hunched a bit. The 3rd approaches "greetings and well met stranger, what is your business with the guild. One does not 'cant unless on actively seeks the attention of the guild."
Kaelen says if there are assassins here, its going to be a big problem. To ease your mind, the guild has not been dealing in what we speak of.
"Good, so who has?" There has indeed been an uptick in travellers coming through town, he says. Most heading north. But no obvious signs of something big about to happen.
He says Bardaye is one of the most honest, on the up and up people you'll meet. 
They know literally nothing about such an operation we are asking about. On the same note, they haven't tried much.
Kaelen recommends they keep their eyes open a little bit more.
The Moore's End shop the reeve spoke of is a general store. The guy there is pious in the Covenant. Flynn's General Store. Flynn only showed up maybe 9 or 10 months ago. The Bishop been here a long time, lifer.
Kaelen "He and Flynn known to talk much, together, on their own?"
"Not that they now of, not especially."
He says in order to contact them quicker, but tell no one else, out our tavern window hang a blue cloth. They will contact us by end of the night.
If not at the inn, draw an X with chalk somewhere semiconspicuous. One of their agents should see it, that marks the meet spot.

To Rory's house go Geoffrey, Wolk and Beorn. They tell Clyde to make it back to the inn before daybreak.

Kaelen, Christofer, Volvifar and Loriel remain in town.

Next Day

Talk in the moring of old Roy at crimson flask had a customer skip out on their bill for their room and their tab. A traveller named Ned Flanders.

Ean, Martin, Geoffrey, Wolk, Beorn, and Ogrumat take the boat out with Rory.
Dead Man's has 3 partially sunken small vessels on the rocks. Low tide, we navigate through the rocks. Inside, its a great place to pilot in and stop. Very tall. No danger of high tide flooding.
There is a platform with a path going deeper within. A number of skeletons lie there, seemingly undisturbed since.
We get out and start walking in. It goes to 1 chamber, filled with different seaweeds and fungi and such.
We make a detailed search, Wolk guiding us around such things, avoiding the dangerous stuff. We find nothing.
Back to the boat and down to the next cave.
We navigate inside. Fish bones area throughout the cave. Thousands.We can get out onto a sandy interior. 2 passages lead out. We explore. We will need to get out of here before high tide.
Both lead to smaller cavern complexes. Was definitely once a lair of some sort, Locatha fishmen Beorn says, hence the cave name. Beorn finds some of their skeletons, a year or so dead.
Beorn says they are highly reclusive, living in close knit groups. Not much specific is known about them but that they smell out of water. They try to not be noticed.
We find their old living area. It looks like someone layed waste to them. Stuff lies about broken by force.
No other ways out of these passages.
We keep cruising up and down looking for anything else suspicious.
We notice large collections of boulders, many huge ones, along the cliff bottom. Possible Master's War havoc collapsing the cliff back a short distance. At 3 points on the coast between Locat and Saltmarsh, the piles go almost up to the top.
There are hundreds of glorified rock 'islands' jutting out from the water. A few big enough to built on. They run all along the Bay's coast. Nothing farther until Jesrik.
We start back for Rory's home, checking out a few of these island on the way back before it gets too dark.
Beorn spots a boat, crew of maybe 30, beached at the base of one of the rocky islands, big hole in the side like it ws rammed. Then managed to each itself on the shore. Bloated bodies lie on the shore, full of arrows.
We move in and investigate.
Fast moving ship. Whatever got it was meant for battle. Arrows are all quality arrows. No signs of who attacker could have been. The flag on the boat though is of Grandfeld, the kingdom east of Restenford's area. All the arrows are fletched with red.
The hold has been washed out, looks like weapons and armor and such, not much left.
On a second island we find an old campsite off shore. A search finds whetstones, half sheet parchment they thought was left to burn with a partial coastal map and a couple markings untitled and a dotted line going along to them.
Back to Rory's.

Kaelen to go a church function today. She senses nothing untoward about the place nor the people nor services.
Flynn is here. He is happy to meet Kaelen, loves talking to new people in town. He thinks the house is haunted for sure. The old alchemist was up to no good.
Flynn moved here cause of its safety, and also the original owner of the store picked up the withering sickness. Flynn paid good cash for the shop so the guy could live out comfortably. He died a few months ago. Flynn has always been a merchant, his last one was less then half the size of the one he owns now.

Kaelen then introduces himself to the Bishop, and how she knows Qualten et al. She offers any assistance she could offer.
"Well, there is one thing. Find out what happened to Ned Flanders if you can." He explains Ned was recently passing through. Seemed good Covenant man; up and skipped out on his bill at the Crimson Flask leaving a lot of his gear. "I think something more insidious is happening" since he left all of his stuff.
Kaelen "I'll do some asking around."
We both wonder about connections to the drug death and haunted house.
He says lots of newcomers have come on the trading ships. He has noticed they might come with 20, leave a man or so light, and they'll leave by foot later.
Including a handful of shady individuals, mostly making their way north toward Restenford. Several have spoken of getting to Falco's Tavern.
That matchers the odd folk visiting we have seen not paying Falco.
Ned never did mention Falco's.
We talk religion and how the Path is tearing the church apart.
Ned associated with few people regularly, was only here 3 days. Spent most of his time at the Flask, The ship he came in on was a merchant ship, must have had its name changed from something, for the paint on it was a slightly different shade from the rest around it. The current name was the Prince of the Sea.
Go to Gordon about merchandise logs. He's a nice enough guy, probably just show me what I need, Bishop says. His house is right off the docks, his office is close.

To our inn,
Christofer and Loriel start gathering info on Ned's disappearance:
day before he vanished Ned was at tavern most of day but for buying some basic supplies at Flynn's, then returned. Spoke to someone, no one is sure who. That person left. Ned never left after that, was actually going back to his room.
Roy has the room still in Ned's name for a few days in case he returns.

Kaelen goes to the merchant receiver with Volcifar. He greets us kindly.
He has no problem giving me the info I need.
While he is showing Kaelen the info, we lift and wax imprind all of his keys.
The cpt was Sigurd, mage Bjorn, boson Frithoff. They were Tharangian,crew a mixed batch. Thinks they may have gone for a drink briefly. They dropped off a lot of brandy, seafood and spices. Sent throughout town. Picked up their payments plus couple cases of…."well, that's strange, that page of the log is missing."
Kaelen gets a list of imports broken down by receiver.
The ship and crew were new to him.
She has him check for more missing pages. He does have one more missing, from about 9 months ago. Just about everything from the ship is missing in the log. Name of ship was The Sea Ghost. No real specific memory does he have of it. That ship name is new to him as well. What is listed, it came from a town called Bessel. On the continental coast. Their last port of call prior to Saltmarsh was Laclaire in Peldanor, across sea from the penninsula south of Langbay.
We take our leave.

Back at our rooms, we look over the lists. Rather than gold payment, most is done in equal trade in return. Not so much supplying a ship as soldiers hidden in plane sight. Just the right amount of canvas and type for tents, wood good for arrows and bows, etc. This is what they were paying the ship with here in town.
Nothing being sent out is unusual for the town to have, someone could be using this town to weaponize their force.
This style was unique to that ship.

Kaelen puts out a sign to talk to the thieves' guild. One of the thieves meets her. She wants to meet their records guy concerning shipping, Slippery Fingers Tommy.
He says the Prince of the Sea delivered some stuff for them actually. 1 box in a crate. Flynn hires hands to help him unload his stuff, and one of the day laborers is one of our guys. On one of Flynn's crates listed as spices was actually a box of thieves' tools. The Sea Ghost has an even larger shipment for the guild. Disguised as alcohol they got acid and other liquids.
The person who told them the ships would be coming is from out of town, he comes by every few months at best. However, he notices anomalies in Flynn's. Someone else smuggled in stuff on Flynn's shipment. Officially, it was in the same crate as the guild stuff, with the spices and so on. So likely chemicals etc.
Kaelen "Drugs, and poison."
"Could be. Certainly."
Their Sea Ghost records are damaged!! Spilled ink.
Kaelen "You have a mole, my friend."
He says, for sure, there is a name in common on both ships: the bosun Frithoff.
Ned Flanders came off on the Prince, off the Ghost came one Ned Snakeshaft.
Flynn came in by land, he says, about 2 weeks prior to the Ghost and Snakeshaft.
She asks them to watch Flynn if they have a good crew, and look for an in house mole.

Search Flanders' room:
Nothing to be found whatsoever.

Next Day

After breakfast, a townsfolk named Edward Holly comes to us "Tommy wants you to have this" and walks off.
It says: the timing of events from when the fish started depleting, then couple months later the ghost arrives. From that time all payments were in supply not coins. Then the Prince being the same thing, arrival of the Neds, timing is right with the haunting. A pattern. The Ghost's arrival was about the same time that a bunch of other ships came through with smuggling happening. Most have, actually. Definitely a 2nd organization.

Kaelen notices a code in his writing saying that in a population of 2000 total, the guild itself has 12 guys that are real thieves of skill, plus petty criminals associated with it; plus maller groups in outlying towns. All in all, 60.
Whatever org. is running under their nose is really good and is not doing anything really big in Saltmarsh at this time. Their business is going north.

During the day, the other part of the team arrives, informing Kaelen of no subterrainean entrance into the house from below, and all the other evidence.

Kaelen sends Ean home to Restrenford immediately with a note detailing evidence of a plot against him. Ean is to keep a guard on the Baron, keep the guards on alert but try not to look like they are on extra alert. Also letting the church know as well. But that's it. Also recommend having a person or 2 over who we trust, seemingly for dinner and spend the night, just to have extra guards. ALso, talk to people who might get out often like Perk and Pelo about possible lairs around Restenford these potential killers might be hiding out at.

Next Day

To the hounted mansion, just before first light.
We check the backdoor first, to seye if it is unlocked like it was for the poacher. It's unlocked so we enter. A voice welcomes us to our deaths with a terrible laugh, too long lasting laugh. Wolk lays down an area dispel and it stops. 1 door leads out. 

SIngle large told earing=20 in refuse pile inside

Kaelen searches the room in detail while Ogrumat opens the door, Volcifar, Martin and Loriel ready to go. Opens into a hall to the foyer, 2 doors opposite one another. Martin goes right to foyer as Ogrumat/Volcifar listen at the doors. Loriel and Christofer in the hall now with them. Clyde enters with Kaelen.
Stairs climb from foyer to a balcony. He checks, steps seem safe. Left goes deeper into the stem of the T shape of the house, turning, 3 doors visible. Forward has a hall into the other wing.
Volcifar's room is the library, most not intact and only 1 pile of books here. Ogrumat's room once a study/den. Writing desk broken and rotted. 2 of 3 drawers broken open on purpose. Volcifer finds 13 books, covered in mold and rat crap.

3 might be of interest:
The Magical Properties of Gemstones by Master Tenser
The Magical Properties of Herbs and Flowers by Tenser
The Metaphysics of Mathematics by Master Nystul.
We take them. 150 ea to right buyer. Can offer bonuses to reader in right circumstance.
In the last is a handwritten paper, 2 words legible only 'beyond skeletons'.
Ogrumat busts open the desk completely. Bunch of documents of no value, the alchemists book keeping

Glass Vial (rose colored liquid, spicy scent) =  2 doses neutralize poison, alchemical so will not work on magical poisons.

Kaelen finds leftovers of muddy footprints, cleaned up well. Came from door Ogrumat is at, and about halfway through the room. In front of the backdoor, the floor boards are perfectly lined up in the shape of a square rather than each board being staggered like normal floorboards.
She closes the back door, looking for a way to open it like a hatch. There is a thin gab, she feels a cord underneath to a coiled cord which she pulls out and lifts the entire secion up. She does not do so yet.

The last 3 now enter, Wolk/Geoffrey/Beorn, everyone in foyer now.
Kaelen sends Christfer/Wolk/Martin straight back from front door. Left door goes to a sitting room with fireplace, chair cushions torn apart, table broken apart. Mantle portion lifts into a hidden cavity":

Ring pure gold set with sapphire = ring of DR plus 1

Right room is the dining room, table lies broken as is the china.
Last room the kitchen. Gray old and cob webby. Steps leads upward, steps decayed; one door out to the scullery. Lots of mold and cob webs, worst room on the floor. Steps lead down to cellar. This is the room the poacher went to.
To other wing to Ogrumat/Volcifar/Beorn. They come to a living area first, nothing of note to find but for mushrooms growing from the floor. Small cavity in the chimney is a leather poucn:
Another living area, plaster from ceiling on floor more than elsewhere even in broken ceiling.
Geoffrey stays in foyer to respond as needed.

Upstairs goes Kaelen/Loriel/Clyde. Find steps to kitchen.
Another set of steps to 3rd, but rotten.
2 rooms at that end of the house, first a large bedroom. Lots of rubbish, matress torn up. Large wooden chest with moldy clothihg and documents which are letters related to original purchase of house. One sheet is a scroll detailing the binding of a person.

Scroll Hold Person

Other room was for storage, large oak chest full of old nasty clothes, broken chairs. One bundle of clothing is new, no dust, nasty moldy sack with rotten clothes.

11 gp in pocket of the new clothes

2 bedrooms on opposite wing from stairway. Evidence of rodents.

Last 3 rooms in final section.

Fist sized chunk of crystal in a fireplace, cheap zyrconia but well cut.
Last door is locked or held by some means. Ogrumat tries to push it open but it doesn't budge, then starts to give. We hear the sound of a gagged voice inside and she shoves it open. We releast the bound and gagged man. He says he's our missing Ned Flanders and thanks us for finding him.
He says, to be honest, he's a thief. He came up from the south to Saltmarsh, was planning on staying and trying to join the thieves guild eventually. Heard about the haunted house so decided to check for valuables. He skipped out before sun up, just like we did. Was attacked in the kitchen from behind, only waking up a few hours ago captive and w/o any of his stuff. He did not see his attackers.
Beorn inspects his wounds and they check out with his story.
Says Ned Flanders is his real name, though fond of Black Bart as a pseudonym.
He thought he heard noises in the basement, but a ghostly voice scared him away. Sounded like someone being murdered. "I don't do to well with the death and killing. Not my thing."
We untie him. The clean clothes we find are his. He's disappointed those rotten clubbers took his traveling coin. Hahahaha.

We toss a grapple up and climb up to the attic and search. Other than lots of bats and guano, only an old leather purse with ring that matches the DR ring, but with an agate rather than sapphire.

Ring: when worn as a set, this becomes a ring of prot plus 1. Otherwise this one does nothing.

Back downstairs. Martin checks the kitchen for evidence of his story on the floor but finds nothing. Possible its been eliminated.
Wolk detects magic on the trap door area, Bed tries to talk us out of doing this, talking od death below, how he remembers now that he saw red eyes at the bottom of the steps before the murderous scream.
We ignore him and open the trap door.
Ogrumat, Martin and Beorn stay above, watching the kitchen with Ned. The rest of us head down.

Ogrumat leads the way, then Kaelen and Geoffrey. Ogrumat enters into a room, several lit torches on the walls. Looks like about 10 people might live in this room. Large tablet with lots of chairs, fireplace, beds.
Volcifar is next, but yells "Ah mother me dios! I thought I recognized him!" then rushes past Loriel, Wolk and Clyde and toward the kitchen as we hear a cry of pain from Beorn from that direction.

Ned insists they made a huge mistake going down there.
Martin "What makes you so sure?"
Ned waves his hand and a flaming blade is conjured "Because I can't let you!" and swings at Beorn hitting 16. Christofer then crits him back. Martin then shield bashes him.
He swings at Beorn again and takes him down. Martin fails to but Christofer grapples him. Volcifar bursts into the room "I thought so, Ned Snakeshaft, you have met your end."
Christofer while grappling "Who the heck is Ned Snakeshaft? And do we want to kill hm?"
Volcifar says "Well, he is a nefarious aranist/assassin."
Christopher pins him and Volcifar cuts his throat wide open, reaches in and pulls his tongue out, the infamous girhellian amulet.
Volcifar explains that many years ago a man who went by Black Mamba Bart or Ned Blacksnake and the like, we were competing for a target and interacted. Ned tried to eliminate Volcifar which allowed the target to get away. Ned fled the scene. Volcifar shows us a nasty scar on his side Ned left on him. Its been several years now.
Kaelen and Clyde arrive as the story is being told.
We drag his body upstairs and meet the others still down in the living quarters below.
Ogrumat has found a secret door in the room to the north to a wine cellar. The kitchen steps from above lead her. No intact bottles. A human lies dead in the room in plate and steel shield and longsword. We investigate him first. All 3 items are high quality but if smells foul, died relatively recently so he's ripe still. Has a belt pouch, nice boots and gloves, pack, dagger.
We'll take him out later and bury him proper, Martin assembling a makeshift drag stretcher. He's infested with rotgrubs, which luckily we avoid by having dragged him onto the stretcher rather then looting him immediately.
We will clean his stuff thoroughly

Lots of good crockery in the common room here, ham, sausage and such as well. We'll eat here when this is all over.
Cheap ale, water, salted mutton, casks of brandy, honey. We take all this.
Plate mst, 1 ability
other gear mst, no ability
high quality riding boot, padded for extra warmth
emerald = 250
bolt of fine silk

Search the private quarters of a leader type, 3 candles burning.

Bullseye lantern
3 books: Erotic Poetry, fully illustrated (Christofer takes this); Naval ALmanac of tides for the area, 100 total miles covered; learned volume on mesmerism and its effects with some common tongue words and their gnoll equivalents.
Oilskin coat
3 flaks oil, tinderbox, fling/steel/8 candles
parchment with curious markings upon one side, the other a map of nearby coast.
Small book: series of spells
Small iron box (Kaelen deals with the needle trap): 5 vials (3x healing, delusion, speed potions) in wood shavings

We find a secret door on our final search, out of the main room, into a passage going down, 2 flights of stairs, then into caves not worked stone.
We hear what soundsl like ocean and salt air. Hmm.
Volcifar stays here by the barred door. Loriel watches up top, Beorn with her as well.

The rest of us head down, to a Y intersect. To the right, empty and unused chamber but another exit out.
To left a long passage continues and turns, then Y's off again. Right goes to a room, left up to another Y section. Left to dead end, right continues. We check the right room, nothing but an exit to the other cavern with the exit.
We take the last direction to the forks right, to another fork. Left first, well lit by torches on brackets.
We see 1 female, looking roguish. And a man in leather, with broadsword and dagger, weraing gold chain with large rabbit's foot, gold ring in ear, and belt pouch. A pirate.
Plus 2 gnolls, looking hypnotized.
No visible exit out.
The woman speaks to the gnolls in bark and yelp like sounds, who are opening the crates. The man is detailing on parchment what they pull from the cargo.
Wolk goes for a dispel, but it does not work on the non magically mesmerized gnolls. The woman, however, turns into a guy to the surprise of the guy keeping the records.
"You fool, "I'm still your chief, do what I say."
We attack and mow both down easily. As the mesmerist dies, the 2 gnolls snap out of it.
They speak no common.
We call Loriel down who casts Comprehend Languages. Their pack had been wiped out, and were waylaid while sleeping, eventually sold to this illusionist who hypno's them so they wouldn't try to escape.
Orfik and Gilrod are their names.
What they can tell us: they know this person was female when she bought them, female name was Sanbelet. Had a crew of 8 men, smugglers, working with a boat docked now in the cave.
Volcifar knows that name too. He looks at the body later. He's Ortega San Belet, a somewhat known smuggler wanted by 3 kingdoms. Might be a reward for his head. We take it. One, the high king where Volcifar is from, also a warrant in northern Peldanor

3 gems 250 ea
Manifest of contraband
5 bolts of silk = 100 ea
8 casks brandy = 50 ea, same as upstair. 
the gold chain and charm above =10
loaded dice

We continue on now to the upward sloping passage, floor matted. We quickly encounter 3 more guys carrying contraband. They drop it and draw weapons.
One yells "Intruders." Geoffrey with 2 crits and Ogrumat cut them down.


We move forward quickly and are greeted by 3 men throwing axes. Ogrumat, Geoffrey and Christofer deal with them.

3 more bolts of cloth
5 more casks
same as above

3 bolts of cloth

Passage leads to a cave into the sea. Tide is out. A small boat, maybe 8 men, anchored here.
Nothing nor anyone aboard.

5 bolts of cloth
8 casks elsewhere

This cave entrance must have been blocked by illusion before.

Back upstairs. Behind the barred door are a couple of skeletons which we destroy.
In a room behind is the old alchemist's lab:
Sitting at a table is the dead alchemist, body still sitting there. Probably killed where he sat, old dried blood spurt upon the book open in front of him. His apprentice likely murdered the poor guy.

Ye Secret of ye Philosopher's stone = up to 500 to an alchemist in a city
3 small copper pots
gold human skull 750
gold apple 150
gold rose 150
5 small gold discs 10ea
Apparently he succeeded at least these few times.
47 gold coins, turned from copper
Smooth ovoid pebble, pale gold colored, faint glow = luckstone

That's all we find here. Only smugglers, no assassins nor the ship that brought Ned to Saltmarsh. The gnolls have no where to go, but not adventurers neither. But they are thankful of our help and feel they owe us something.
Kaelen asks them to come back to Restenford and help scour the surrounding countryside for hideouts. As a matter of fact, Martin draws them a map of the area. Clyde leads them to Restenford now so they know how to get there.

Back to Saltmarsh and the council. 
They hold a special meeting for us. Lord, merchant receiver, Lord and such are present.
We explain what we found, lots of question. They are very pleased we solved the mystery and shut down the smugglers.

We start organizing our loot being gotten from the house in one day, hiring teamsters to do so.

Kaelen meets and shows the ciper/map parchment to the thieves guild. The ship marks look like stopping points. 3 islands they call the 3 Sisters. Uninhabited, legend says once Sirens living on them. Good places for ships to stop during storms, beach the ship and hunker down.
They say the cipher is similar to that which they use when they are getting shipments in. He explains if this were them, the small and long dashes are how long to hold the light open with a bullseye lantern. Its ship to base signal and vise versa. You wait for the ship to give their code, then give the response. He offers to do it for us but any action afterward, he is not taking part in. He explains it in detail how it would work.
We show them all their ledgers and paperwork as well. Looks like a ship is returning in the next couple days.
He offers 2 guys who work for the merchant receiver who can lend hand with fighting. We take them up on it. They are friendly to the thieves' guild as well as being the receivers employees. Pvt. Tom and Cpl. Will Stoutly, so also in militia.
A good portion of the cloth bolts are potential spell component cloth in large bundles, like cloth from priest robes, from a ghoul's cloting, etc As well as bolts of patterns that one could simply cut pieces out of to make into a false standard, false coat of arms, etc.
The rods binding the cloth are potential casting related: turned into wands, Rods, etc.
The other mark on the map at the tip of a Cape, WSW of Saltmarsh and past the 3 Sisters, is a small river called the Dunwater, but there is nothing there.
The council did not realize this, they only say cloth and alcohol.
The guild will help look into where it all may have been going.
We ask them to immediately keep watch on Flynn and how he reacts to smuggling op being taken out.
Also, we get a layout of all the villages and hommlets and such between here and Restenford.

Kaelen sends Beorn with Rory on his boat to meet with the Northmen to gauge their interest in taking us to investigate the map site.

Tim Wainwright had a meeting with a bunch of teamsters, reports the guild; Gordon Porter has been going through his logs and paperwork with his staff, very busy doing so. Roy of the Crimson Flask his younest John Boy as a messenger leave town that night heading North. All have potential reason to be active with the recent sacking of the smugglers. 

We will hang at mansion, lying in wait. We have the Reeve commission a boat from town. It will lie off the coast in the darkness. It will come at the ship from the opposite side of the coast. Kaelen, Wolk, Christofer, Ogrumat, Muerto, and Martin will sneak aboard while their attention is drawn and hit them from behind as Loriel, Geoffrey, WIll and Tom, and a few militia come dressed as pirates from teh front. Loriel will use some simple illusion to assist at disguise so that in the dark she will look like the false female Cpt.
We assume, since they are using light communication, they will arrive at night.

We set up a sting on Flynn, putting Muerto in a dark corner disguised as Ned and fake wounded, to see how Flynn reacts. HIs reaction is not one of recognition of Ned, its "Hed Flanders, ain't you the guy that owes old Roy money? I'm not gonna ask you what you're doing in my shop right now" and talks approaches to help him and get the doctor.
Muerto responds with "I thought you were on our side, you're a dead man, Flynn" and leaps out the window. He reacts by locking up and boarding up the windows.
He reports to the Reeve, who spends the next couple days looking for Ned.
We eat breakfast afterward, and around lunch time Kaelen and Muerto go to Flynn's shop. We do a bit of supply shopping and tell him we heard of his trouble. He insists on having no idea why his life was threatened. He's concerned he may have fallen afoul of the thieves' guild. He admits he may be on the roster of getting things from the smugglers, for the previous owner did deal in small contraband which he continued to honor. Mainly with hedge wizards in the wilds and such; plus a couple dopers in town who like their exotic drugs which he has procurred occasionally.

Before we head out to the house on the 2nd day, we check up on Wainright and Porter. Porter says he is simply making sure all their books are on the up and up and where the tax fraud was happening, etc. All legitimate.
We ask him to show us what he found, and while doing so he acts like a real bureaucrat. Total jackass, trying to go fast and trying to talk over our heads, etc.
His circle talking gets Wolk and Loriel's minds in a stitch, but he's not swift enough for Kaelen. All seems to add ok at first, but he seems generally off in his talk. She can't quite place it though. He is turning from page to page rather quickly, tiresome of the interruption if nothing else. She skillfully sees, still, that his paperwork in impeccable though. Then she and Loriel, in spite of his efforts, spot several documents that he is a bit faster with with oddities. Loriel misses it totally, but Kaelen sees in that instant that the ledger pages are in varying handwriting, often deletions and overwritten/ammended. She feels there is certain doctoring and forging on those. Predominantly doing with the accounting side, not so much the materials.
Kaelen give a quick series of taps to the pages as she draws his attention to another paper to repeat himself, signaling Ogrumat to lift them which she does smooth as silk.
After all said and done, we depart telling we are more than satisfied.

The guild gets us the list of names the teamster met with. He did so with 2 or 3 guys at a time not all at once.

We take the documents to Slippery Fingers and go over them. Looks like expenditures on his part but altered. A transaction where he gave money to a person for services rendered and services to be rendered. It's a decent sum of gold paid to this person with the initials of NS. Below is another expenditure for a bunch of equipment and other sorts of supplies that are erased and rewritten in. He can't make out what was erased.
Kaelen has Wolk, being quite the skilled alchemist, put together something to bring out the hidden older writing. He only pulls up a few words: stuff supposed to go the Flynn's was originally something else then rewritten as different. Some of the things going to merchants getting contraband material got something other than what was officially intended. This at least in part had to do with Snakeshaft. Looks like he was defrauding them.
There are 2 dates on the NS paper, one is just a few days ago, another the night that Ned Snakeshaft disappeared. The furture services is set for a couple days from now.
To the Reeve! We are going shut his arse DOWN. He says the first job looks like it was the same day they found the dude OD'd on drugs. A teamster. Who just had meetings! Looks like Porter may have been trying to frame Flynn for the drugs. We suggest to him he ignore the Ned aspect, let us deal with that, and pull all his people to get the Porter and his people. They will take care of that tonight.

We have to get to the house now.

On this 2nd night since our raid of the house, about 11pm, we see the light at sea!!!
The guild man communicates with it and they signal to send the boat. Through the spyglass, its the Sea Ghost but also the same as the other before that! Changed the name.
8 men on the boat to the ship: Geoffrey, Ogrumat, Will and Tom of the militia, Volcifar, Loriel in disguise (at first glance she looks like the chief illusionist as a woman).
It's a single masted vessel. It's the Sea Ghost.
One man in the crow's nest, couple others on deck awaiting the smuggler's boat. Its a barely crescent moon, nice and dark. Perfect for us. Also a man fore and aft.

Kaelen recognizes them as Gotts. Rivals to the northmn at the Langbay court.  
It's a surprise attack and we massacre them, taking 2 crewmen and the Cpt captive. Then, Kaelen hears noise right below her, she is standing on one of the grates to the lower hold. 3 lizard men almost pulled her in but she jumps aside! We kill them quickly.
1 of the militia, however, is killed by the Bosun in one mighty hit.
Lizard Men armed with anglo blades.

Lots of salt beef, dried beans, flower, ale, honey, olive oil in their galley.
Lots of building tools for ship repair and lots of 100' rope.
1000 ep in the lizard quarters
Miniature dragon, size of a house cat, tied in a room like a guard dog. Loriel and Kaelen know it as a pseudo dragon. Loriel knows they like eggs and fish. We feed it and it is totally friendly, communicating telepathically. Takes a fast liking to Loriel! She takes to it as well and frees it. It's name is 
It was the pet of one of the lizard men.

Punketah was the name of the wizard; in his quarters:
Silver bowl, Karaffe, goblet = 400gp total
Spellbook: Read Magic, Magic Missile, Sleep, Mending, Spiderclimb, Web

Cpt. cabin:
Personal and intimate letters from 3 ladies, each under impression she is Mrs. Sigurd Snakeyes.
Document requesting further consignment of Iron Ware, signature in pictograph of a lizard, same as on the lizard men shields above.

Potions: 2x healing; cure disease; neutralize poison
Charts and sea/coastal maps professionally prepared
crude chart marking rendevous point with lizardmen, the other mark on the cipher map?

Crews Quarters:
Lots of useless personal effects
Loaded dice
Book of addresses of ladies in various coastal towns, with comments on each lady

90 bolts cloth as before
81 contraband brandy
219 casks fine wine
3 casks scented soaps
1 cask salt
cask with portioned spell components and drugs
Total worth to sell = 15480
But, the town confiscates the illegal drugs and such = down to 11610 for us!

Bosun's cabin:
Parrot which sqawks 'pieces of eight' and other pirate like things
strange crossbow thing

chained up aquatic elf: the key just above opens the chains; name is Oceanus tribe of Manaan, in coastal waters 15 to 20 miles SW of Saltmarsh; the Pirates dealt with them for the territory; they got suspicious of the Sea Ghost, and he followed it 4 nights ago. He boarded to investigate but captured 2 nights ago. The spear and dagger and crossbow (speargun for aquatic) are his.

Cpt is Sigurd Snakeyes (does have beady eyes)
Mate was Bloody Bjorn
Bosus known as Frithoff the foul

Mate's cabin:
Book: principls of navigation by Dakorma
Legal distinctions in letters of Mark, by Tazaar

Various weapons and shields, all already emblazoned with the lizard symbol

Questioning begins to our captives, including Porter and his workers. All are questioned separately.
Via Ned as contact, Porter overlooked some of their shipments; separate from the other contact (the guild contact). The lizard men contacted the pirates about arming them, why the Cpt does not know. Not his business. They paid in rare ingredients for spell that you could then sell. They are arming a tribe on that spot on the map we have, at least 50 but probably closer to 100. That's fighting force.
Only Porter was in direct contact with them from town. Another man in town got different contraband, often travellers too, fare paid in advance by others. Ol' Roy at the Crimson Flask did so many times over time; 1 from Restenford too, a priest named Qualton once paid for some of his priests returning back. One was named Krellar. That one was maybe random, not paid in advance. Father Bartholemew paid it with Qualton's credit then they went and picked them up. Not unusual for any ship, if you're going the right direction though.
He drops some names from his ledgers that stopped at Ol' Roys. All check out as those who stayed here a day then went north.
Kaelen to Reeve "I think it's time to bring ol' Roy in." Ogrumat and Geoffrey join him and they bring him in.
Wainwright and Porter usually work closely, regular business. But apparently one of the teamsters must have found out something he shouldn';t have known about. Old Ned was preparing for a hit last time he came to town (referring to the OD'd murder).

We send for Wainwright to be brought in as well.
Old Roy and his 2 sons are found in the back room of the tavern, throats slit. Muerto has been with us the entire time. No one saw anything suspicious. The guild says one of their guys went to the inn shortly after it happen and found them so snuck off; they do have a suspicion that there might be a rival guild.
Porter says he was instructed by a man he finds to be scary to help facilitate the arrival of goods and services. Ned was a fee agent, not part of the assassins guild. Its a loose network of about a dozen in Saltmarsh and several outlying villages. They are here to do a particular job. He used Ned a few times. Initially lesser crimes than murder. When the guild started wanting Porter to get their men and goods in he wasn't keen until they threatened friends and family and slow painful death. One of the teamsters found out what was going on by being too nebby. He found the assassin accoutrements so Porter hired Ned to take him out. The fall guy was trying to frame Flynn, taking advantage of his arrival date. Was then going to use Ned to help get him out of his issues with the assassins. He sent Ned out to warn the men in the caves.
The assassins were in cahoots in some way with ol' Roy. Details he does not know.

Timothy Wainwright says the teamsters are treated unfairly all the time. He knows a guy who will sometimes tell people who want to rip them off not to, convincingly if necessary. Hiring this man as a tough. As part of that, we don't just move supplies, we deal in information as well. Carrying communications delivered designated dead drops in the area. The way they contact their tough is that he used to hang out at the Flask.
He gives us the dead drop locations. The name of his knuckle breaker is Cain the Despised, he lives outside of town in a hamlet.

We send Oceanus off post haste to inform Beorn/Vikings about the lizard man details and that if they agree, come here asap.

John Boy's trail goes down the main road, then goes onto a side trail to one of the hamlets. It is following the trail to Cain the Despised.

The cops go to the hamlet with Ogrumat, Martin, Geoffrey and Christofer but he is not home. He and quickly packed possessions are gone. John Boy is no where to be found. Christofer asks around, but no one saw John Boy arrive nor them leave.
Martin starts at the house and looks for a trail but after a mile or so loses him. But there were 2. Easterly direction.
Ogrumat and Geoffrey with the Reeve's men search the house. It is obvious they are not a big fan of the Path, though not on an offensive with them either. Cain likely killed Roy or was in on it. Notably, some personal effects Roy should have had on him when found including a teardrop shaped blood amulet! Roy may have been Path!!
The cops say that generally in that direction lies more hamlets and small villages.
Back to Saltmarsh.

Back there, we meet with the Reeve and Lord and talk in detail about all that is happening. Its agreed to keep the lizard man/viking stuff in this room only. Lord says that we need to do fast whatever else we are doing. The vikings make him nervous, and he is worried about taking care of the lizard man thing ASAP.

There is a dead drop listed in Restenford.  The drop is with Falco, the teamster says. Eventually someone will come along and ask for any deliveries they assume. They are just to tell Falco "This is for a drop" in the 'cant slang.

Our ship, the Sea Ghost, is resting in port.

Next Day

Kaelen, Christofer, Ogrumat, Loriel go to Restenford, using a scared teamster to perform a fake dead drop tonight, to draw the assassin there out.
We meet Ean and Clyde.
Kaelen talks to the head of the Baron's guard, telling him al that has happened. He joins us with Perk, Pelo and the berserk to make sure no one takes off.
Several hours pass w/o a visitor.
Finally, almost closing time, he starts sending people home. At the last minute a man enters, hood up etc. He sees people still inside and turns around, walks out. Ogrumat follows him out and signals for those outside to grab him. Kaelen gets up and walks to teh bar with a note of her own, says the same code and gives Falco the note "Gotcha".
Outside they nab the cloaked man, though he tried to escape.
They bring him in to Falco's. We bring the dart thrower down too.
Falco says they were adventuring rogues, so they know a lot of people. They don't keep any real connections, people just use this as their hub of communication.
The pick up man is John Bumford. From a nearby village. He is one of the assassins, it becomes clear under interrogation. Which we do in the inn. He will only say the power structure in this region is going to look absolutely nothing like it does now. The Barony of Restenford is the epicenter of the change.
Kaelen threatens to take him to Norcross and drop him off at a Path church with the teardrop amulet and convince them he murdered one of their kind.
He loosens up a bit at that entirely not hollow threat: currently there are 12 other assassins in the area. He is the only one who is originally a local man, the rest are from outside; moved into cottages in the wilderness a lot of the time. There are 2 death plans, one by the guild and another by a competitor group. Both on the same person. These 13 were hired by a foreign power to take out the Baron. He is to be the first, within the month. The larger plan involves other cells we aren't connected with. Pelitar, Baron's wife, etc were all to be assassinated. Then Gary Salte, too. The whole Barony was to be destabalized. There was a frame job involved as well, sowing chaos among the remaining lords and such to begin conflict, the other cells doing jobs within that framework. This is ALL orchestrated by a royal family from the continent. He does not know exactly who, however.
The competitor are the Inuisitors. The Path has men around this part of the country, though maybe not in this direct area, with their own plans. That stems from Norcross.

We help them get going and plan over thre next day or 2, then the assassins, over next week, will be set up and taken out by the Baron's men plus the 2 gnolls, Ettin, Bugbears as backup. We set them all up on the same night, its like a Godfather finale multikill across the area.
Cain however is never found. Neither is John Boy.

Clyde and Ean stay put. Perk, Pelo, berserk will take turns going to the Baron's house and guarding overnights. We grab the Ettin to take with us vs the Lizardmen.

Back to Saltmarsh. Some of the militia meet up. Couple hours prior to our arrival a longship pulled up. Wolk and Geoffrey met them. A raiding party of about 20 Vikings, with Beorn and Oceanus. They are led by Knut. We meet him immediately. He says the Skylding colony is having some issues, so not able to send more men. Norcross is the issue. Something big is going on with Norcross, massing up their men. Looks like about 2000 inf, 1000 cav, 4 times that many in conscripts. Plus the Path fanatics and Church Guard.
The colony is close to Cuthbury, on Norcross northern border. Lots of skirmishing there. The leader of the colony, still, sent what he could. The colony can't handle those kind of numbers.
3 others events they can tell us of, in terms of news:
Halvgrim and his 2 compatriots from Langbay have killed a great fire wyrm. He has a number of dwarves making a magical weapon for him, word says. The one he has from the Master was badly damages in the combat with the dragon. They are actually staying with the colony right now, but for how long they don't know.
2nd, Lance and his gathered force fo augments have been seen moving around the northern parts of the island, Avery most recently. They are trying to save as many as they can inside the lion's den.
News of the world: on the continent, the kingdom of Argonia no longer exists. The post Master vanishing chaos down there was its downfall. The barbarians who had moved in could not keep unity, its now all city states and independant fiefdoms. Their once glorious legions are now warlords or mercs for others.
The Crimson Fleet (church's navy, effectively) is moving like a school of sharks around the Island. Likely, we figure, why Evans is being held up. Trade ships going to full church controlled territories are allowed through. Its loose regional blockades.

We leave tomorrow morning. We will sail partway, then attack from land. We will have to take our own boat. The Stoughtleys and Hawkins brothers will act as crew on our ship, Beorn is cpt.

Oceanus' people have noticed the fish shortage as well. They do not know why. The Skyldings say that the number of Lizardmen would not disrupt fish that much, so it can't be them.

Doppleganger Kaelen; Bald Hill Orcs
Alton enlisted to help

Baron sees us immediately upon our return. Very happy at our success and loves the idea of the relationship with the bugbears plus the siege engines his people can repare. The fort is well placed as a lookout toward Norcross!

The church will begin fixing the temple area and reconcecrating it. We leave the church to take care of Krelar's ghoul fever while Beorn works on ours. If anyone still gets bad, they get the cure potion.
Krelar gets the true seeing helm, the church gets the statuette. We also give them the holy cup to keep a regular creation of holy water going, with us having free use of it.
Kaelen requests and gets a lunch with Qualten tomorror.

Next day, Baron iivites us to stay and dine again. He offers the 300gp bounty, but we decline. His friendship is what's important here.
We pass out all of our loot.

Next day

Ogrumat has to drink the cure potion.

Kaelen lunches with Qualten. He's different, something bothering him. He snaps at an acolyte before apologizes. He says only had a solid hour of sleep throughout the night. Been like that a lot lately. Kaelen offer her trustworthy ear if he should need to speak about anything, now or in the future. He says all he's seen in his life keeps him from sleeping a lot, and is sure it will kill him eventually.

Tonight, dinner with the Baron. He thanks us graciously. He and his wife Fairwind are very impressed. Its a feast! Loriel puts on a fairly good peformance for those in attendance.
We get to see Grellis' sword, he's in full ceremonial regalia. He has a flame tongue! Carried by First in days past; all drink a toast to us. The daughter is in hero worship mode on us, starting to talk of adventuring when she grows up. She is currently learning spellcasting, tutored by Pelitar and church [priests both, as she is also a devout member of the church.
Its a good old time for all.

The talk comes to the orcs. The orcs struck while we were away, but fortunately no deaths. Only killed some horses and cattle of a homestead on the way to market. We say give the bounty to this and the other to a good cause, not us.

Key figures of town are invited as well. Krelar is here in Qualten's stead. He offers to release us from our charity obligation, but we are all in on that.
We meet  the wife of Grellis' cpt Gelpis.

This night, an evil double of Kaelen sneaks into the Baron's castle where we sleep for the night. It came from the mirror. Kaelen does not wake; however, sleeping at the foot of her bed on the floor, Clyde does. He leaps up to guard Kaelen vs the intruder and begins to gibber.
At this sound, Kaelen wakes up.
Evil Kaelen is halfway through the room toward Clyde who springs upon her, but she is ready and stabs him with a vicious looking dagger. Clyde's bite hits home as well.
Kaelen gets up and grabs for weapons.
Evil K hits Clyde again and he drops.
Kaelen then tumbles in, catching it off guard 13.
She makes a grab at Kaelen, whose AoO hits, ruining the grab.
Kaelen tumbles to her rear, but she reacts fast enough to ruin the move. The crit still hits home.
Evil K reaches into her vest pocked, and throws a smoke bomb onto the floor filling the room with smoke.
I can hear her feet moving in the smoke. Kaelen hurls a dagger in that direction but it hits the wall.
Kaelen pinpoints her movement and hits with another dagger 6.

The smoke is clearing some. The door opens fully and Geoffrey, Een and Christofer are backlit in the doorway. Kaelen moves for the window in the room to cut off her only escape route. Evil K tries to tell everyone I'm an evil doppleganger, but I tell them "look at the dagger, it's not even mine".
"That's exactly what an assassin would say."
"Look, one of you just get Clyde out of here at least."
Christofer rushes in and pulls Clyde out. The others freeze, confused.
"Ok, which one of us was concerned about Clyde?"
Geoffrey and Ean then rush the evil Kaelen on the floor. Eansfring stabs her to KO. But, upon hitting 0hp, it bubbles, skin sliding off, insides liquifying into a puddle on the ground. A mirrored liquid, then evaporates.
The dagger is gone as well.

Must have come from the mirror that only Kaelen looked at herself in.
Christofer "Best send word to the bugs not to look into that mirrior." We will do so tomorrow morning.

Now, Geoffrey asks "does the mirror create a good version of an evil person?"
Good question.

Next Day

Visit the armorer Alton after breakfast. He is not there, as sign on the door tells he is at our tavern!! We go straight there.
Alton and Fiona are there, as is Smythe.
Kaelen "Everybody's taking the morning off."
Half dozen other fold and passersby.
2 guys in cloaks are here, drinking in silence. There are often these types of guys here, he always fills their drinks and they never pay. Very generic in look, can't tell if rangers, thieves, or something more normal.
Few words even pass tween them and Falko. They are generally gone after one day or night.
We go straight for Alton. He is up for whooping on the orcs since it directly influences the town. Both the cave and their other base, too! We say we are heading out in a couple days likely, and will let him know the night before.
Ean casually mentions that he thought he saw Volcifar talking to Smythe, what was interesting was he went back to bar for drink while we were sealing deal with Alton, SMythe went and talked to one of the hooded men a couple words and then went back to own table, finished eating and left.

Alton's wife is very concerned. Kaelen promises her his safe return.
"I'll use him wisely."
She doesn't like to see him 'in his moods' as she likes to call his berserk rages.

We have our own breakfast then rest up.
Kaelen sends Volcifar, Ean, and Martin SE to spring glade to investigate the Ettin/giant rumor. She tells Clyde to join them.

Kaelen, Chris, Geoffrey, and Loriel lunch at Feldman's. We want to see if he is a First. He has lots of food and drink from the continent.
Now that we have money, we can eat for real!
His grandson Yelda is one of Pelitar's apprentices.
Feldman thanks us for taking out the necromancer and offers a bottle of port on the house. We drink.
She is pretty sure he's a First.
She asks him to come drink tonight at Falco's. He agrees and meet us there later.

He is half First, half an elf. Slight but not noticeable point to ears, only a bit of elf eyes. He's 187 years old.
He was being groomed as a mage when young, but his elf aloofness was too slow going. His master let him choose his own way and he became a chef. Especially treats and sweets. His little magic training helps augment his finished product.
His wife was a half elf, had kids, she's dead for some time now. Those kids have passed on as well. The kids are all human.
Yelda is 16 and is quite the magical prodigy.
He recalls the first Crimson Path forming in the church as the Crimson Brotherhood, monks who sought to organize a supposed purist sect. Seemed nothing unusual at time though more diehard than others. Nobody saw it coming, though.
About 20 years prior to Master Vanishing, over half the cardinals were Brotherhood members. From there was organized a Crimson Path for people to follow, later caused a schism tween the central church and the Path churches. The following grew, and was a difficult movement to stop when they started getting weirder. Now, we see the side effects. In the fringes like our island, less centrality leads them to more freedom.
He says most of the augments who live around here live in the countryside.
He and Qualten, even prior to Grellis taking over, had taken them in secretly many times to hide them. This is a great guy. We tell him to stop by our inn often.

At the glade, they do find that there is an Ettin living there! Seems just one lone Ettin! Not an adult, though. Maybe equal to 12 year old human. It lairs in a cave at the glade at the base of the hill.
They return and report. the next night.

Next Morning

Off to Bald Hill.
We set up a trap. At camp, partying away, are Kaelen, Geoffrey, Loriel, and Christofer. 
Clyde watches the cave to report their movements.
Ean, Martin set snares around the camp. WIth them hiding to ambush are Volcifar and Ogrumat.
We were hoping for just a squad, but they attack in force.
They are geenskin wood orcs. Special wilderness experts but for the leader who is a black orc.
We make quick work of all but KRellis and Gorarg. Gorarg the thief is the last left, in a one on one with Ogrumat. Immediately after Geoffrey kills Krellis the chief, Ogrumat brings their thief down. Both were crits!
Clyde is down but stable, Alton at 0 hp exactly.

We go to the other lair where there is only a band of 6 more orcs. They give up.

We loot them and their bases:
We leave 2 of the ko'd orcs alive to take back with us, Gorarg and one of the archers.
mst broadsword +1 att
girdle of str +2
hardened leather (studs equivalent) but as light as leather
mst longsword +1 damage
GP 228
EP 284
SP 1680
PP 18
Gems: 500
Collection of heads, human, hanging from the walls
10 blood drop amulets, same amount as the heads on the wall

Back to Restenford.

Next Day

To the Ettin. We see Grellis first to report about the Ettin to see if he wants us to make a deal. He says go for it.
Kaelen diplomacizes. His clan of 6 were originally from east of here. Several weeks ago, band of cavalry came from the city (we figure Norcross) and killed and scattered them. He, er they, came out here and found a healthy looking spot to live.
Also figured the cattle around here would be some mighty fine eating.
It succeeds. They will work peacably for food and safety. He, they, are Snitch and Narc.
The gnolls apparently harassed them, he notes he hasn't seen them recently. We tell him we killed them wholesale, which makes him happy.
He says if we ever come across any Ettins from his clan, talk to them first and tell them we met Snitch and Narc. Or even dead bodies. If we find a great 'bonking' club, his father's, bring it back would make him very happy.
Agreed all around.

Back to town.
Baron gives us the rundown on Saltmarsh.

Under Bone Hill

After lunch:
Into the lower levels we delve.

We indeed feel the negative auras down here and a slight unnatural chill.
Kaelen takes Clyde, Christofer, Geoffrey, Krellar plus aclolyte, Ogrumat, Yalta. If need, we will switch people out.
We enter via the tower. Korg, the first gnoll guard we met, comes with us as a guide. At teh entrance area, stairs go down to the dungeon. A secret door lies slightly ajar so we check it first, into a hall that turns south then west to a dead end. Kord says there is a secret wall here but does not know ow to open it. Kaeled does so into a storage chamber with a bunch of furniture. Net total, after repairs, 300gp if we take the time.
3 doors, north, south, and a hall. Dimly we see a turn at the edge of the castle above following its outline. Krellar opens the north door, another door in here west. This is a small den with some books, very damp. Stronger negativity in here.Will get stronger the deeper we go. Desk is rotted out badly, as are the books of no value. Brazier is only iron. Kaelen easily opens the lock on the door that is still in good shape. The knob bolt is rusted out, we only have to push it open into a 40×40 bedroom. Wardrobe, vanity, chest. Thick, think damp to the point of a light mist in the room.
Krellar and Geoffrey enter first, Ogrumat next who is effected by the negativity to the point of being shaken and is very impatient all of a sudden.
Torches are not giving up enough light. Kaelen next, unaffected and is not surprised by 2 glowing red dots exit from under the bed. A shadow moves towards her!
She leaps back as it nears pointing it out to Yalta behind her. Krellar turns "Oh my god, that's not a shadow, that's a wraith!" He and Yalta adjust their holy powers accordingly. The wraith halts, shaking like in pain, twitching and jerking, unable to move. They have rebuked it! Totally under their control.
It was once a man but does not recall its name even; was one of a group that killed the priest of the temple next door, but killed long ago and his personality was so strong this essence of all the evil of the attack; all prior to the siege; all in here is rotted mundane. The priest they killed was a good and pious man; a guardian is in the temple, a living statue of stone; wraith will not enter it; there they came for the magical chalice the priest had which should still be there; we should be wary of 4 of his former companions and a weird lot, dead but not dead, the same but having changed; they are his rivals but they can't hurt each other, they do not know they are the same as me; they 4 roam as a pack; not wraiths, have bodies; never physically died in what we understand death yet no heart beat nor pulse.
There is a secret door out of this room into the temple.

Now back to the first room, taking the south door into a large room 40×50. A large cell of some kind. Old skeletons chained to the walls and ceilings, one chained to floor by neck with only about 4 rings, keeping him on the ground at all times.
1 door leads out which we follow into a hall, same as the hall from the first room. 2 other cell rooms as well with only skeletal remains. Now, into the corner room. Kaelen picks the lock, Krellar opens the door to a horrible stench almost knocking him over. He says it means ghouls. Must be wraith's 4 pals. We can see a small pile of loot and suit of armor in middle of room. The mist is almost like a blood color.
Also, steps going back up to the castle.
Kaelen says to back of to both sides, just as we see the 3 ghouls rushing through the red mist toward us.
Kaelen "Watch our rear, the other door is behind us." It opens carefully. The ambush she expected.
They hit our 2 front pairs: Ogrumat/Geoffrey, Yalta/Krellar.
The stalking one is a pale white, breathing in deep heaves, eyes balck pupil with blood red veins around his head. It charges, sickening Clyde and Korg but not Kaelen.
The 3 ghouls go down almost at the same time. The ghast keep coming, hitting Clyde hard.
Clyde, Krellar, Ogrumat, and Geoffry all have ghould fever.
We kill the nasty thing and search them. They all still wear the remains of their old gear. However, the ghast has a pouch with 3 darts, very sharp and still pristine shiny.
Darts +1! One use each.
All 4 wear pendants, blood drop!
This cult has been around a looooong time.
Nothing left but the tempe.
MIst is already starting to thin a little.
dwarf sized plate
hvy shield
mst hvy shield
Potion of cure disease.

To the temple via the actual door, not the wraiths secret door.
We bring the elves into look faster for secret doors, finding one to the bedroom. A collection box set into the altar. We leave it go.
Only the altar remains, upon which sits an angelic statue. Krellar and Yalta lead the way in case the room likes holyness. Only them, Geoffrey and Kaelen enter.
Altar to the Masters for certain. Statue looks like some celestial form of the master. No guardian in sight.
There is magic on the statue.
We search more throughouly, finding nothing else.
Krellar takes the statue to bring to the church. Underneath in a small hole is the chalice.

Chalice: purifies dirty water, makes clean water holy water (requires 1 hour time, lasts 4 hours until it evaporates); under certain rituals, may have other abilities. They will study at the church on this.
Question wraith about the symbols: all were members of crimson path. They were picking off Master priests to weaken their grip over the magic of the earth. Their high priest in charge was powerful up here, a governor for the Empire then named Rudnios. The Path worship blood, relish in death; despise actual undeath though as a complete blasphemy.

Back upstairs with the loot and tell bugs what has gone on, eat dinner.

We take the tower steps into the dungeon for at least a few hours tonight.
First door opens into a cave system.
Undead immediately, skeletons (1 looking different in armor) and zombies. We bring the elves, Martin and Ean down for missile support.
The big skeleton pulls a ball of flame out of its ribs and unleashes a fireball on the priests and Korg who engage it. The rest of us take zombies, Christofer and Ogrumat the big one.
A shadow drops from the ceiling and lands right behind the charred priests/Korg, attacking Krellar. Its the wraith from upstairs!
The skeleton warrior is then quickly brought down.
Yalta has an enchanted made though and attacks while the other 2 use holy water; it goes after Krellar all it can. It's an epic battle! Before they take the wraith out. Krellar comes out miraculously unscaithed, but Tello is taken down on the last assault. When it is destroyed, its Path amulet drops to the ground.
The zombies are taken down in a few rounds by the rest of us, gone by the end of the wraith.
They bring Tello to, though, but he's done on this adventure. The elves take him up, then return.

The permeating negativity is gone!!

We continue through the caves.

74pp of ancient origin
235gp ancient origin
402ep ancient origin
1340sp ancient origin
17440 copper coins, blank
neclace strung with black pearls 4000: beauty very rare, prestige value more than its gold worth
dwarf urgrosh, mst 2 spec abil
shield, wood back with metal casing, hvy; metal pounded out to look like that of a lion, mst (lt fort)
Ring, white gold band, rather than a gem set in, its made to look like a dervish (creates a gust of wind in a cone out 20' otherwise as the spell)
Lots of ink, pens, paper in a study
Silver pitcher, platter and mug: an unseen servant is tied to those items, pitcher 3/day will fill with water, tea or wine on command; platter 1/day complete meal for 4 on command, mug mead, beer or ale on command 6/day. Must then be rinsed and wiped clean to work again.
Books of little real use, but could be sold for 100gp to scholars
Skeleton chained to wall of study is animated, but not undead, and does a dance when approached: the remains of the good hero who came to battle the necromancer

We find a corridor to the other half of the dungeon, with the stairs  that should lead  up to the basement temple.

In one hazy looking room with floating things, Loriel notices just in time it is a gelatinous cube! But, also that there is a crystal ball inside it. Kaelen and Loriel have read of such a thing, their Master had one in his basement! No blung nore pierce. SLashing damages but splits it. Fire is what you want.
Water is the worst thing in the world.
Get w/in 10' and it can lash out at you.
This one seems to be the stationary type. We send Korg up to get some bugbears and oil kegs.

Another room with orbular tentacked masses, eyes at end of tentacles. Loriel knows them as spectators, much lesser forms of beholders.
"Stop human, resistance is futile."
Perk and Pelo fire upon one of the larger, as Krellar, Ean and Geoffrey go after the other big one, Christofer takes the small one.
They order us to stop and leave, and a now enchanted Ean turns and walks away compulsively while telling us to leave them alone. As Christofer pops the small one like a puss balloon, a swarm of bugs comes out annoyingly all around him.
The one shot at takes both elves down with energy shots from the eyes, but it is in bad shape.
The other 2 do some good damage before we take them down. More annoying bugs,.

Libram of Gainful Conjuration
longsword with runes up one side, Beorn read the name 'Gerling'; mst 1 ability; also has an intelligence w/in it; can't speak but tuned into the wielder but only certain criteria. It hums when happy, empathic with wielder with other feelings transmitted; 12 question 1/week commune positive or neg answers only by empathic feel to wielder; in combat, 1/day heal to reserve as if rested 4 hours; does not count as magic for attacking though; it wants to be used by LG or LN

The bugbears burn out the cube under Beorn's advising.
Cube Loot:

450 and 650 gems
crystal ball
mst shield (max w/ono abilities)

Next room has larger version statue of small one in temple. It speaks telepathically that we are here for good not evil we get:
the brass helmet on hits brow, has red ruby adorning it = 3000gp; if worn by cleric type nonevil, 3 times can True Seeing for 3 rounds; any wearer gains vision of people's auras (aka old detect alignment, more subjective in IH).
Plus, not now but when needed, we can use a Contact Higher Plane as spell, answer in form of short sentence up to 12 words, 3 questions. Whenever we may need, as a group.
She says she was the celestial that the Master of this area had aligned himself with. 
Krellar will inform the church that this place should be reconsecrated. 

Next room, digging through rubble first, find a mirror. The glass looks more like glass of a window than mirror glass though. Looking in, see yourself. The rim is gold but black in color.
Its attached to the wall sovereign glue. Never coming off.
Nothing else in here.

Later, find a staff in another room. Finely careved blue dragon head atop of it, paint worn away though. Kaelen knows it from her readings of the dragon wars.
11 charges: dancing lights (1), light (1), spark (1) (30' line 2d10 to metal armor wearers), lightning bolt  80' range to start and 80' long 4d12 (save for half, metal always get at least 3/die even if save, 5' line only, 2 charges)

All done, back upstairs for the night, get up late tne next day and head back to town.

Bone Hill: Castle
Wolk Rescued

Next Day

Bright and early, leave for the Dead Forest and Bone Hill. We leave mounts behind, possibility of undead is too likely.
Perk shows up with Pelo as well!! And, Kelnar is toting one of the acolytes who is also the cobbler in town Tello, half elf.
Geoffrey and Ean join us too.
2 possible routes:
Straight east through the heart of the Dead Forest, out the other side to the road then across it to Bone Hill.
Or, follow the road around, which runs right past the far side of the forest tween it and Bone Hill and go from there.
We ask Yalta, any reason to really do the forest before the tower? Since we want to save Wolk. Or could he be at either place?
He says we can skip the forest for now, since we have a friend's life to worry about, he should be the ruin on the hill.

Off we go, via the road.
Wary of of orc and other dangers, we keep Perk and Pelo scouting our right flank, and Martin and Volcifar to our left.

Its an uneventful trip to Bone Hill. We see the tower first as we stop partway up the hill to await dark
We move forward, Ogrumat scouting the grounds first: The tower is 3 levels with 10×12 hole at ground level; tower on NW corner with gaping hole in the wall. Another spot has a battering ram at a broken spot; another spot with a siege tower at another hole; otherwise walls seem quite sturdy. There was a siege here, a few siege engines concentrating on a few particular spots and broke through. A couple elf skeletons, 6 at the battering ram, even a hill giant.
Meanwhile our rangers scout for tracks, and finds a plenty of evidence of booted and bipedal lupine feet.
She leads us to a hole in the west wall that leads directly into the castle itself.
Kaelen sends Kelnor leading his acolyte, Beorn, Ean and Geoffry, Volcifar and Christofer.
She leads, into the tower to get onto the walls, Ogrumat, Loriel, Pelo and Perk, Yalta, Martin and Clyde.

As we close in, we see sentries on the wall. Christofer stops his group "wait for Kaelen, she's going to see them and probably take them out.
The sentries are bugbears.

The moon has come up, its a blood moon!

The tower is a dusty mess but rubble is mostly cleared. We take the stairs up to the sentry walkways. We see them both by the moonlight. 
We use Clyde to lure one of the sentries to us, and it starts making its way to us. He gives a bark to the other sentry and it starts coming from the other wall connecting here.
The first enters, and Martin's shot and Ogrumat's sneak attack kill it.
As the next enters, Kaelen and Ogrumat cut it down.
We call everyone in, and check for more but those were the only 2 sentries.

Christofer sees them lurking above and tells Krellar to move in. Kaelen's group goes back down and into the courtyard, entering the castle via the main entrance.
Krellar is entering the old throne room; frescoes of men and elfs fighting vs bugbears but now much defaced. Makeshift toys are spread thoroughout the room, from present. Bugbear kids?
Volcifar skulks in first. Doors lead out left and right, room oft used but empty.
He recommends nabbing kids as bargaining tools.
We go right to the right door, hear whistling on the other side. Someone just hanging around. Bugbears can't whistle.

More skeletons outside in the courtyard, seem like a force of humand and elfs attacked one of humans with at least 1 giant. Also a few bugbear remains in the courtyard and a huge burnt circle of ground. Magic.
Walls and floor inside the entire castle are solid; there is a large wooden bar here to close off the doors coming in, but they seem to be expecting not trouble. We hear a couple more bugbears before we even enter.
Cracking one door open slowly, Ogrumat and Loriel see them, but it creeks. The 2 guards draw their weapons. Loriel puts one to sleep, we rush in, Ogrumat telling it to surrender in goblinoid.
He drops his weapon and arms up.
He says Telvar the wizard is in charge here, fancies himself an archmage. Bugbears already lived here, remnants of the originals here. He used his magic to do horrible things to their champions.
Kaelen gives him the option of helping, we are here for a friend. He recogizes him as Telvar's prisoner. He refuses to take us to the area, but tells us how to get there: 2nd floor, up the stairs. Down another stairway is a basement then a dungeon. 
He says he also has an alliance with a band of gnolls and their ogre chief that live in the Dead Woods.
They would prefer not to be under Telvar's thumb.
We tell him his friend is only asleep. He says most dead you see around can rise on Telvar's command. There is also a ghoul, a shadowy horror below, and maybe a few others.
They don't venture to the dungeon if they don't have to. There's a horrible living pool, liquidy, that one of the Masters put there, that moves about. A stone guardian, a magical mirror of some sort. The local Master, lesser, many of his goodies he gave to the lord here are still down there.
Kaelen says we'll leave them in peace if he guides us through his tribe. We will steal nothing from them either.
"Take us to the stairs."
He leads us through another room with a bugbear, tells him we are going to take care of Telvar.

Volcifar says the door is unlocked. He peeks inside, 6 chairs about and a mean looking dude looking up at a painting on the wall, whistling, portrait of the old Master. Volcifar skulks toward the man and pulls out a grisly looking dagger, recurved almost like a sickle, with barbs on the blunt side.
Volcifar stabs the man, yanking it out pulling a string of guts. While he's down, he start sawing his head off!
Christofer "The gods!"
Beorn "What are you doing?
Christofer tires to calm him down.
Volcifar "And thus falls Telvar."
Eeh gads!!
He beheads him completely.
Chris "Why ware you cutting his head off?"
"Personal business, I told you not to ask about that please."
Beorn "You know that's Telvar?"
He reaches into his cloak pulling out a piece of parchment which he unrolls, comparing a sketch portrait to the body "Yes., that's him."
Christofer 'Well, let's go find Kaelen."
Just as he is about to open the door, Kaelen's guide opens it.
We all meet up. It's quite the surprise that Telvar is finished.
Kaelen "Is that really him?" to the bugbear guide.
He checks the hands "No, it wasn't. He's not wearing his ring. He always wears his ring."
Volcifar shows him the head. It's now 10 years desicated, a failsafe of some sort, much to Volcifar's chagrin.
He throws the head into the wall in anger.
Bugbear "Chances you are, Telvar knows your're here now."
Kaelen "All right, let's go find Wolk."

Upward we go into an area just offcenter of the level, the center of the halls.
Bug guide 
Volcifar picks his; Kaelen does to but it is also Arcane locked. Yalto dispels it after Krellar's failed attempt.
We open simultaneously, bedroom and workshop.
Other than a lab and trapdoor upstairs, nothing and no one.
Some of the potions in the lab have a faint magic to them. We take the potions. Volcifar also finds one of Telvar's spellbooks.
Kaelen finds a secret stash behind a painting withj:
47 pp
7 × 20gp gems
3 × 50gp gems

The guard from teh lookout room comes out, but our bug guide calms him down, then checks on teh kids. There's a bit of a ruckus we can hear downstairs now. The other guards we met are explaining to the others what's going on.

Kaelen heads downstairs with Ogrumat and Clyde, with Ean and Geoffrey.
One of the shamans immediately says we should appease the wizard and kill us now. Our guide tries to be the diplomat. He is actually an old subchief prior to Telvar's takeover.
There are now 50 skeletons outside trying to get in, plus a few zombies, about to use the battering ram. Telvar certainly knows we are here.
We hear a bugbear howl from behind. Gnolls are coming up the hillside. They are not friendly at all, but are still about a mile away.
Kaelen has Ogrumat call everyone down to fight the gnolls.
He says the undead were here before Telvar came, he controls them but his death will not eliminate them.
Kaelen tells him to use the fact that she brought Clyde and Ogrumat down with her (purposefully) to show them that she is friendly to races others are not.
SHe rushes upstairs calling for any of the priests with power vs undead. Yalta steps forward, and she sends him to the front door.

Meanwhile, the storage rooms brought noting of import.

Once Kaelen is back up, we take the trapdoor.
Kaelen picks a high quality lock, then keep it for her own use DC 30.
The hatch is a pulldown stairway. She hears chanting.
A bloodroom ceremony!? Let's go!?

We are coming up against one wall. There is a large window at the center of the other 3 walls. A ladder goes to the roof where the chanting is coming from. A crude telescope sits in the middle, with drawings of the night sky by month.
Kaelen/Volcifar, Ogrumat/Martin and Pelo/Perk go out the windows in pairs and climb up.
Krellar leads the rest up the ladder. A wooden altar is right in front of where we appear, Telvar standing at its side to the ladder's right, a cultists on the other side. Wolk is tied to the altar. To Telvar's rear are 2 ghouls. Behind the other cultist are 2 skeletons. Behind the ladder entrance are 6 more skeletons.
Another man is tied and on his knees next to the cultist; a second next to Telvar.
Kaelen and Volcifar come up next to the tied up ones, closest to Telvar and the cultist.
Our 2 elves come up behind the ghouls, Ogrumat/Martin behind the skeletons.
We wait for Krellar, who gave us a minute to get into position, to come up the ladder and we strike. Krellar destroys a skeleton immediately. 
Volcifar on Telvar, Kaelen jump stunts the cultist, Krellar and Christofer engage the rear skeleton rank, elfs fire at the ghouls, Ogrumat and Ean the rear skeletons too.
Geoffrey and Martin arrive next, taking on skeletons to keep them off the central fight.
Kaelen kills the cultist.
Volcifar continues on Telvar, who then steps back from him and casts at him a bolt of energy in the shape of a fist knocking Volcifar 10' back and off the edge, but he grabs the ledge dropping his killer dagger.
The elves drop a ghoul and Ogrumat kills Martin's skeleton.
The ghouls and the skeletons finally counterattack.
Perk's ghoul moves, clawing him and the hanging Volcifar's hand! He lets go with that hand but still hanging on.
The staggered cultist goes for a stab at Wolk but for min damage then drops.
Geoffrey attacks Telvar from behind.
Geoffrey sends his skeleton off the edge.
Volcifar climbs up, Ghoul's AoO missing; he misses the ghoul.
Kaelen tumbles over Wolk on the altar, and stabs Telvur, flanking with Martin now, 20 DEAD!


I'm sorry, but we no longer support this web browser. Please upgrade your browser or install Chrome or Firefox to enjoy the full functionality of this site.